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1. Structura tezei  
Lucrarea este structurată pe şase capitole, având 138 de pagini cu 173 de figuri, 114 relaţii de calcul, 10 tabele, cuprinzând în principal rezultatele obţinute în urma prelucrării datelor experimentale.
Bibliografia foarte recentă şi la obiect, cuprinde 92 de titluri din care 7 aparţin autorului lucrării.
Modul de redactare este îngrijit în conformitate cu uzanţele pentru o teză de doctorat. 

Capitolele au fost organizate într-o succesiune logică, fiecare dintre acestea conţine o prezentare generală a problemei, urmată de o abordare concisă, reliefând cât mai clar contribuţiile autorului.

2. Conţinutul tezei
Capitolul 1 cuprinde o prezentare generală a materialelor compozite, criteriile de clasificare precum şi principalele domenii de utilizare a acestora. În cadrul acestui capitol se face o introducere asupra caracterizării a două tipuri de materiale compozite utilizate frecvent în realizarea unor elemente componente la vagoanele de cale ferată destinate transportului de călători. Aceste două tipuri de materiale au în compoziţie lemn de Balsa şi plută, cei doi constituienţi fiind prezentaţi de autor în primul capitol. Pe baza unui studiu bibliografic de actualitate, se identifică în acest capitol principalele direcţii de cercetare şi dezvoltare în domeniul materialelor compozite. Primul capitol se încheie cu o introducere în tema de cercetare printr-o scurtă prezentare a fiecărui capitol din cadrul tezei de doctorat. 
Capitolul 2 conţine a analiză a stadiului actual al cercetărilor privind comportamentul mecanic al materialelor compozite laminate şi cele de tip sandwich. Iniţial se face o prezentare a codului de orientare a plăcilor compozite multistrat, alcătuite din straturi de diferite materiale şi diferite unghiuri de orientare a fibrelor faţă de sistemul de referinţă global al materialului. Lucrarea continuă cu o prezentare detaliată a modurilor de tratare a plăcilor compozite ca materiale izotrope şi anizotrope.

Din punct de vedere al analizei mecanice, sunt prezentate relaţiile constitutive pentru un material compozit de tip lamina, luând în considerare şi deformaţiile termice şi cele datorate absorţiei de umezeală, dar şi modul de abordare al plăcilor laminate multistrat. În cadrul acestui capitol autorul prezintă, ca şi contribuţie personală, două metodologii de calcul a plăcilor laminate multistrat simplu rezemate şi rezemate pe contur, solicitate cu o presiune uniform distribuită.
Al doilea tip de material compozit ce face obiectul de studiu al acestei teze de doctorat este de tip sandwich. Aceste materiale se caracterizează în special prin greutate redusă şi rigiditate mare, până în prezent fiind definite cinci moduri de rupere a acestora. Legat de acest tip de material, se face o prezentare detaliată a modurilor de rupere şi totodată se introduce conceptul de ,,hartă a degradării” pentru calculul de rezistenţă şi optimizare a barelor şi panourilor realizate din materiale sandwich. Capitolul doi se termină cu o contribuţie a autorului privind un calcul analitic de proiectare a unui material compozit laminat compus din straturi de melamină şi lemn de Balsa având fibre cu diferite orientări faţă de axa longitudinală a materialului. Au fost analizate trei configuraţii de material compozit la solicitările de tracţiune şi încovoiere folosind un program special numit CompositeStar. 
Capitolul 3 al lucrării intitulat ,,Analiza numerică a materialelor compozite laminate pe bază de lemn balsa şi melamină’’ reprezintă o altă contribuţie a autorului şi constă într-un calcul analitic utilizând metoda elementului finit, pentru determinarea stării de tensiune şi respectiv modul de degradare a unui material compozit laminat compus din straturi de melamină şi lemn de balsa. Folosind programul ABAQUS, în cadrul acestui capitol s-a studiat şi efectul unghiului de orientare a fibrelor din două straturi de lemn balsa asupra rezistenţei mecanice a materialului. Pe baza criteriului de rupere propus de Hashin, în cadrul analizei efectuate, s-a urmărit modul de degradare a materialului permiţând stabilirea unei matrici de degradare din care reiese ordinea de rupere a straturilor. Concluzia studiului efectuat a fost aceea că rezistenţa compozitului laminat depinde în principal de numărul straturilor de lemn balsa având fibrele orientate la 90° faţă de axa longitudinală. 
Capitolul 4 cuprinde o serie de contribuţii experimentale privind determinarea caracteristicilor mecanice ale materialului compozit laminat, MBM (melamină – lemn de balsa – melamină) şi respectiv de tip sandwich, MAP (feţe de aluminiu – miez de plută). În cadrul acestui capitol, la toate încercările efectuate pe aceste două materiale compozite s-a făcut şi o analiză macro şi micro structurală a suprafeţelor de rupere ce au dus la formularea unor concluzii interesante privind mecanismul de rupere. Din punct de vedere experimental a fost analizat şi efectul temperaturii asupra rezistenţei mecanice a celor două materiale. Având forţa maximă de rupere determinată experimental, pentru materialul compozit laminat MBM s-a determinat distribuţia stării de tensiune pe secţiunea transversală la solicitarea de tracţiune şi încovoiere, folosind teoria plăcilor laminate. 
O contribuţie de luat în seamă, a autorului acestei teze de doctorat, o reprezintă studiul privind mecanismul de degradare la oboseală a materialului compozit laminat MBM, în cadrul căruia s-a propus şi o ecuaţie de estimare a evoluţiei degradării acestui material. Autorul a dat dovadă de o bună pregătire teoretică privind degradarea la oboseală a materialelor compozite prin modul explicit în care a prezentat diferite criterii de rupere la oboseală a acestor materiale. Ecuaţia propusă de autor a fost verificată cu rezultate experimentale şi poate fi aplicată cu succes în ceea ce priveşte comportarea la oboseală a materialului compozit laminat MBM.
Programul experimental se încheie cu încercări de încovoiere pe bare din materialul compozit sandwich, MAP, la două temperaturi (temperatura din laborator, considerată temperatură ambiantă şi respectiv temperatura de -5 °C), obţinând o forţă critică medie la încovoiere de 54,68 N. Pentru acest tip de material autorul a realizat o hartă de degradare, pe baza căreia s-a identificat modul de rupere a materialului (forfecarea miezului), fiind confirmat de observaţiile experimentale.
Capitolul 5 cuprinde concluziile şi principalele contribuţii ale autorului.

Capitolul 6 cuprinde bibliografia tezei de doctorat.
