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Cuvânt înainte

Scopul lucrării a fost semnalizarea unor aspecte ale fenomenului migraționist, azil și refugiu și în baza lor – trasarea strategiilor în managementul acestor fenomene. Teza de doctorat este structurată pe 5 capitole distincte în care se abordează aspectele specifice ale fenomenului migraționist, migrația forței de muncă, migrația ilegală, azilul și refugiul cât și fenomenul infacțional transfrontalier. Situația și particularitățile fiecărui aspect sunt studiate și aprofundate prin studii de caz, la baza cărora au fost date statistice diferitor organisme din sistemul instituțional, cercetări ale opiniei publice. Rezultatele cercetărilor sunt finalizate cu concluzii, propuneri și strategii manageriale pe fiecare domeniu cercetat. 

Fenomenul migraționist ocupă un areal important al vieții societății; prin lucrarea de față am încercat să releveze toate aspectele acestui fenomen: migrația pentru muncă, migrația ilegală, refugiul și azilul, managementul frontierei de stat și integrarea socială a străinilor și în același timp să puncteze conexiunile posibile între aceste forme.
Prin prezenta doresc să-mi exprim cele mai sincere mulţumiri alături de întreaga mea recunoştiinţă domnului Prof.dr.ing. Constantin DUMITRESCU, cel care mi-a sugereat tema tezei, care m-a susţinut atât din punct de vedere profesional cât şi moral. Îi mulţumesc în acelaşi timp pentru faptul că m-a acceptat ca doctorand, pentru încrederea acordată şi pentru sugestiile şi indicaţiile preţioase fără de care această lucrare nu s-ar fi realizat. 

În mod deosebit multumesc familiei mele, care m-a sprijinit si care a trecut în tot acest timp printr-o perioadă grea, privată fiind de atenţia totală care i s-ar fi cuvenit. Fără ei elaborarea acestei teze nu sar fi putut realiza iar acest pas important în cariera mea profesională nu s-ar fi făcut.

Timişoara, iulie 2011


                       Ava Diaconu
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Rezumat, 





Fenomenul migraționist este analizat ca un fenomen ce nu va dispare niciodată, dar va cunoaște noi caracteristici, în funcţie de evoluţia socio-politică de la nivel mondial. Ea poate juca un rol important în dezvoltarea şi reducerea sărăciei pentru ţara gazdă având avantaje clare ce ar putea fi sporite, dar şi dezavantaje ce trebuie minimalizate. Statisticile demonstrează că în ultimii ani volumul fluxurilor migratorii a crescut, fapt ce implică şi sporirea în complexitate a tiparelor şi efectelor imigrării. 


Migraţia internaţională a devenit în ultimii ani o prioritate a organizaţiilor internaţionale, întrucât migraţia constituie, în acelaşi timp, o sursă de insecuritate şi de securitate atât pentru ţările de origine şi cetăţenii lor, cât şi pentru ţările de destinaţie şi locuitorii acestora.


Trebuie subliniat că este nevoie nu numai să îndepărtăm fenomenul migraţionist, ci să evităm riscul marginalizării în noua construcţie europeană. Iar aceasta depinde, înainte de toate, de calitatea politicii economice, educaţionale şi sociale interne, de conservarea valorilor culturale şi etnice ale naţiunii şi preluarea critică a celor occidentale, de adaptarea lor la condiţiile naţionale.


Studiile efectuate au evedențiat faptul că în anii anteriori România constituia cu preponderenţă un punct de tranzit pentru cetăţenii străini din ţările cu potenţial migrator, în ultima perioadă de timp se constată că ţara noastră devine pe zi ce trece şi o destinaţie pentru această categorie. Prevederile legale şi procedurile existente în domeniul admisiei străinilor este exigent şi oferă autorităţilor române instrumentele necesare realizării unui management adecvat condiţiilor de admisie încă din momentul solicitării vizei de intrare la misiunile diplomatice ale statului român.








