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Summary

 Rezumat
Prezenta teza studiaza problematica utilizarii structurilor metalice la proiectarea si executia  locuintelor cu regim redus de inaltime. Scopul principal al acestei lucrari este acela de a analiza si de a valida rezultatele practice, obtinute de autor si echipa de proiectare din care face parte, in timpul ultimului deceniu si sa demonstreze avantajele implementarii pe o scara larga, a acestor sisteme constructive , in Romania.

Teza este impartita in 7 capitole, pe parcursul carora se incearca demonstrarea viabilitatii si a eficacitatii  sistemelor  structurale studiate, prin metoda analizei critice, a simularilor numerice si a incercarilor ecperimentale. 

Capitolul 1. Introducere

Se prezinta subiectul tezei ,scopul si obiectivele, justificate in contextul actual impreuna cu parametrii si structura generala de cercetare de cercetare. Sunt prezentate pe scurt ideile principale si continutul fiecarui capitol.
Capitolul 2. Crestere economica si construire durabila 
Construirea durabila are ca scop, integrarea obiectivelor de dezvoltare durabila in procesele tipice industriei constructiilor. Ea este asociata  in general cu performantele ecologice ale produselor si ale materialelor. 

Termenul de construire durabila se refera la crearea unui mediu sanatos folosind principii ecologice si eficiente din punct de vedere al resurselor. Termenul este in general folosit pentru a descrie un proces care incepe cu mult inaintea construirii efective( in stadiul planificarii si al proiectarii) si care continua dupa terminarea efectiva a constructiei. In timp ce normele de construire sunt determinate de consideratii economice pe termen scurt, construirea durabila este bazata pe cele mai bune practici care redau accesibilitatea pe termen lung, calitate si eficienta. La fiecare stadiu de viata al unei cladiri, creste confortul si calitatea vietii in defavoarea impactului negativ asupra mediului si in acelasi timp creste durabilitatea economica a proiectului. O cladire proiectata si construita intr-un mod durabil, minimalizeaza consumul de apa, materiale si energie de-a lungul intregului ciclu de viata al acesteia.
Construirea durabila, inseamna orase si cladiri care raspund nevoilor emotionale si psihologice ale oamenilor prin inlesnirea si stimularea protectiei mediului, prin constientizarea valorilor importante si insufletirea spiritului uman si prin apropierea societatilor, comunitatilor si a vecinatatilor. 

Capitolul 3.  Construirea durabila si sectorul rezidential   

Pornind de la consideratii generale privitoare la specificului proiectarii locuintelor cu regim de inaltime redus si la conditionarea acestuia de cerintele pietii, analiza este mai apoi extinsa la provocarile si tendintele caracteristice  arhitecturii rezidentiale de astazi.     

O privire asupra evolutiei caselor rezidentiale, scoate in evidenta faptul ca tendinta generala de-a lungul anilor a fost aceea de crestere a suprafetelor locuite si continua preocupare de flexibilizare a planului.              

A construi verde e modalitatea de a crea structuri si de a folosi procese care sunt responsabile ecologic si eficiente de-a lungul ciclului de viata al unei cladiri, de la amplasare la proiectare, construire, folosire, intretinere, renovare si demolare.Aceasta practica extinde si completeaza aspectele proiectarii clasice a cladirilor, care implica economia, utilitatea, durabilitatea si confortul. 

In acest context, cladirile cu structura metalica reprezinta unul din raspunsurile pe care sectorul constructiilor l-a gasit pentru a raspunde provocarilor  ridicate de dezvoltarea durabila. 

Capitolul 4. Proiectarea de arhitectura si solutii 
constructive pentru casele cu structura metalica 

Capitolul 4 analizeaza impactul pe care conceptul arhitectural il are in gasirea solutiilor constructive pentru casele cu structura metalica.

O scurta istorie a cladirilor rezidentiale cu structura metalica, arata ca introducerea si acceptarea treptata a acestui tip de constructie, au fost influentate de progresul tehnologic de evenimentele istorice si de economie.

Solutiile arhitecturale pentru cladiri cu structura metalica prezentate in continuare, sunt grupate in categorii impuse de elemente de proiectare ca de exemplu organizarea planimetrica, sistemul structural si tipul de anvelopa. 

Versatilitatea sistemului constructiv cu structura metalica favorizeaza expresii arhitecturale variate. Casele cu structura metalica au potentialul de a ingloba atat proiecte inovative cat si capacitatea de a incorpora forme arhitecturale traditionale.  

Capitolul 5. Proiectarea integrata si solutii 

pentru casele cu structura metalica 

Proiectarea integrata se distinge de proiectarea conventionala prin efortul de a sintetiza inca de la inceput, in conceptul initial, toti parametrii relevanti ai proiectului. In acest fel se incearca contracararea efectelor proiectarii de tip secvential si in fapt, armonizarea solutiei, in functie de cerintele specifice ale fiecarei discipline angrenate in proiect.

Dimensiunile relativ reduse ale proiectelor rezidentiale (locuinte cu regim de inaltime redus),presupun echipe de proiectare mai restranse, ce favorizeaza astfel comunicarea interdisciplinara si aplicarea acestui concept.  

Capitolul 6.  Aplicatii si studii de caz

Acest capitol prezinta sapte exemple de tehnologii durabile, care folosesc otel sau combinatii de otel si lemn pentru realizarea structurii de rezistenta. Din cele sapte exemple prezentate, cinci sunt construite si locuite. Studiile de caz propriu-zise sunt in numar de trei dintre care doua sunt case unifamiliale iar unul, o vila urbana. Patru dintre exemple sunt studii de solutie. 

Toate exemplele sunt situate in zone seismice cu risc seismic mediu si ridicat.

Capitolul 7.  Concluzii

Capitolul final sintetizeaza toate concluziile partiale ale tezei si evidentiaza contributiile autorului referitoare la subiectul ales.

