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Sisteme expert în contabilitate şi informatică de gestiune
· Rezumat – 
Eugenia LUCHIAN IANCU
Teza propune o nouă abordare privind sistemele expert în economie, prin introducerea clasificării cunoştinţelor în două mari clase: cunoştinţe explicite şi cunoştinţe tacite; această optică de abordare se va menţine şi la momentul trecerii în revistă a unor modele economice pe baza cărora problematica estimării riscului de faliment a cunoscut anumite soluţii.
Deoarece în dezvoltarea unui sistem expert cunoştinţele tacite au un rol cel puţin egal cu cele explicite, se încearcă o analiză a acestora mergând până la propunerea unei arhitecturi de sistem expert care să ia în considerare aceste elemente.
Teza este alcătuită din 6 capitole (98 figuri, 14 tabele), 7 anexe şi bibliografia aferentă (118 cărţi, 30 articole, 5 legislaţii, 29 site-uri)  ce a făcut posibil acest studiu.

Primul capitol este unul introductiv şi cuprinde motivaţia scrierii acestei teze, domeniul de activitate, obiectivele. Se prezintă pe scurt domeniul inteligenţei artificiale şi în special cel al sistemelor expert şi se arată că acestea sunt programe create cu scopul de a rezolva o anumită problemă, dintr-un anumit domeniu care necesită expertiză umană (creierul uman). În prezent, sistemele expert sunt utilizate în diferite domenii de activitate, dar realizarea lor este de multe ori un proces de lungă durată datorită expertizei umane care trebuie abordată.
După acest prim capitol introductiv, urmează Capitolul 2, care conţine aspecte teoretice legate de stadiul actual al sistemelor expert. Este făcută o trecere în revistă asupra celor mai importante sisteme expert utilizate în prezent şi domeniile în care acestea excelează. O atenţie sporită este acordată cunoştinţelor şi reprezentării acestora. Se prezintă tipurile de cunoştinţe şi se face precizarea împărţirii în cele două mari clase: cunoştinţe tacite şi cunoştinţe explicite. Cunoştinţele explicite sunt cunoştinţele acumulate raţional care pot fi transferate prin procese obişnuite de predare, învăţare, comunicare, etc; acestea pot fi detaşate de proprietar şi procesate în diverse moduri la nivel organizaţional (cunoştinţele ce se regăsesc în  manuale, enciclopedii, baze de date etc), pe când cunoştinţele tacite sunt cunoştinţe de tip non raţional, cum ar fi cunoştinţele ce derivă din experienţa sau intuiţia individului, caz în care transmiterea şi procesare lor devin relativ mai dificile (noi ştim intuitiv sau din experienţă cum să realizăm diverse acţiuni sau să ne comportăm în diverse contexte sociale, însă uneori este dificil să explicăm verbal cum îndeplinim acele acţiuni). Tot în acest capitol se trece în revistă modul de achiziţie a cunoştinţelor şi care sunt algoritmii de reprezentare a cunoştinţelor: înlănţuire înainte (forward chaining) care constă în deducerea valorilor faptelor intermediare şi concluzive plecând de la valorile unor fapte cunoscute; după deducerea unor fapte noi, se continuă cu verificarea şi executarea de noi reguli până în momentul când nici o regulă neexecutată anterior nu mai poate fi aplicată (nu se mai pot găsi noi valori); înlănţuire înapoi (backward chaining) care pleacă de la o regulă ce conţine faptul considerat obiectiv în partea sa acţiune; în continuare, dacă partea condiţie a respectivei reguli conţine un fapt necunoscut, atunci se caută o altă regulă care conţine acest fapt necunoscut în partea sa acţiune ş.a.m.d. Acest proces recursiv poate fi oprit prin interogarea utilizatorului atunci când faptul necunoscut din partea condiţie a regulii curente este un fapt de bază.

În Capitolul 3 cercetarea  pleacă de la general către particular, adică de la economia naţională către firme, focalizându-se pe modelarea matematică a proceselor ce au loc în structura entităţilor economice. Din perspectiva obiectivului vizat de către cercetarea  doctorală, am reuşit să argumentăm succint în acest capitol, conexiunea profundă ce există între funcţiunile firmei, informaţia contabilă, nivelele ierarhice de management, suportul informaţional pe care se bazează deciziile strategice în afaceri şi sistemele expert. Au fost analizate metodele utilizate în analiza economico-financiară, acesta fiind punctul forte pentru modelele economice. Obiectivul de a crea un model generalizabil sugerează încă de la început evitarea acelor metode aplicate unor cazuri particulare, de exemplu unui anumit segment economic, şi a celor care presupun fundamentarea pe un set de date specific. 
Accentul în cadrul analizei datelor contabile s-au pus pe trei modele: modelul Altman, Conan-Holder şi Rating.
Prezentarea arhitecturii sistemului expert este realizată în Capitolul 4. Întrucât SE propus urmăreşte să aibă un caracter generalizabil, adaptarea acestuia la specificul unei organizaţii constituie o caracteristică extrem de importantă.

Aşa cum aminteam în capitolul 2, concepţia profesorului japonez Nonaka cu privire la clasificarea cunoştinţelor (în explicite şi tacite) a generat în decursul ultimelor trei decenii o mică „revoluţie” în managementul organizaţiilor de afaceri; deşi clasificarea propusă este una extrem de generală întrucât partajează cunoştinţele (knowledge) în numai două clase de cunoştinţe,  impactul acestei abordări a fost şi rămâne unul major în management şi alte domenii conexe (gândirea creativă, stimularea inovaţiilor, cercetarea ştiinţifică etc).

Aşa cum deducem din caracteristicile ce diferenţiază cunoştinţele tacite faţă de cele explicite, înţelegem că această clasă de cunoştinţe tacite relevă partea calitativă, esenţială, pe care o foloseşte un expert sau o organizaţie pentru a soluţiona problemele cu care se confruntă în timp; conştientizăm pe deplin recursul la cunoştinţe tacite şi avantajele pe care le oferă acestea unui expert uman, însă este extrem de dificil, uneori chiar imposibil, să le cuantificăm precis, să măsurăm „volumul” lor, să le modelăm în limbaj matematic.

Din perspectiva problemelor economice, financiare şi de management ce sunt deja soluţionate acceptabil în practica afacerilor prin recursul la diverse tipuri de metode sau modele de analiză (capitolul anterior: modelul combinat, modelul de tip aditiv, modelul bilanţier, modelul Altman etc) vom remarca că toate aceste construcţii teoretice se sprijină predominant pe procesarea unor cunoştinţe explicite, cunoştinţe ce sunt preluate din diverse zone ale contabilităţii firmelor; inclusiv informaţiile contabile sunt însă „amprentate” de participarea cunoştinţelor tacite, chiar dacă într-o proporţie mai modestă.

Bazându-ne pe observaţii empirice, experimentări şi contact direct în zona organizaţiilor de afaceri, vom considera în continuare următoarele:

a) de fiecare dată când ne raportăm la informaţia contabilă, considerăm că circa 94% din întregul volum de cunoştinţe procesate, manipulate şi sintetizate pentru top management sunt cunoştinţe explicite; acesta este şi motivul pentru care în cadrul demersului doctoral am optat pentru  proiectarea unui sistem expert ce utilizează reguli de producţie;

b) similar, în conexiune directă cu exploatarea informaţiei contabile, alte intervenţii ale experţilor umani, considerăm că circa 6% din volumul total de cunoştinţe procesate şi manipulate sunt cunoştinţe de tip tacit, în sensul că întrunesc simultan caracteristicile specifice acestei clase aşa cum au fost descrise.
După cum menţionam, considerăm empiric că fiecare din cele trei modele trecute în revistă procesează şi exploatează diverse tipuri de cunoştinţe ce pot fi partajate astfel:

· circa 94% cunoştinţe explicite date de informaţiile preluate din contabilitatea firmei, indiferent dacă aceste informaţii sunt într-o formă  brută sau finisată atunci când concură la determinarea unor indicatori;

· circa 2% cunoştinţe tacite ce au fost „puse” în contabilitatea firmei, în sens de induse treptat în procesul de operare periodică, de către experţii contabili ce au concurat împreună la structurarea arborescentă a informaţiilor contabile până la nivelul de bilanţ contabil;

· circa 2% cunoştinţe tacite ce au fost „aduse” şi „incluse” în mecanismul intern de calcul pentru fiecare model de către experţii ce au contribuit la proiectarea şi finisarea modului de funcţionare a acestora;

· circa 2% cunoştinţe tacite ce sunt şi rămân asociate cu funcţionarul bancar sau alt expert ce este chemat să aplice, după caz, anumite modele economice.

Într-o formulare grafică, detaliem în continuare  partajarea între explicativ şi tacit cu privire la baza de cunoştinţe pe care se sprijină în funcţionarea sa modelele, de fiecare dată când este aplicat pentru datele reale din contabilitatea unei firme.

Cunoştinţele explicite şi cunoştinţele tacite în aplicarea modelelor
Din cele analizate, nu este posibilă o mai mare detaliere cu privire la volumul şi natura cunoştinţelor tacite ce sunt incluse în funcţionarea fiecăruia dintre modele. Totuşi, în tabelul ce urmează redăm cu titlu de exemplu câteva tipuri de cunoştinţe tacite, fiecare dintre ele exprimând o anumită nuanţă, subtilitate, în agregarea ierarhică a cunoştinţelor pe care se bazează modelele economice; esenţialmente este vorba exclusiv de informaţiile contabile preluate din bilanţ, balanţă şi alte documente contabile.

Tabelul nr. 1 Cunoştinţe tacite în informaţiile contabile pe care se bazează modelele economice

	Contexte ce generează  cunoştinţe tacite în informaţia contabilă şi modelele economice
	Tipuri de cunoştinţe tacite

	- interpretarea unor reguli contabile de completare  a conturilor analitice
	- corespondenţe între componentele diferitelor conturi

	- interpretarea unor reguli contabile de completare a conturilor sintetice
	- valoarea rulajelor rezultate pe anumite conturi

	- interpretarea unor acte normative/reguli la întocmirea bilanţului contabil
	- valoarea fondului comercial generat intern;

- valoarea fondului comercial achiziţionat;

- metoda de calcul a fondului comercial rezultat după o fuziune

	- opinii personale şi interpretări la contul de profit şi pierderi; capitalizarea unor cheltuieli şi înregistrarea pe trei grupe (cheltuieli de constituire, de cercetare dezvoltare, cheltuieli cu dobânzile; prin însăşi tratamentul contabil alternativ permis de IAS/IFRS, expertul contabil poate opta între cheltuieli curente înregistrate în contul de profit şi pierderi sau în categoria imobilizărilor necorporale înregistrate în bilanţ; similar, veniturile înregistrate în avans şi prezentate în bilanţ sunt susceptibile de interpretări)
	- unele provizioane sunt deductibile fiscal atunci când se referă la riscuri şi cheltuieli generale;

- alte provizioane nu sunt deductibile fiscal atunci când se referă la litigii aflate pe rol;

- interpretarea unor cheltuieli de natura unor amenzi, penalităţi etc aşa cum derivă interpretarea din legea generală;

- transferul unor venituri din categoria „venituri în avans” în categoria „venituri curente”;

- regimul şi metodele de amortizare aplicate;

	- opinii personale şi interpretări în raportul administratorilor; interpretarea de către bancă sau alţi parteneri ai firmei a unor zvonuri ce survin pe piaţa bursieră
	- valoarea unor instrumente financiare derivate rezultate ca urmare a unor tratamente contabile diferite;

- valoarea de piaţă a firmei prin maniera de cuantificare a activelor intangibile

	- situaţia curentă a cash-flow-ului firmei şi estimări pentru perioada imediată; situaţia fluxurilor de trezorerie (fluxuri de numerar + echivalente de numerar); indicatori de lichiditate şi solvabilitate; intensitatea încasărilor şi frecvenţa plăţilor curente; 
	- viteza de rotaţie a activelor circulante de trezorerie şi încasarea creanţelor;

- valoarea fondului de rulment estimat;

- necesarul de fond de rulment

	- variaţia capitalului propriu (activ net); 
	- rezerva legală ce se constituie;

-  rezerva din reevaluarea unor active imobilizate;

- rezerva din valoarea justă a firmei

	- concluzii din analize sectoriale, publicaţii şi altele similare şi percepţia indusă pentru proprietari, creditori şi potenţiali investitori
	- fluctuarea cursului acţiunilor; 

- fluctuarea valorii obligaţiunilor.


Aşadar, în sensul cel mai general, structura de bază  a unui SE aplicat în economie va include următoarele activităţi/acţiuni:

· achiziţionarea cunoştinţelor, care se face prin intermediul unui expert contabil, utilizând ca informaţii situaţiile financiare/contabile existente în cadrul entităţii respective, în cazul de faţă vom discuta de cunoştinţe explicite dar şi de cunoştinţe tacite asociate cu experienţa expertului uman, cât şi cea a proiectantului de sistem;

· reprezentarea cunoştinţelor prin intermediul generatorului propriu-zis sau editorul de reguli dotat cu interfaţă vizuală pentru creare şi/sau modificarea unei baze de cunoştinţe; SE propus  permite/asigură reprezentarea cunoştinţelor ce sunt partajate în cele două mari clase, adică cunoştinţe explicite şi cunoştinţe tacite;

· prelucrarea cunoştinţelor pe baza motorului de inferenţe, acest motor constituind „inima” software-ului propus; performanţa acestei componente rămâne dependentă de abilitatea proiectantului şi a expertului uman în enunţarea regulilor de reprezentare a cunoştinţelor;

· utilizarea cunoştinţelor sub forma unui dialog între utilizator şi sistemul expert, inclusiv pe faze intermediare sau parţiale ale aplicaţiei; de exemplu, în cazul SE propus, utilizatorul poate dezvolta doar concluziile dintr-un singur model lăsând în subsidiar celelalte modele;

· formularea unor decizii strategice prin care se prefigurează viitorul companiei pentru următorii 2-3 ani de zile (este vorba de funcţia scor a societăţii); cumulând informaţiile oferite de sistem, decidentul uman va putea proiecta realist starea de sănătate a firmei (SSF).
În esenţă, ţinând seama de situaţia economică-financiară SE propus trebuie să îndeplinească cumulativ trei condiţii tip premisă:

· SE trebuie să permită/asigure reprezentarea cât mai corectă a modelelor economice de analiză; 

· SE trebuie să permită/asigure simularea a n scenarii economice ce vor rămâne la latitudinea deciziei adoptate de către top management;

· SE trebuie să permită/asigure reprezentarea cunoştinţelor ce sunt partajate în cele două mari clase, adică cunoştinţe explicite şi cunoştinţe tacite.

În cadrul acestui capitol am definim şi am descris următoarele instrumente de lucru ce vor fi utilizate  în construcţia SE pe probleme economice:

· variabile specifice pentru cunoştinţele explicite pe care se bazează SE;

· variabile specifice pentru cunoştinţe tacite ce sunt incluse în componenţa SE;

· structura unor grafuri pe care se bazează modelele economice (în sens general discutăm de n modele economice întrucât  principiile şi funcţionarea lor sunt similare);

· structura unor grafuri temporare ce pot fi extrem de utile pentru reprezentarea cu succes a cunoştinţelor tacite/explicite în funcţionarea SE;

· tipuri de reguli de producţie care stau la baza maşinii de inferenţă.

Este oportun să menţionăm faptul că maşina de inferenţă a SE propus se va baza exclusiv pe tipul de raţionament înlănţuire înainte (forward chaining), datorită faptului că structura prestabilită a fiecărui model constituie un cadru impus ce trebuie respectat la încărcarea informaţiilor în baza de date; acest cadru (frame) favorizează expertul în atingerea unei soluţii mai riguroase. Pentru motivul invocat, în structura grafurilor vom discuta numai de înlănţuirea înainte.
Totuşi, remarcăm că şi funcţionarea propriu-zisă a fiecărui model economic se bazează pe o structură arborescentă a datelor/informaţiilor procesate; această structură arborescentă a cunoştinţelor poate fi reprezentată ea însăşi printr-un graf, caz în care vom avea:

· nodurile din grafuri definesc cunoştinţe explicit/tacit;

· arcele ce unesc nodurile dintr-un graf reprezintă modul în care sunt înlănţuite cunoştinţele în cazul modelului economic pe de o parte şi pe de altă parte cum sunt legate acestea de informaţiile tacite corespunzătoare momentului expertizei;

· structura completă a grafurilor pentru oricare din cele n modele economice va include şi reprezenta predominant cunoştinţe explicite; ea este însă „amprentată” şi de un recurs la cunoştinţe tacite.

Dorim să menţionez faptul că regulile concepute au următoarea structură:
RULE numar : IF cunoştinţe cerute de model OR/AND cunoştinţe  explicite THEN cunoştinţe intermediare ELSE cunoştinţe concluzie [WITH coeficient_incredere]

O condiţie poate fi alcătuită din mai multe cunoştinţe cerute de model (cunoştinţe tacite şi explicite)  conectate prin intermediul operatorilor NOT, AND şi  OR (aceasta este şi ordinea priorităţilor). Pentru stabilirea altei priorităţi decât cea implicită se pot utiliza operatorii matematici.

Cunoştinţele intermediare pot fi rezultatul unei reguli care apoi poate constitui baza regulei în următoarea regulă sau într-o altă regulă, care în final va determina cunoştinţa concluzie.

Similar, este posibilă şi utilizarea cunoştinţelor intermediare în constituirea regulilor.

Coeficientul de încredere poate fi o valoare pe care o primeşte la sfârşitul procesului inferenţial.

Gruparea regulilor de producţie se realizează pentru cele n modele economice incluse în analiză, în sensul că pentru fiecare model economic trebuie conceput un grup distinct de reguli de producţie, bazate pe cunoştinţe tacite şi explicite.
Maşina de inferenţă pentru SE bazat pe n modele economice este dotată cu mai multe părţi şi oferă rezultate cumulative, care intră în lucru conform dorinţei utilizatorului. Din punct de vedere al înlănţuirii regulilor, se utilizează înlănţuirea înainte (forward chaining) şi nu înlănţuirea înapoi (backward chaining), întrucât acest tip de raţionament este unul specific SE ce includ n modele economice.

În cazul înlănţuirii înainte se porneşte de la datele existente şi se declanşează succesiv regulile care conţin în premisă aceste date obţinându-se noi date, iar procesul continuă iterativ până când scopul este atins. Algoritmul de căutare folosit de sistemul expert ce include n modele economice (Procedure Search) este precedat de o sortare crescătoare a regulilor în funcţie de complexitatea regulilor (regula cea mai complexă este cea cu cel mai mare număr de fapte în premisă), apoi sunt rezolvate conflictele. 
Felul în care a fost implementat fiecare modul şi rezultatele obţinute de aceasta se găsesc în Capitolul 5. Acest capitol este dedicat în întregime experimentelor efectuate, scopul fiecărui experiment a fost acela de a obţine o reuşită în validarea unuia dintre cele trei modele şi a performanţelor obţinute de aceasta. 
Trebuie menţionat că tot în acest capitol sunt prezentate programele şi seturile de date folosite în cadrul experimentelor.

Pentru validarea celor trei modele s-a plecat de la acelaşi set de date, date ce au fost preluate de la o companie cotată la bursa de valori. Rezultatul obţinut cu aceste seturi de date afiează funcţia scor conform modelului economic ales.

Setul de date a relevat următoarele aspecte:

· folosirea a cel puţin 2% exemple de cunoştinţe tacite în setul de date al cunoştinţelor explicite;
· dacă se doreşte un maxim de performanţă pentru  acest model atunci, trebuie să utilizăm anumite valori pentru indicatorii din situaţiile financiare.
Fiecare model economic din cadrul SE are setul său de reguli care utilzează anumiţi indicatori din situaţiile financiare, acesta este şi motivul pentru care funcţia scor a fiecărui model arată diferit, dar poate să ne ofere care va fi starea companiei în următorii ani.

Ideea de realizare a celor trei modele într-unul singur a făcut ca rezultatul obţinut să scoată în evidenţă rolul pe care îl are fiecare model în parte. 

Experimentele desfăşurate de-a lungul acestui capitol au scos în evidenţa rolul major pe care cunoştinţele tacite şi cele explicite îl deţin în cadrul bazei de cunoştinţe a unui sistem expert din domeniul economic, modul cum sunt realizate şi procesate regulile de producţie şi care este rezultatul în urma combinării a trei modele economice. 

În exemplele rulate în acest capitol s-a observat care este aportul cunoştinţelor tacite în volumul cunoştinţelor explicite pentru un astfel de sistem expert. Un alt aspect interesant a fost acela că procentele pentru cunoştinţele tacite sunt foarte mici, intuiţia umană este cea care determină acest procent. Acest aspect denotă un grad de noutate  a arhitecturii tradusă printr-o bază de cunoştinţe care are în componenţa sa atât cunoştinţe tacite cât şi explicite. [Nonaka].
Se poate afirma la finalul acestui capitol că s-a realizat pentru prima dată un sistem expert care îmbină trei modele economice într-unu singur model, dar în acelaşi timp poate fi luat separat fiecare din cele trei modele, în vederea stabilirii funcţiei scor (Modelul Altman, Conan-Holder şi Rating). Rezultatele obţinute de aceste modele sunt obţinute într-un singur grafic şi pot să dea un verdict asupra evoluţiei unei companii pentru o perioadă ce va urma.
Tehnica propusă este formată din două componente: o tehnică de evaluare a indicatorilor şi un algoritm de căutare pentru a selecta regulile pentru fiecare model.

Tehnica de evaluare folosită este cea care utilizează regulile. Acesta este un algoritm format din două componente principale: o formulă de evaluare ce conţine o tehnică de măsură a corelaţiilor dintre indicatori şi o strategie de căutare de tip euristic.

Tehnica de evaluare are ca rezultat final furnizarea unui set de indicatori corelaţi în cadrul fiecărui model.

Pentru algoritmul de căutare a fost utilizat un algoritm de tip înlănţuire înainte cu strategie (forward chaining). Scopul principal al acestuia este găsirea funcţiei scor în cadrul unui model din cele trei (modelul Altman, Conan-Holder, Rating). 

Toate concluziile rezultate în urma acestei teze şi posibilităţile viitoare de dezvoltare a tehnicii prezentate şi a altora noi, sunt prezentate în Capitolul 6. 
Contribuţia majoră adusă de cercetare constă în conceperea, proiectarea, testarea şi validarea sistemului expert SisEXP, destinat evaluării riscului de faliment al unei firme (pe baza datelor preluate din contabilitatea ei pentru cel puţin patru ani de zile).
Din punct de vedere software, aplicaţia SisEXP are în componenţa sa următoarele elemente:

· sisteme editor pentru crearea, actualizarea tuturor tabelelor dbf;

· generator de expresii şi formule;

· motorul de inferenţă;

· interpreter de Visual Fox Pro care preia de la motorul de inferenţă textul program (conform unei reguli sau formule) şi îl lansează în execuţie.

In urma cercetării desfăşurate sistemul expert SisEXP integrează două mari categorii de tehnologii, respectiv cea a bazelor de date şi cea a sistemelor expert într-un demers inovativ.
Remarcăm faptul că „materia primă” pe care se sprijină întregul sistem expert propus constă într-un volum amplu de informaţii strict contabile, care înglobează atât cunoştinţe tacite cât şi cunoştinţe explicite. În fapt, inclusiv optica tradiţională de operaţionalizare şi aplicare a modelelor se bazează exclusiv pe informaţiile contabile oferite de bilanţ şi alte documente contabile. 

Ceea ce evidenţiază acest sistem expert rezidă în faptul că este pentru prima dată când se încearcă „cumularea” sau ”mixarea” mai multor modele cunoscute în teoria economică sub forma unui nou model informatic bazat pe cunoştinţe tacite şi cunoştinţe explicite. În acest sens, sunt definite şi utilizate în teza de doctorat modele/metode de analiză pentru diverşi indicatori calculaţi cu ajutorul datelor preluate din situaţiile financiare anuale. 

Elementele de noutate aduse de acest sistem expert, faţă de alte sisteme expert  la care decidenţii fac recurs în organizaţiile de afaceri, sunt:

· conceperea arhitecturii sistemului expert prin utilizarea a două modalităţi de reprezentare şi procesare a cunoştinţelor (cunoştinţe tacite şi cunoştinţe explicite); 

· sistemul expert conceput este bazat pe reguli de producţie care folosesc tipurile de cunoştinţe menţionate mai sus;

· efectuarea unor experimentări în vederea identificării evoluţiei unor indicatori economico-financiari la nivelul unei entităţi economice, utilizând modelele Altman, Conan-Holder şi Rating;

· realizarea unei analize comparative a rezultatelor generate de aplicarea produsului SisEXP;

· definirea schemei conceptuale a bazei de cunoştinţe a sistemului;

· descrierea modalităţilor de reprezentare pentru diverse categorii de date şi anume:

  - date descriptive;

  - date experimentale, grupate în diferite forme pentru modelele utilizate de sistemul expert;

· posibilitatea de a importa informaţiile din aplicaţia standardizată furnizată de Ministerul Finanţelor în vederea prelucrării datelor aferente unei anumite perioade de timp;

· permite calculul „dinamic” conform cerinţelor utilizatorului/expertului prin intermediul modulului GenExp;

· modularizarea şi generalizarea pe tipuri de probleme economice cu un model special construit GenExp; generarea de expresii şi formule, care vor fi utilizate de către maşina de inferenţă în definirea regulilor de producţie;

· facilitează şi alte prelucrări luând în calcul posibilităţi pentru expertul uman în vederea dezvoltării unor aplicaţii conexe;

· permite exportul rezultatelor în fişiere Excel care oferă facilităţi de grafică şi listare;
· oferă utilizatorilor posibilitatea de a opta pentru prelucrări pe ani calendaristici, dar şi pe perioade mai scurte (trimestrial sau semestrial, la cerere) sau mai lungi de timp (în cazul analizat intervalul luat în prelucrare a fost 2005-2009);
· formulele şi regulile se elaborează la nivel general, pentru fiecare an prelucrat, iar baza de fapte se adaptează la opţiunea expertului aferentă pasului precedent (se restaurează în memorie valorile anului pentru care s-a optat înainte de lansarea motorului de inferenţă (Gen_Exp.prg));
· afişarea sau eventual printarea rezultatelor/concluziilor sistemului expert pentru compania analizată.
De asemenea, amintim şi alte apsecte ce pot fi considerate contribuţii proprii pe marginea temei de cercetare doctorală:

· realizarea unei sinteze a principalelor dezvoltări teoretice în domeniul sistemelor inteligente de asistare a experţilor umani;

· efectuarea unei analize comparative privind modelele utilizate pentru analiza unor indicatori statistici;

· integrarea unor modele economice consacrate în arhitectura unui sistem  expert cu aplicabilitate în domeniul economic, respectiv în contabilitate şi informatică de gestiune; 

· identificarea unor posibilităţi de analiză a unei societăţi pe baza anumitor date (parametri) furnizate de situaţiile financiare şi testarea/validarea lor cu ajutorul SisEXP.
Principalele contribuţii sintetizate pe marginea temei de cercetare propuse au fost valorificate în decursul celor 8 ani de cercetări doctorale după cum urmează:
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Dezvoltări posibile

În structura tezei de doctorat am enunţat explicit trei direcţii potenţiale de dezvoltare cu privire la conceptul de SisEXP propus (ataşarea unui modul suplimentar la SE pentru a gestiona cash-flow-ul; aplicarea SE la alte organizaţii şi/sau sectoare din economia naţională; conceperea unui SE bazat pe logica fuzzy prin care să se traseze o funcţie scor pentru managementul aplicat de către companie).

Apreciem că între cele trei direcţii de dezvoltare a SisEXP propus, un interes aparte prezintă încercarea de a estima riscul de faliment al firmei nu numai pe baza datelor preluate din contabilitate pentru cinci ani (această direcţie de cercetare este soluţionată deja prin SisEXP) ci şi pe baza elementelor ce definesc managementul aplicat de către organizaţie în decursul aceleiaşi perioade de timp.

Fiecare din cei 22 de factori enunţaţi şi care îşi pun amprenta asupra managementului aplicat de către organizaţiile de afaceri (de la F1, F2, …F22, conform paragraf 5.7) este însă relativ complex şi dificil de structurat arborescent pentru a construi input-ul necesar unui nou SE fuzzy. Oricum, inclusiv în cadrul acestei direcţii de cercetare potenţială apreciem că fiecare din cei F1, F2, …F22, factori rămâne structural „compus” din cunoştinţe tacite şi explicite în diferite proporţii. Altfel spus, partajarea bazelor de cunoştinţe în cele două mari clase utilizate (în cunoştinţe explicite şi cunoştinţe tacite conform Nonaka), poate să ofere în perspectivă direcţii interesante/provocatoare de analiză şi cercetări teoretice. 
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Ia forma unor cunoştinţe explicite dar interpretarea ei şi predicţia ce o va face top managementul implică obligatoriu recurs la CUNOŞTINŢE TACITE
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