reZUMATUL

tezei de doctorat cu titlul

“Studii Şi cercetari privind  pregătirea termică a combustibilului lichiD neconvenţional pentru folosirea la motoarele cu aprindere prin comprimare cu injecţie directă”  ”

elaborată de către doamna ing. Mihaela  Elena BUCULEI
Teza este structurată în şase capitole,  şi bibliografia, cu o extindere de 176 pagini, 111 figuri, 59 titluri de tabele cu  30 de  anexe cu valori măsurate şi prelucrate, citându-se 112 titluri din literatura de specialitate, foarte multe recente, 10 deja publicate de autorul lucrării.

În capitolul 1, Noţiuni introductive privind biocombustibilii şi procedee de obţinere ale acestora s-a realizat o sinteză a tipurilor de biocombustibili utilizaţi la nivel mondial şi diverse tehnologii de obţinere a acestora.

Într-o prognoză a International Energy Agency (IEA), se arată că emisiile globale de gaze de sera urmau sa scadă cu 2,5% în 2009, după ce, în anii precedenţi, au crescut rapid. Schimbările de climă rezultă din acumularea gazelor, nu din simpla emitere a acestora, iar o scădere permanentă de 10% a emisiilor de gaze ar reduce volumul existent de gaze cu efect de seră cu numai 0,1% în 2 ani şi cu 2% până în 2040.

Diferenţa dintre cererea de petrol dictată de dezvoltarea, în principal, a transporturilor auto, şi disponibilul împuţinat datorită declinului producţiei trebuie acoperită din alte surse, iar biocombustibilii reprezintă una din aceste surse. Principalul avantaj al biocombustibililor este compatibilitatea lor cu soluţiile tehnice larg utilizate actual şi cu infrastructura existentă (de fabricare, transport şi distribuţie). Biocombustibilii sunt neutri pentru că, la arderea lor, se eliberează în atmosferă cantitatea echivalentă de bioxid de carbon care a fost fixată fotosintetic de plante când s-a produs materia primă vegetală din care s-au obţinut biocombustibilii.

Conform reglementărilor existente, numai produsele prezentate mai jos pot fi considerate ca biocombustibili:bioetanolul, biodiesel, biogaz, biometanol, biodimetileter, bio-ETBE bio-MTBE,  biocombustibilii sintetici, biohidrogen, ulei vegetal crud.

Tehnologia pentru obţinerea biocombustibililor poate fi procedeu continu cu reactor tubular, sau reactor folosind aburi în contracurent, procedee fără catalizatori: procedeul Biox, procedeul de esterificare la punct critic, procedeul de obţinere a  biodieselului cu catalizator bazic.

În capitolul 2, Stadiul actual al cercetărilor privind sistemele de preîncălzire ale biodieselului la motoarele cu aprindere prin comprimare s-a făcut o analiză şi o sinteză documentară a cercetărilor şi realizărilor tehnice obţinute până în prezent la nivel mondial. Abordarea ea fost  realizată din perspectiva optimizării condiţiilor termice ale biocombustibililor ştiut fiind faptul ca aceştia au nevoie de pregătire termică înaintea injectării în cilindrii motorului, soluţiile găsite fiind atât prin transfer de căldură cât şi de tip electric.

În capitolul 3, Determinarea experimentală a proprietăţilor fizico-chimice  ale combustibililor de tip biodiesel s-au determinat experimental principalele proprietăţi fizice şi chimice ale bidieselului din ulei de peşte şi ale biodieselului din ulei de palmier şi influenţa acestora asupra noxelor.
În urma analizelor chimice efectuate s-a constatat că punctele de inflamabilitate superioare ale combustibililor de tip biodiesel determinate asigură o bună stabilitate şi manevrare în condiţii de siguranţă, viscozitatea cinematică a biodieselului reprezentând o problemă, aceasta fiind peste limita admisă de norma EN 14214, şi depăşeşte puţin norma ASTM D6751 în cazul biodieselului din ulei de peşte. O soluţie pentru ca biodieselul analizat să poată fi utilizat pe piaţa biocombustibililor este amestecarea acestuia cu alt biodiesel cu viscozitate mai scăzută şi adăugarea de aditivi pentru îmbunătăţirea proprietăţilor care nu corespund normelor privind calitatea biodieselului.

În capitolul 4, Studii şi cercetări experimentale privind preîncălzirea biodieselului şi influenţa preîncălzirii acestuia asupra noxelor s-a prezentat metoda de preîncalzire a biodieselului propusă în lucrare de autoare, măsurarea noxelor pentru cele trei tipuri de combustibil folosiţi (motorină, biodiesel  din ulei de peşte, biodiesel din ulei de palmier) şi concluzii privind  poluarea mediului în contextul folosirii acestor combustibili, respectiv s-au constatat   valori superioare ale noxelor (CO, CO2, HC) în cazul utilizării motorinei nepreîncălzite.
În capitolul 5, Cercetări experimentale asupra funcţionării motorului de test  cu combustibil hibrid motorină-metilester de palmier  s-a creat metodologia de măsurare a momentului efectiv, a puterii efective, a indicelui de fum şi a consumului de combustibil  în funcţie de turaţia la priza de putere. Se realizează efectiv măsurătorile în diverse condiţii de mediu se  concluzionează cu privire la valorile obţinute în comparaţie cu folosirea  clasică a motorinei.

Dacă se consideră  performantele motorului  functionand cu metilester de palmier faţă de funcţionarea cu motorină constatăm următoarele:

    -    scăderea cu 11,12 % a puterii efective maxime;

· creşterea cu 12,2 % a consumului specific de combustibil la puterea maximă;

· scăderea cu 8,95 % a puterii efective la momentul maxim;

· creşterea cu 9,53 % a consumului efectiv de combustibil la momentul maxim;

· creşterea cu 10,74 % a consumului efectiv minim de combustibil;

· scăderea cu 10,05 % a puterii efective la consumul minim;

· scăderea cu 12,459 % a indicelui de fum maxim.

Aspectele menţionate mai sus, coroborate cu reducerile de emisii de noxe, permit recomandarea folosirii metilesterului  de palmier drept combustibil alternativ pentru motoarele cu aprindere prin comprimare   mai ales  la  tractoarele şi maşnile agricole autopropulsate. 

În capitolul 6, Concluzii generale şi contribuţii personale  s-au  prezentat concluziile generale, contribuţiile originale şi, în final, se expun direcţiile viitoare de cercetare pentru extinderea şi aprofundarea cercetărilor privind optimizarea calităţilor biodieselului pentru injecţie. Se pot enumera următorele contribuţii personale:

-o cercetare teoretica a studiilor în acest domeniu şi o sistematizare a acestora precum şi o analiză a pieţei preîncălzitoarelor pentru biodiesel si tendinţele actuale de utilizare a acestora;

-determinarea în laborator a proprietaţilor chimice şi fizice ale biodieseluilui din ulei de peşte şi a biodieselului din ulei de palmier;

-analizarea  componentelor biodieselului din ulei de peşte respectiv palmier şi  influenţa acestora prin procesul de ardere  în cilindrul motorului asupra mediului
-elaborarea unui plan de achiziţii de date în privinţa noxelor 

-cercetările experimentale s-au realizat prin introducerea unei conducte de preîncălzire în amortizorul de zgomot al motorului de test ca soluţie personală a preîncălzirii biodieselului

-optimizarea preîncalzirii biodieselului .

-cercetarile teoretice şi practice ale autorului pot avea rezultate în implementarea unor sisteme de preîncălzire a biodieselului la autovehicule.

-proiectarea şi relizarea unei soluţii originale de preîncălzire cu ajutorul gazelor de ardere 

 -optimizarea  controlului debitului gazelor de ardere cu ajutorul softului COSMOS FLOW .

- autorul a publicat   10 lucrari  şi trei cărti de specialitate la conferinţe şi reviste de specialitate

Lucrarea se încheie cu Anexe în care  sunt trecute tabele cu mărimile   măsurate şi  calculate  pentru momentul efectiv, puterea efectivă , indicele de absorbţire a luminii în gazele de evacuare, consumul specfic de combustibil în diverse condiţii de mediu şi la diverse regimuri de funcţionare ale motorului de test, iar în final este prezentată bibliografia consultată.
