Rezumat
Dezvoltarea normală și durabilă a societății omenești impune din ce în ce mai acut ținerea sub control a efectului activităților antropice asupra mediului înconjurător. 
De-a lungul timpului, omul a utilizat resursele după bunul plac, fără măsuri minime de protecție a mediului și fără a-și pune problema consecințelor activităților sale asupra diferitelor cicluri naturale. 
Degradarea și poluarea mediului înconjurător au mers în același ritm cu evoluția civilizației. 
O vreme, populația era mai puțin numeroasă, iar efectele activității omului asupra mediului erau nesemnificative, cel puțin la nivel global. În prezent, creșterea demografică și densitatea populației în anumite regiuni, determină un impact la nivel local și mondial mult mai intens, care a dus la dispariția unor specii de plante și animale, distrugerea habitatelor naturale , inundații, poluări, defrișări, etc.

În teză se face o analiză a impactului în ecosistemele din zonele miniere active propunand pentru un caz concret soluţii de diminuare a efectelor nefavorabile asupra mediului. 
Pornind de la aceste probleme de mediu au rezultat și principalele obiective ale acestei teze de doctorat. 
Aceste obiective sunt: prezentarea situației din România și tendința mineritului în România, de ce este așa importantă extracția cărbunelui și energia electrică, prezentarea managementului de mediu și a legislației din România și Uniunea Europeană, studiu asupra unei exploatări miniere de cărbune în activitate, studiu asupra pericolului minelor închise, studierea unor metode de evaluare a impactului, prezentarea impactului provocat de exploatările miniere de cărbune, contribuţii la diminuare impactului exploatărilor miniere, realizarea unui model de evaluare a efectului exploatărilor miniere asupra mediului, realizarea unui model de evaluare a riscului declanșării unor accidente sau avarii cu impact asupra mediului și sănătății, studierea variației în timp a concentrației unor poluanți în apele de mina și în apele menajere evacuate în emisar pe o perioada cuprinsă între anii 2004 - 2010 prin întocmirea unor grafice de variație pentru 2 mine de exploatare a cărbunelui.
Teza este structurata pe 6 capitole in care in primele 3 capitole este prezentată situația mineritului din Romania, tendința lui, legislația de mediu din Romania și UE, probleme generale de impact asupra mediului, este prezentata importanța dezafectării minelor după închidere datorită periculozității lor și principiile dezafectării minelor din Uniunea Europeana. 
In capitolul al IV-lea este prezentat un studiu de caz pentru Mina Motru- Sector Ploştina în care iese în evidenţă prezentarea generală a zonei şi impactul asupra mediului generat de această exploatare miniera. În acest capitol se face o interpretare a datelor analitice pentru probele de apă de mină şi ape menajere, de la Mina Motru – Sector Ploştina, perioada 2004-2010 pe baza carora sa putut vedea evoluţia poluanţilor de la Mina Motru – Sector Ploştina în aceasta perioadă.
În capitolul al V-lea “Soluţii şi propuneri de diminuare a impactului în cadrul Sector Ploştina” sunt propuse o serie de soluţii de diminuare a impactului asupra mediului. S-a realizat un model matematic și un program de calcul pentru evaluarea impactului, model realizat pentru a face o evaluare corectă a impactului pe bază de acţiuni şi efecte influenţate de o pondere în funcţie de gravitatea fiecărei acţiuni. În capitolul al VI-lea am realizat un model schematic de evaluare a riscurilor declanşarii unor accidente sau avarii cu impact asupra populaţiei şi mediului care are drept scop reducerea impactului produs de către: inundarea unei mine, explozia într-o mină de cărbune, cutremur, surpări ale galeriilor de mină, alunecări ale haldei de steril şi ale haldei de cărbune, poluarea apelor de suprafață; fiecare potenţial pericol  avand o anumită probabilitate de realizare. Tot în capitolul al VI-lea am propus o serie de soluții pentru reabilitarea haldei de steril, epurarea apelor de mină și menajere printr-o treaptă biologica cu zambila de apă.
Pe această bază se pot lua deciziile corespunzătoare, se pot efectua corecţii asupra mărimii oricărei influenţe sau pur şi simplu se poate face o analiză obiectivă a unor concluzii diferite obţinute utilizând aceeaşi schemă.

Teza de doctorat se încheie cu capitolul al VI-lea “Concluzii, perspective, şi contribuţii personale”, logice şi importante pentru o cunoaştere clară a conţinutului tezei care în acelaşi timp se constituie în recomandări cu caracter ştiinţific şi practic.

Rezolvarea problemelor de mediu semnalate se poate realiza printr-un program de conformare sau prin studii de specialitate menite să clarifice şi să crească starea de cunoaştere actuală asupra  problemelor de mediu generate de  exploatarea cărbunelui.

Închiderea minelor nu este o soluţie din punctul de vedere al mediului întrucat ele sunt generatoare în continuare de poluanţi asupra apelor, mai ales, şi dupa inchidere apele de mină trebuie evacuate la suprafaţă. Daca în trecut închiderea  minelor se face cu o simplă rambleiere în prezent obiectivele de mediu sunt mult mai complexe şi au în vedere:

· investiţii masive în protectia mediului, stabilirea de la început a planului de mediu înainte de începerea exploatării cărbunelui;

· dezafectarea şi intrarea în conservare a exploatărilor miniere conform principiilor din Uniunea  Europeană.
Conservarea şi utilizarea durabilă a patrimoniului natural constituie un obiectiv de interes public major şi componentă fundamentală a strategiei naţionale pentru o dezvoltare durabilă a mediului.

Este necesara implicarea mai activă a autorităţilor în toate programele de reabilitare a exploatarilor miniere şi o monitorizare mai atentă a modului de exploatare a cărbunelui.

Soluţiile propuse de diminuare a impactului pot fi implementate de autorităţile locale ţinand cont de faptul ca sunt foarte practice iar costurile  de implementare sunt foarte mici,   cand am realizat aceste soluţii am avut la bază problema  costurilor întrucat se ştie problema lipsei banilor din sectorul minier.

În ţara noastră cercetarea pentru diminuarea impactului sectorului minier asupra mediului,  trebuie continuată, întrucat sectorul minier este unul din cele mai mari poluatori ai ţării, şi are nevoie de aceste soluţii. O alta soluţie ar fi înfiinţarea unor centre de cercetare la nivelul companiilor de extragere a combustibililor minerali, obţinerea unei baze de date necesară pentru verificarea anumitor parametrii rezultaţi din modele teoretice şi testarea anumitor ipoteze.

