Teza de doctorat prezentă abordează o temă de cercetare de mare importanţă şi actualitate în domeniul Dezvoltării Rurale Durabile, concentrându-se pe studiile de vulnerabilitate la eroziune a solurilor şi de concentraţie a metalelor grele pe steril de iaz de decantare (pentru determinarea poluării mediului) în perspectiva implementării unei agriculturi (biologice, de preferinţă) şi a promovării unui turism rural durabil, în contextul dezvoltării rurale durabile a zonei studiate.
Noua filozofie a spaţiului rural în esenţa sa spune: „Spaţiul rural în Europa constituie un spaţiu preţios, fruct al unei lungi istorii şi a cărui salvare este o vie preocupare pentru societate. Spaţiul rural îşi poate îndeplini funcţiile de aprovizionare, de destindere şi echilibru, din ce în ce mai dorite în societate, doar dacă el rămâne un spaţiu de viaţă atrăgător şi original dotat cu: o bună infrastructură; o agricultură şi o silvicultură viabile; condiţii locale favorabile activităţilor economice neagricole; un mediu intact şi cu un peisaj îngrijit. Noua filozofie a spaţiului rural trebuie, de asemenea, să se sprijine pe conceptul de dezvoltare locală globală, durabilă” (Buciuman E., (1999),  Economie rurală). 

În capitolul 1 al tezei, intitulat „INTRODUCERE” se prezintă scopul şi obiectivele cercetării ştiinţifice, cât şi definiţii şi noţiuni introductive referitoare la spaţiul rural (concept, structură, caracteristici, funcţii, diagnoză)Problematica dezvoltării rurale globale şi durabile constituie chintesenţa politicilor economice şi sociale ale dezvoltării comunităţilor locale (rurale) într-un ansamblu armonios. 

Având în vedere faptul ca peste 56% din populaţia celor 27 de ţări membre ale UE trăieşte în zonele rurale, care acoperă 91% din teritoriul acestor state, dezvoltarea rurală este extrem de importantă. Agricultura şi silvicultura sunt principale activităţi pentru utilizarea terenurilor şi pentru managementul resurselor naturale în spaţiul rural european şi reprezintă o platformă pentru diversificarea economică în comunităţile rurale. Datorită acestui fapt, consolidarea unei politici de dezvoltare rurală este o prioritate generală pentru Uniunea Europeană.
Capitolul 2, cu titlul „PLANURI STRATEGICE PENTRU DEZVOLTAREA RURALĂ DURABILĂ”  cuprinde sinteza Strategiei de dezvoltare rurală a Uniunii Europene în perioada 2007-2013.
 În septembrie 2005, Consiliul de Miniştri a adoptat un regulament de dezvoltare rurală pentru perioada 2007-2013. De atunci, Dezvoltare Rurală a fost pusă în aplicare printr-un singur fond, un singur sistem de gestionare şi de control şi un singur tip de programare. Obiectivele politicii au fost simplificate şi clarificate în jurul a trei obiective clar definite, economice, de mediu şi teritoriale, şi anume: 

• îmbunătăţirea competitivităţii agriculturii şi silviculturii; 

• ameliorarea mediului şi a spaţiului rural; 

• îmbunătăţirea calităţii vieţii în zonele rurale şi încurajarea diversificării activitatea economică. 

Fiecare dintre aceste obiective constituie unul dintre cele trei axe tematice, care, împreună tipologia transversală LEADER, alcătuiesc structura de politica de dezvoltare rurală 2007-2013. Pentru a vă asigura o abordare echilibrată a politicii, statele membre şi regiunile sunt obligate să se răspândească fondurile de dezvoltare rurală între toate aceste axe. 

Principiile directoare au fost cele de descentralizare a responsabilităţilor - consolidând astfel subsidiaritatea, parteneriatul şi flexibilitatea de programare, pe baza unui "meniu" din 22 măsuri care urmează să fie orientate şi puse în aplicare în funcţie de nevoile specifice ale statelor membre.
Acest capitol al tezei cuprinde prezentarea generala a Strategiei de Dezvoltare rurală a la nivelul Uninunii Europene, la nivel naţional şi la nivelul comunei aflată în studiu, şi anume Sasca Montană, judeţul Caraş-Severin .
Capitolul 3, oferă date despre „ISTORICUL ŞI GEOGRAFIA COMUNEI SASCA MONTANĂ”. Primele însemnări despre Sasca Montană şi satele aparţinătoare acestei comune: Bogodinţ numit Bogodinţ, Slatina Nera şi Sasca Română, menţionate ca aparţinând districtului Palanca, au apărut în perioada anilor 1690–1700. Aceste însemnări reprezintă şi prima lor atestare documentară. Geografia comunei Sasca Montană este creionată  cu ajutorul elementelor de aşezare, relief, hidrologie, climă, geologie, sol, resurse naturale, vegetaţie şi faună.

Capitolul 4 intitulat „EVALUAREA CALITATIVĂ ŞI CANTITATIVĂ  A VULNERABILITĂŢII LA EROZIUNE A SOLURILOR AGRICOLE ALE COMUNEI SASCA MONTANĂ UTILIZÂND SISTEMUL INFORMATIC GEOGRAFIC (GIS)” cuprinde evaluarea riscului erozional din punct de vedere calitativ şi cantitativ precum şi repartiţia lui spaţială pentru solurile agricole ale Comunei Sasca Montană. În cadrul acestui capitol este explicată metodologia de lucru pentru atingerea obiectivului propus, aceasta folosind GIS-ul ca metodă de cercetare pentru evaluarea vulnerabilităţii terenurilor agricole la eroziune, modelul matematic al pericolului la eroziune şi tipul datelor folosite (digitale şi nedigitale). În finalul capitolului doctoranda propune măsuri şi soluţii posibile pentru utilizarea eficientă a terenurilor agricole cu risc mare de eroziune.

În capitolul 5, cu titlul „STUDII PROPRII PRIVIND POLUAREA ÎN COMUNA SASCA MONTANĂ” sunt identificate principalele sursele de poluare din zonă (iazul de decantare şi halda de steril) şi se fac analize pentru determinarea concentraţiei de metale grele din steril şi a bioconcentrării metalelor grele în vegetaţia existentă în zonă. 

Capitolul cuprinde consideraţii teoretice asupra tehnologiilor de fitoremediere a solurilor şi asupra comportării unor specii de plante energetice pe sterilele de la iazurile de decantare de la vechi exploatări miniere, toate acestea solid fundamentate pe o bogată bibliografie de specialitate de nivel naţional şi mondial.

În încheierea capitolului, se propune bioremedierea iazului de decantare de la fostă exploatare minieră din Sasca Montană prin utilizarea unor plante perene cu o înrădăcinare profundă si reticulară care să fixeze substratul si care să bioconcentreze bine diferitele metale grele.


Capitolul 6, „EVOLUŢIA SI SITUAŢIA ACTUALĂ SOCIO-ECONOMICĂ A COMUNEI SASCA MONTANĂ”, cuprinde o analiză a evoluţiei şi situaţiei actuale a indicatorilor socio-economici ai comunei Sasca Montană. Aceştia sunt:

· Infrastructura de transport, hidro-edilitară şi de comunicaţii;

· Domenii de activitate economică, forţa de muncă;

· Aspecte privind populaţia comunei şi evoluţia demografică.

Rezultatele provizorii ale Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor  (RPL  2011) din  20 Octombrie  2011  cuprind  o  primă  estimare  privind  numărul  populaţiei,  al  gospodăriilor populaţiei şi al fondului de locuinţe la nivel teritorial (judeţul Caraş-Severin) şi local (comuna Sasca Montană) şi sunt prezentate pentru caracterizarea situaţiei actuale a comunei Sasca Montană. De asemenea, am prelucrat datele primite de la compartimentele de specialitate din cadrul Primăriei Sasca Montană în legătură cu proiectele derulate în comună la nivelul anului 2012.
Capitolul 7, cu titlul „MĂSURI ŞI SOLUŢII POSIBILE ALE DEZVOLTĂRII RURALE DURABILE A COMUNEI   SASCA MONTANĂ" conţine propunerile privind măsurile şi soluţiile viabile pentru atingerea obiectivului de dezvoltare rurală durabilă a comunei Sasca Montană. Acestea se concentrează în jurul agriculturii biologice, creşterii animalelor ( în special apicultura) şi a turismului rural durabil.

Faptul că zona aflată în studiu, comuna Sasca Montană, se află în zona tampon a Parcului Naţional Cheile Nerei – Beuşniţa şi a Rezervaţiei Naturale Valea Şuşarei, dă posibilitatea valorificării zonei sub aspect turistic. Agroturismul, ecoturismul, turismul de aventură, turismul cultural sunt forme ale turismului rural care sunt practicate sau pot fi practicate, astfel încât să atragă cât mai mulţi turişti români sau străini. 

La nivel naţional, activitatea de turism rural si agroturism se promovează, prin Asociaţia Naţionala de Turism Rural, Ecologic si Cultural (ANTREC) - Bucureşti, care editează cataloage si broşuri, pliante de uz internaţional si naţional. 

Cataloagele editate respecta codificarea EUROGÎTES privind pictogramele pentru fiecare pensiune turistică si agroturistică. 

Promovarea ofertei turistice rurale se realizează si prin intermediul expoziţiilor si Târgului National de Turism din România, unde ANTREC, cu filialele sale,participa cu exponate artizanale si meşteşugăreşti locale. De asemenea, ANTREC este prezenta la toate târgurile si bursele de turism internaţional. 

La nivel local, organizarea unei reţele turistice în Sasca Montană este constituie un deziderat necesar pentru dezvoltarea turismului rural în această zonă.
Capitolul 8, „CONCLUZII ŞI CONTRIBUŢII PERSONALE” cuprinde concluzii şi propuneri, ca urmare a consultării bibliografie de specialitate în domeniu şi a realizării unor analize, studii şi lucrări experimentale, în scopul atingerii obiectivului central al tezei, şi anume, dezvoltarea rurală durabilă a comunei Sasca Montană, judeţul Caraş-Severin. Dintre concluziile rezultate amintim:

· Direct legate de problematica solului, agricultura şi creşterea animalelor reprezintă o activitate importantă şi poate reprezenta un important factor de dezvoltare durabilă pe viitor a comunei Sasca Montană. 
· Cunoaşterea riscului erozional al solurilor agricole din punct de vedere calitativ şi cantitativ precum şi repartiţia lui spaţială (realizarea unei hărţii a vulnerabilităţii terenurilor agricole la eroziune), de unde să rezulte evoluţia sa (predicţia) pentru o anumită perioadă de timp (cel puţin la scară istorică), este foarte importantă pentru studiile care au ca ţintă dezvoltarea durabilă a zonelor rurale.

 Pentru a face posibilă realizarea unei hărţi a vulnerabilităţii terenurilor agricole faţă de eroziunea pluvială, terenuri unde nu s-au realizat măsuri antierozionale, la nivelul comunei Sasca Montană, a fost necesară elaborarea unei metodologii de lucru, folosind tehnica Sistemului Informatic Geografic (GIS).

În urma studiilor efectuate, se pot trage mai multe concluzii cu privire la vulnerabilitatea la eroziune a solurilor agricole ale Comunei Sasca Montană:

- pe teritoriul agricol al Comunei Sasca Montană, suprafeţele cu declivităţi mai mari de 10 % sunt destul de numeroase şi există o asemănare foarte bună între Harta  pericolului de eroziune a terenurilor agricole ale Comunei Sasca Montană  şi Harta declivităţii terenurilor agricole ale comunei Sasca Montană.  Aceasta ce denotă faptul că factorul pantă are o influenţă foarte mare asupra pericolului de eroziune;

- 60,63 % din terenurile agricole ale comunei Sasca Montană  prezintă un pericol de eroziune scăzut sau mic;

- 40% din terenurile agricole ale comunei Sasca Montană  prezintă un pericol de eroziune moderat, mare şi foarte mare cu pierderi de sol estimat 9-30 t/ha/an. Acest risc este caracteristic mai ales zonelor cu declivitate mare unde agricultura este total improprie;

- aproximativ 30% din terenurile agricole ale comunei Sasca Montană  se încadrează în clasa I de pretabilitate a solului la arabil; 

- 32,20 % din terenurile agricole ale comunei Sasca Montană  se încadrează în clasa II de pretabilitate a solului la arabil; 

- solurile încadrate în Clasele I şi II reprezintă 60,63 % din întreaga suprafaţă agricolă a comunei Sasca Montană  şi sunt sigure din punct de vedere calitativ pretabile pentru culturile agricole;

- 40 % din terenurile agricole ale comunei Sasca Montană  se încadrează în Clasele III şi IV de pretabilitate a solului la arabil fiind improprii agriculturii.

Cea mai bună variantă pentru terenurile arabile cu declivitate mare de pe teritoriul Comunei Sasca Montană este înfiinţarea pe aceste terenuri de culturi de pomi fructiferi sau de fructe de pădure: pruni, meri, peri, cireşi sau mur, afin agriş, coacăz etc. Pe lângă faptul că se pretează bine pentru astfel de terenuri, nu sunt plante invazive iar produsele obţinute au un preţ bun de piaţă reprezentând un element important de dezvoltare durabilă a Comunei Sasca Montană.

În urma studiilor si a lucrărilor experimentale efectuate pentru determinarea concentratiei de metale grele din iazul de decantare existent in localitatea Sasca Montană precum si a bioconcentrării metalelor grele in plantele care cresc spontan pe iaz. concluziile la care am ajuns sunt următoarele:

· din datele privind conţinutul de metale grele din probele de steril de iaz de decantare, se observă faptul că acestea prezintă un nivel ridicat, depăşind cu  mult concentraţia maxim admisă, chiar şi a pragului de alertă, în special in cazul conţinutului de cupru;

· se observă din datele experimentale, privind testele de levigare pentru cele 3 probe prelevate că în toate cazurile probele se încadrează în categoria de deşeuri nepericuloase. Acest fapt impune o depozitare în spaţii speciale pentru deşeuri nepericuloase;

· se observă din datele experimentale că în probele de vegetaţie prelevate de pe iazul de decantare conţinutul de metale grele este mai ridicat decât în cazul probelor martor. 
Speciile luate în studiu, care cresc spontan pe iazul de decantare, bioconcentrează metalele grele peste limitele admise în felul următor:

- Salcâmul bioconcentrează Pb şi Zn;

- Plopul bioconcentrează Cu, Ni şi Zn;

- Răchita bioconcentrează Ni şi Zn;

- Cornul bioconcentrează Cu şi Ni.




- Conţinutul de cadmiu, crom şi plumb este sub limita de detecţie a aparatului.
Ţinând cont de faptul că este vorba de o suprafaţă suficient de mare pe care se găseşte acest steril de iaz de decantare s-a luat în studiu posibilitatea de inertizare şi stabilizare a acestei halde prin fitoremediere. Studiile experimentale efectuate cu probe de orz, au condus la următoarele concluzii:

 - pierderea la calcinare este >30%.

- în toate cele 3 probe sol contaminat conţinutul de cupru  scade în urma  procesului de fitoremediere, el  acumulându-se  cel mai mult în  rădăcina  plantei. La fel se comportă şi nichelul şi  plumbul.

- în toate cele 3 cazuri studiate cromul  nu s-a acumulat în plante. 

- în urma observaţiilor microscopice pe probe de orz, timpul de vegetaţie fiind scurt, nu s-au observat modificări morfoanatomice semnificative fata de martor.

În concluzie, în urma studiilor efectuate, putem spune că sterilul rezultat în urma exploatărilor miniere de Sasca Montană din zona iazului poate fi stabilizat şi inertizat prin fitoremediere. Indicat ar fi utilizarea unor plante perene cu o înrădăcinare profunda si reti culara care sa fixeze substratul si care sa bioconcentreze bine diferitele metale grele.

 Masivele disponibilizări şi închiderea exploatării miniere din localitatea Sasca Montană a afectat puternic în plan social comuna, numărul celor disponibilizaţi a făcut să crească rata şomajului. Procesul de restructurare nu a inclus şi o componentă de stopare a declinului economic al fostelor zone miniere, de identificare şi susţinere a unor alternative viabile. De aceea, am considerat oportună analiza evoluţiei şi a situaţiei actuale a indicatorilor socio-economici caracteristici comunei Sasca Montană. În urma acestei analize şi a prelucrării rezultatelor obţinute în urma unor sondaje de opinie în rândul populaţiei din localitatea Sasca Montană, au rezultat următoarele concluzii:

· în prezent , aprovizionarea cu apă a populaţiei se face din fântâni, iar în zona de blocuri din localitatea Sasca Montană, 

· Pentru cele cinci sate ale comunei nu există reţea de canalizare menajeră

· Colectarea, transportul şi eliminarea deşeurilor generate pe raza localităţilor aparţinătoare comunei este realizată neselectiv

· Referitor la reţeaua de alimentare cu energie electrică, este necesară extinderea reţelei în Sasca Montană şi Sasca Română, în zona de campare turişti.

· Nu există în comună până în prezent reţea de alimentare cu gaz.

· Atât în localitatea Sasca Montană, cât şi în satele aparţinătoare comunei există reţea de comunicaţii, telefonie fixa şi mobilă, televiziune prin cablu şi Internet.

· Suprafeţele ocupate cu păşuni şi fâneţe sunt cele mai importante şi pot asigura creşterea efectivelor de animale

· Sistemele de irigaţii sunt inexistente.
Pe raza comunei Sasca Montană, terenurile agricole au pondere de 44,09% din suprafaţa totală. Datorită faptului că fertilizarea culturilor agricole cu îngrăşăminte organice este foarte redusă, la fel şi fertilizarea cu îngrăşăminte chimice, agricultura biologică (ecologică) este o activitate care se pretează a fi practicată în această zonă.

Suprafeţele ocupate cu păşuni şi fâneţe sunt cele mai importante şi pot asigura creşterea efectivelor de animale. 

Apicultura este în plină dezvoltare, interesul tot mai crescut  pentru această activitate se regăseşte şi în rândul tinerilor care trăiesc sau care se retrag în zonele rurale, iar veniturile obţinute în urma comercializării produselor apicole pot asigura un trai decent. Datorită subvenţiilor pentru creşterea albinelor (Programul naţional Apicol 2011-2013 şi Strategia Naţională pentru Dezvoltare Rurală - Măsura 121), apicultura reprezintă o oportunitate de afaceri extrem de atractivă.
Potenţialul natural al zonei (comuna Sasca Montană se află în zona tampon a Parcului Naţional Cheile Nerei-Beuşniţa şi a Rezervaţiei Naturale Valea Şuşarei ) dau posibilitatea valorificării zonei sub aspect turistic. 
În concluzie, pentru a realiza o dezvoltare rurală durabilă a comunei Sasca Montana, obiectivele prioritare ar trebui să fie creşterea competitivităţii sectorului agricol şi forestier, îmbunătăţirea calităţii vieţii în spaţiul rural şi diversificarea economiei rurale prin dezvoltarea afacerilor în agricultură şi a turismului. De asemenea, obiective foarte importante reprezintă protecţia mediului şi conservarea biodiversităţii pe terenurile agricole şi forestiere, managementul resurselor naturale în sectorul agricol şi forestier şi promovarea unei agriculturi ecologice.
Pentru realizarea unei dezvoltare rurale durabile, prezenta teză de doctorat aduce importante contribuţii privind studiul aprofundat al unor elemente (factori de mediu, surse de poluare, indicatori socio-economici) ce trebuie analizate, iar datele obţinute ca urmare a unor aplicaţii şi/sau lucrări experimentale, este necesar a fi prelucrate şi interpretate, astfel încât să conducă la măsuri concrete şi soluţii viabile ce pot fi aplicate în zona de studiu.
