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Rezumatul tezei
În capitolul 1, Introducere în tematica lucrării este arătată importanţa monitorizării poluării aerului în general, şi de la centralele termice pe cărbune în mod special, pentru ca dioxidul de sulf, principalul poluant, afectează mediul şi sanătatea  umană. Sunt prezentate de asemenea, obiectivele activităţii doctorale şi structura lucrării şi se precizează că scopul general al lucrării se referă la identificarea condiţiilor optime de monitorizare a poluării (cu SO2) cu metode optice de măsurare a calităţii aerului, în sensul oferirii de informaţii complementare şi de confirmare a valorilor măsurate prin metodele standardizate.
Poluarea atmosferică se defineşte ca prezenţa în atmosferă a compuşilor ce cauzează un efect dăunător măsurabil asupra sănătăţii oamenilor, a florei şi a faunei sau asupra mediului înconjurător în general. Aceste substanţe nu sunt prezente în mod normal sau sunt prezente la un nivel scăzut în compoziţia normală a aerului.

Poluanţii pot fi clasificaţi în antropici și naturali. Ambele tipuri pot fi poluanţi primari care sunt eliberaţi în atmosferă în stare naturală sau poluanţi secundari care sunt generaţi în atmosferă din precursori în urma reacţiilor fizico-chimice.

Poluanţii naturali intră periodic sau sporadic în atmosferă si câteodată concentraţia acestora poate fi atât de mare încât ei pot afecta grav clima.
Combustibilii fosili, biomasa pot provoca poluare datorită apariţiei  de CO, CO2, SO2, particule solide si lichide suspendate în atmosferă. Traficul rutier contribuie în mare măsură la emisia acestor poluanţi, în special în centrele urbane aglomerate si în zonele unde combustibilii cu un conținut mare de sulf sunt încă utilizaţi. 

Calitatea aerului este influenţată de următorii factori principali: poluarea de fond (în acele zone unde nu se înregistrează un impact direct al surselor de poluare), poluarea de impact( prezentă în zonele afectate în mod direct de surse de poluare), frecvenţa şi distribuţia ploilor acide, a ozonului troposferic şi a oxidanţilor fotochimici, precum şi de gazele cu efect de seră, care afectează nivelul de absorbţie a radiaţiilor solare în atmosferă. 

Proprietăţile aerului sunt cele ale gazelor din care este format. Rolul principal îl are oxigenul care îşi păstrează în amestec toate proprietăţile lui moderate de prezenţa azotului. Azotul are rolul important pentru vegetaţie, iar dioxidul de carbon la nutriţia plantelor[9].

Aerul nu se impurifică prin creşterea proporţiilor gazelor care îl compun( cu excepţia CO2) ci prin adaosuri de alte substanţe. Vaporii de apă, chiar dacă rezultă din surse artificiale şi concentraţia lor poate creşte până la 1-3% din volumul total al aerului, nu reprezintă un factor de poluare.


Capitolul al doilea este dedicat poluării cu  dioxid de sulf . În prima parte este descrisă atmosfera Pământului, compoziţia acesteia şi cum poluarea din surse naturale şi /sau  antropice are efecte nedorite legate de variaţii climatice prin intensificarea, de exemplu, a efectului de seră şi efecte legate de sănătatea mediului şi a populaţiei.  Apoi este realizată o prezentare detaliată a poluanţilor în general si a oxizilor de sulf în mod special, insistând asupra proprietăţilor chimice ale  dioxidului de sulf . Efectele corozive şi nocive ale oxizilor  de sulf precum şi emisiile  anuale de dioxid de sulf cu date detaliate sunt prezentate în încheierea capitolului.

Atmosfera este învelişul gazos care se menţine în jurul Pamântului datorită gravitaţiei. Stratul atmosferic atinge o altitudine de 10000 km si reprezintă 150% din raza medie a Pământului.

Dioxidul de sulf este unul dintre cele mai poluante gaze. Oxizii de sulf au un semnificativ impact asupra sănătăţii umane. Ei sunt responsabili pentru multe probleme respiratorii si cardiovasculare. Oxizii de sulf sunt precursori al ploilor acide, cu efecte toxice asupra solului şi a vegetaţiei. Concentraţia de dioxid de sulf poate influenţa culturile, precum si viaţa animalelor. SO2 antropic este aproape exclusiv format in timpul combustiei combustibililor fosili cu conţinut relevant de sulf si cel mai uzual este cărbunele. Dioxidul de sulf SO2 este unul din cele mai importante gaze pentru monitorizarea poluării aerului. Oxizii de sulf au un semnificativ impact asupra sănătăţii umane. Ei sunt responsabili pentru multe probleme respiratorii şi cardiovasculare. Oxizii de sulf sunt precursor al ploilor acide si ai altor efecte atmosferice cu efecte toxice asupra solului si a vegetaţiei. Concentraţia de dioxid de sulf poate influenţa comunităţile de plante precum şi viaţa animalelor, dar nu in ultimul rând viaţa animalelor. SO2 antropic este aproape exclusiv format in timpul combustiei combustibililor fosili cu relevant conţinut de sulf si cel mai uzual este cărbunele
Principalele surse de poluare ale aerului atmosferic sunt următoarele: industria energetică, industria siderurgică, industria chimică, industria materialelor de construcții, transporturile. Poluarea produsă din industria energetică se referă la introducerea în atmosferă a gazelor naturale din sondele de extracție a petrolului sau a gazelor naturale, a gazelor din prelucrarea cărbunilor. Cărbunii sunt folosiți pentru obținerea energiei electrice la termocentrale. Principalii poluanți emiși de centralele termoelectrice sunt: praf, oxizi de sulf, oxizi de azot, funingine, hidrocarburi, gudroane

Acţiunea mediului poluant asupra organismului este foarte variată şi complexă. Ea poate merge de la simple incomodităţi în activitatea omului până la perturbări puternice ale stării de sănătate. Efectele acute au fost primele asupra cărora s-au făcut observaţii şi cercetări privind influenţa poluării mediului asupra sănătăţii populaţiei.
Mediul înconjurător reprezintă totalitatea factorilor naturali şi a celor artificiali creaţi prin acţiuni umane, care, în strânsă interacţiune, influenţează echilibrul ecologic, determinând condiţiile de viaţă pentru om şi dezvoltarea societăţii.
În urma deteriorării mediului se produce alterarea caracteristicilor fizico-chimice şi structurale ale componentelor naturale ale mediului, reducerea diversităţii şi productivităţii biologice a ecosistemelor naturale şi antropizate, afectarea echilibrului ecologic şi a calităţii vieţii cauzate, în principal, de poluarea apei, atmosferei şi solului, supraexploatarea resurselor, gospodărirea şi valorificarea lor deficitară, ca şi prin amenajări necorespunzătoare ale teritoriului.

Orice substanţă sau produs care, folosit în cantităţi, concentraţii sau condiţii aparent nepericuloase, prezintă risc semnificativ pentru om, mediu sau bunurile materiale (deci pot fi explozive, oxidante, inflamabile, toxice, nocive, corozive, iritante, mutagene sau radioactive) se desemnează drept substanţă periculoasă. Prin STAS 12574–87 se stabilesc concentraţiile maxime (medie lunară sau anuală) admise ale unor substanţe poluante în aerul din zonele protejate.

Se definește atmosfera ca fiind învelișul gazos care se menține în jurul Pământului datorită gravitației. Gazele atmosferice sunt:azot, oxigen, argon, dioxid de carbon, urme de gaze în diferite procente, compoziție care se menține aproape constantă. Dacă se modifică compoziția atmosferei, prin introducerea unor poluanți apare fenomenul de poluare. Poluanții pot fi antropici și naturali. Poluarea antropică prezintă un impact major asupra mediului înconjurător și al sănătății la nivel global. Poluanții naturali pot cauza și ei efecte severe dintre care putem aminti: praful și gazele emise de vulcani, focurile din păduri, descompunerile unor compuși organici, etc. Sursele care pot provoca poluarea antropică a aerului sunt fabricile și uzinele mici , autovehiculele, cele legate de producerea și consumul de energie unde sunt utilizați combustibili fosili și derivații lor. Combustibilii fosili, biomasa pot provoca poluare datorită apariției de CO, CO2,SO2 și alte particule, etc. Răspândirea poluanților în atmosferă depinde de mai mulți factori: distanța față de sursă, starea vremii, etc.


Calitatea aerului este o importantă și globală problemă a tuturor națiilor. Calitatea aerului este influențată de următorii factori principali: poluare de fond, poluare de impact, ploile acide, gazele cu efect de seră . Pentru protejarea calității aerului s-au enunțat legi, decrete care să reglementeze factorul aer. Dioxidul de sulf este unul dintre cele mai importante gaze pentru monitorizarea poluării aerului având în vedere efectele asupra sănătății umane, a proprietăților sale, în special cele corozive.


Metode de măsurare a poluării atmosferice cu SO2 este titlul celui de-al treilea capitol al lucrării unde sunt prezentate metodele teoretice şi cele experimentale. Prezentarea teoretică cuprinde modul cum se determină concentraţia de dioxid de sulf în gaze folosind procesele de absorbţie descrise de legea Lambert –Beer, teoria fenomenului de fluorescenţă  şi teoria dispersiei poluanţilor în atmosferă.  În partea experimentală se prezintă la metodele standard de măsurare a concentraţiilor de SO2 analizorul de gaze TESTO 300XXL, echipament de determinare a emisiilor gazoase din gazele de ardere, determinarea acestora realizându-se în celule speciale, în urma unor reacţii chimice tip Peltier.  Se prezintă detalii de construcţie şi în detaliu principiul de funcţionare. Camerele UV şi IR , echipamente optice de masurare la distanţă sunt  cele folosite în măsurătorile de poluare în timpul campaniilor de măsurători realizate în cei trei ani de cercetare ştiinţifică doctorală. 

Metoda UV se bazează pe măsurarea absorbţiei de SO2 în domeniul lungimilor de undă de până la 320 nmn iar principiul de functionare  se bazează pe aplicarea legii Lambert-Beer pentru a determina concentraţia poluantului. Camerele UV unt practice şi eficiente în cazul utilizării pe teren iar în aplicaţiile ştiinţifice sunt folosite la imagistică. Camera  în IR este un dispozitiv care detectează energia termică şi o converteşte într-un semnal electronic care este apoi procesat pentru a produce o imagine termică pe monitorul video (termografia). Camera IR detectează şi extrage concentraţille de SO2 din surse naturale şi artificiale, ca şi la UV. Camerele oferă un câmp vizual de câtive km pătraţi cu o rezoluţie de pixeli, aproximativ de 1 respectiv 2 metri. Acest capitol 3 are la baza o documentare serioasă privind folosind aceste instrumente optice foarte moderne şi eficiente în determinarea concentraţiilor poluantilor. 


Metodele folosite au ca scop final determinarea concentrației de SO2, respectiv a fluxuilui de SO2.


În acest capitol, din literatura de specialitate actualizată la zi, am adus cele mai noi informații cu privire la folosirea metodelor moderne experimentale, respectiv metoda UV si IR. 


Am introdus și metoda standardizată TESTO pentru a avea o privire de ansamblu asupra tuturor metodelor de măsurare în ceea ce privește aparatura (constructie, utilizare, eficiență, etc.), aportul lor la îmbunătățirea calității aerului poluat cu SO2. 


O cameră IR, este un dispozitiv care detectează energia (căldura) şi o converteşte într-un semnal electronic, care este apoi procesat pentru a produce o imagine termică pe monitorul video și calculează temperatura. 
Lumina IR sau termografia este folosirea imaginii infraroșii și a camerei de măsurare pentru a vedea și măsura energia termică emisă de un obiect.
Termic, energia infraroșie este lumina care nu este vizibilă deoarece lungimea de undă este prea lungă pentru a fi detectată de ochiul uman. Camera IR are lentile ca și o cameră cu lumină vizibilă dar în acest caz lentilele focusează din energia infraroșie pe un șir de senzori infraroșii. Mii de senzori ai șirului convertesc energia infraroșie in semnale electrice care sunt convertite ulterior în imagine. 


În imaginile infraroșii, diferite culori sunt folosite pentru a reprezenta diferite temperaturi. Poți vedea orice temperatură folosind scala culoare-temperatură aratată de obicei în dreapta imaginii. La o camera IR se disting anumiți parametrii: KSO2 (coeficient de absorbție), geometria camerei (altitudinea camerei, dimensiunea campului vizual, funcțiile de răspuns ale filtrului canalelor, utilizarea datelor radiosondei).


Sistemul se bazează pe măsurarea diferențelor de temperatură spectrală, fiind sensibilă la valorile NEΔT ale canalului. 


Camera IR detectează și extrage concentrația de SO2 folosind surse naturale și artificiale. La sistemul Cyclops este important alegerea numărului de filtre, lungimile de undă, lățimile de filtrare.


Metoda UV se bazează pe măsurarea absorbției de SO2 cu ajutorul ultravioletelor.
Aceasta metodă folosește legea Lambert-Beer.Micșorarea intensității luminii de o anumită lungime de undă este independentă de intensitatea inițială absolută și dependentă de grosimea stratului de substanță absorbantă străbatut.


Camera UV este sensibilă la lumină în partea UV a spectrului electromagnetic. Se știe că lumina UV are λ< λ luminii vizibile dar λ> λ razelor X. 


Camera UV are următoarele specificații: senzorul imagine, rezoluția, formatul optic, pixelii orizontali, pixelii verticali, mărimea pixelului. Senzorii de imagine pot fi color și monocrom. La colectara imaginilor de măsurare cu camera UV, parametrii controlați de utilizator sunt: lungime expunere imaginii, diametrul diafragmei obiectivului, regularitatea formării de imagini cu celulele de calibrare, folosirea filtrului unic de 307nm sau a ambelor filtre de 307 nm și 326 nm.


In partea aplicativă, capitolul patru intitulat Campanii de măsurători se prezintă centralele termice la care s-au făcut măsurători (CET Arad şi Romag Termo Halânga), masurătorile cu cele două camere  şi  comparatia dintre măsurătorile standard si cele cu camerele. În plus, în acest capitol foarte bogat  în date se prezintă şi modelul realizat pentru calculul fluxului şi concentraţiei de dioxid de sulf folosit în procesarea datelor obţinute din măsurători. Măsurătorile cu camera UV ş IR s-au realizat la CET Arad şi Romag Termo Halânga în anii 2011 şi 2012.


În urma campaniilor de măsurători s-au procesat datele obținute și s-au calculate concentraţia, respectiv fluxul de SO2.

S-a folosit camera UV cu următoarele caracteristici: model Apogee e2V CCD47-10 iluminată din spate , 1024x1024 pixeli, roată de filtre cu lacaşuri pentru 9 filtre. Camera are montate 4 filtre cu lungimile de undă 310, 315,325 şi 330 nm. Filtrele au o lăţime de bandă de 10 nm la jumătate din răspunsul maxim(FWHM). Avem 3 lentile UV  de dimensiune 50, 78, 105 mm cu F/3.5, F/3.8, F/4.0. Camera are digitizare pe 16 biţi.


Se pot face comparații între metodele standard și metodele moderne UV și IR, privind asemănările și deosebirile în ceea ce privește componența instrumentală, modul de funcționare, de prelucrare a datelor, de utilizare a lor în diferite domenii.

Coloana de poluant trebuie să fie între sursa de lumină(Soare) și instrumentul de măsurat și de aceea instrumentele trebuie să fie mobile și să se adapteze la diferite poziții față de Soare ceea ce reduce eficiența colectării de date.


Valorile concentraţiilor  şi fluxurilor de SO2 obţinute prin metoda UV- IR s-au s-au comparat între ele  şi cu cele pentru care s-a folosit metoda standard, concluzia fiind că la o eroarea sub 10%,  teledetecţia se poate aplica cu succes  pentru măsurarea concentraţiei de poluant.


Valorile obținute prin metoda UV și IR s-au trecut în tabele și s-au comparat între ele pentru a trage concluzii referitoare la metodele experimentale aplicate.


Comparând rezultatele, eroarea este sub 10%, ceea ce înseamnă cî se poate aplica cu succes teledetecția pentru măsurarea concentrației de poluant.


Capitolul cinci “Aplicaţie de procesare a datelor exprimentale - Camera UVIR V1.0”  a fost dezvoltată pentru a uşura calculul si extragerea de informaţii din  pozele UV si IR obtinute de la diverse obiectiveunde s-au făcut măsurători. Aceasta aplicaţie implementeaza calcul de flux SO2 si se bazeaza pe imagini UV realizate cu camera speciala, precum şi  a unor imagini  etalon. 

Această aplicaţie a fost dezvoltată pentru a uşura calculul si extragerea de informaţii din  pozele UV si IR obtinute de la diverse obiective ce trebuiesc analizate. Aceasta aplicaţie implementeaza calcul de flux SO2 si se bazeaza pe poze UV realizate cu camera speciala, precum și a unor poze etalon. 


Datorită faptului că nu a putut fi momentan specificată exact platforma pe care va rula această aplicaţie a apărut necesitatea dezvoltării acesteia în Java, acest limbaj oferind posibilitatea rulării programelor multiplatformă.

În acest capitol sunt prezentate funcționalitățile programului Camera UVIR. Programul Camera UVIR a fost realizat pentru a procesa datele obținute în urma măsurătorilor.


Capitolul începe cu prezentarea interfeței programului Camera UVIR. Urmează prezentarea meniurilor(Fișier, Prelucrare date UV, Prelucrare date IR, Help), luând fiecare meniu în parte pentru a fi discutat. Sunt prezentate în continuare zonele de afișare, precum și funcționalitățile meniului Prelucrare date UV și anume:

· Poziționare punct de intersecție axe

· Poziționare punct de concentrație SO2 nul

· Poziţionarea punctului de măsurare SO2 standard

· Definirea zonei de măsurare

· Dimensionare pixel

· Alegere secțiune pentru calcul flux

· Calcul viteza vânt

Se poate folosi , de asemenea opțiunea “Eliminare cer senin” pentru vizualizarea corectă a penei de fum. Totodată, se poate realize histograma UV ce prezintă frecvența de apariție a concentrației de SO2.


O histograma similară se face pentru camera IR, selectând zona de măsurare unde se poate face măsurătoarea.


Aplicaţia a fost dezvoltată în Java, acest limbaj oferind posibilitatea rulării programelor multiplatformă. Ea oferă posibilitatea utilizatorului de a deschide un folder in care se află o serie de imagini în formatele acceptate şi posibilitatea de a defini şi păstra într-o forma uşor de folosit toate datele referitoare la o anumită măsurătoare. 


În capitolul 6 „Camera UVIR - tehnologia folosită” se prezintă  limbajul de programare Java folosit la aplicatia din capitolul 5 si detaliile cu privire la tehnologiile  folosite (swing, spring, libraria EAP Fits, izPack).


Capitolul începe cu prezentarea limbajului de programare Java, urmat de un scurt istoric.În continuare sunt detaliate tehnologiile folosite(swing, spring, libraria EAP Fits, izPack).


Swing este o nouă colecţie de componente GUI (Graphic User Interface) care simplifică şi uşurează dezvoltarea de componente şi aplicaţii grafice.


Una dintre cele mai importante capabilităţi ale pachetului Swing este cea de "look and feel": aceasta este o facilitate care lasă programatorul să aleagă felul în care componentele grafice pe care le folosește în aplicaţii, arată şi se comportă ( look and feel).


Din perspectiva API (Application Programable Interface) setul de componente Swing extinde, dar nu înlocuieşte, setul de componente AWT (Abstract Windowing Toolkit).


Introdus pentru prima dată în 2002 de către Rod Johnson în „Expert One-on-One J2EE Design and Development”, Spring a început ca un cadru simplu ce oferea o modalitate uşoară de a lega aplicaţiile între ele. Acum însă poate fi considerat o platformă alternativă unei platforme Java EE complete.


Pentru citirea fișierelor *.fit a fost folosită librăria eap.fits. Aceasta oferă posibilitatea citirii intregii structuri a unui fișier fits folosind clasa eap.fits.FitsImageData.


Pentru instalarea facilă a aplicației și a librăriilor adiționale este necesară împachetarea claselor java compilate și a tuturor dependințelor într-un fișier executabil. Acest fișier poate fi apoi folosit ca un program de instalare pe orice calculator ce rulează sistemul de operare compatibil.

Contribuţiile personale şi concluziile generale asociate cercetărilor  încheie lucrarea prin capitolul 7.  

De mentionat existenţa unor contribuţii atat teoretice cât şi expertimentale foarte importante.

Originalitatea este conturată prin metodele experimentale complexe folosite şi aplicate pe instalaţia experimentală, prin analizele efectuate, prin studiul corelativ al rezultatelor comparative şi prin bogata exemplificare cu date şi reprezentări grafice intuitive, atât pentru varianta constructivă, cât şi pentru cele numerice.


Parcurgerea literaturii de specialitate reprezentative a permis găsirea celor mai performante soluţii pentru problema abordată și a permis sistematizarea stadiului actual al cunoaşterii în domeniu, în cadrul echipei de cercetare a Laboratorului de Combustibili şi Investigaţii Ecologice, al Facultăţii de Mecanică din Timişoara.


Lucrarea prezintă rezultatele experimentelor efectuate cu metodele standard(TESTO) și cu metodele cu camerele UV și IR și se compară aceste rezultate între ele pentru a se demonstra eficiența lor. 


O concluzie generală care rezultă în urma studiilor efectuate este aceea că în anumite condiții se pot obține date cu privire la fenomenul de poluare. Dacă se modifică compoziția atmosferei, prin introducerea unor poluanți apare fenomenul de poluare.


Măsurile de reducere a emisiilor de oxizi de sulf sunt: utilizarea combustibilului cu conţinut redus de sulf - reducerea emisiilor de SO2 la sursă; utilizarea de adsorbanţi în sistem de ardere în strat fluidizat - reducerea emisiilor de SO2 în interiorul cazanului.


Metoda UV este o metodă spectrometrică, ce este utilă în studiul poluării cu SO2 . Această metodă prezintă dificultăți atunci când vremea este nefavorabilă.(ceață, ninsoare, ploaie). În lucrare, am obținut informații utile în privința modalităților de măsurare. Măsurătorile efectuate au constituit un pas important pentru măsurarea concentrației de SO2 și al fluxului de SO2.


Metoda IR, având la bază termografia, este utilă la studiul poluării cu SO2. Am obținut informații utile în privința modalităților de măsurare. Sunt dificultăți în ceea ce privește procesul de calibrare.


În studiul efectuat s-a urmărit aplicarea unor metode moderne pentru măsurarea poluării. În acest sens datele experimentale au fost procesate, folosind programul Camera UVIR, fiind creat cu ajutorul limbajului de programare Java. Am folosit următoarele tehnologii ale limbajului Java: swing, spring, libraria EAP Fits, izPack).


Swing este o nouă colecţie de componente GUI (Graphic User Interface) care simplifică şi uşurează dezvoltarea de componente şi aplicaţii grafice. Una dintre cele mai importante capabilităţi ale pachetului Swing este cea de "look and feel": aceasta este o facilitate care lasă programatorul să aleagă felul în care componentele grafice pe care le folosesc în aplicaţiile lor arată şi se comportă (look and feel).


Din perspectiva API (Application Programable Interface) setul de componente Swing extinde, dar nu înlocuieşte, setul de componente AWT (Abstract Windowing Toolkit).


Cadrul Spring este o platformă pentru dezvoltarea şi rularea de aplicaţii care poate fi împărţită în 2 moduri majore de funcţionalitate. În centrul Spring se află un Kernel care este responsabil cu configurarea, administrarea şi imbunătăţirea componentelor Spring în aplicaţii.


Pentru citirea fișierelor *.fit a fost folosită librăria eap.fits. Aceasta oferă posibilitatea citirii intregii structuri a unui fișier fits folosind clasa eap.fits.FitsImageData. Aceasta clasa oferă conținutul fișierului fit selectat sub formă de matrice de valori double prin citirea valorii fiecrui pixel din imagine.


Pentru instalarea facilă a aplicației și a librăriilor adiționale este necesară împachetarea claselor java compilate și a tuturor dependințelor într-un fișier executabil. Acest fișier poate fi apoi folosit ca un program de instalare pe orice calculator ce rulează sistemul de operare compatibil.


Pentru crearea fișierului de instalare pentru aplicația Camera UVIR a fost necesară folsirea unui utilitar care permite ambalarea, distribuția și implementarea aplicațiilor. A fost ales IzPack – aceasta fiind un utilitar ușor de folosit și care permite operațiile necesare pentru aplicația Camera UVIR.


Stabilirea concentraţiilor poluanţilor specifici(SO2) s-a realizat prin folosirea instrumentelor de lucru, a algoritmului de calcul ce se bazează pe fenomenul de absorbție. 


Măsurătorile la centralele termice luate în studiu au fost repetate la diferite intervale de timp pentru a se urmări evoluția în timp a poluării cu SO2. În acest sens, imaginile realizate cu camerele UV și IR au fost prelucrate cu programul Camera UVIR. 


Programul Camera UVIR are mai multe meniuri (Fișier, Prelucrare date UV, Prelucrare date IR, Help) cu diferite funcționalități. Meniul Prelucrare date UV este cel mai complex și are următoarele funcționalități: poziționarea punctului de intersecție axe,poziționarea punctului de concentrație SO2 nul ,poziţionarea punctului de măsurare SO2 standard, definirea zonei de măsurare dimensionarea pixelului,alegerea secțiune pentru calcul flux, calcul viteza vânt.


Programul Camera UVIR este original şi oferă posibilitatea de a arăta în Panoul Informare valorile concentraţiei de SO, dimensiunea pixelului,viteza vântului, valoarea fluxului de SO2. Pentru zona de măsurare SO2 se afişează în panourile din stânga şi din josul imaginii cu linie roşie, variaţiile de concentraţie SO2 pentru axele verticală şi orizontală din punctul de concentraţie maximă, calculat în zona de măsurare. Totodată cu linie verde se afişează variaţiile de concentraţie SO2, pentru axele verticală şi orizontală din punctul de concentraţie minimă, calculat în zona de măsurare.


Programul de mai sus a fost alcătuit după o documentare amplă din literatura de specialitate(legea Lambert Beer) și am extins cercetările pentru calculul de flux de SO2, calcul neefectuat prin metoda TESTO. 


Valorile concentrațiilor de SO2, pentru aceeași centrală termică(Arad sau Halânga), au fost trecute în tabele de valori și comparate pentru cele două metode, UV și Testo. Concluzia care s-a desprins prin aplicarea celor două metode a fost că se poate folosi metoda UV, eroarea fiind sub 10% față de metoda Testo. 


Am folosit o
abordare interdisciplinară a cercetării, prin preluarea de metode de lucru specifice din domeniul mecanic, chimic şi al prelucrării datelor pentru studierea și măsurarea poluării cu SO2. 


Am lucrat cu aparatură modernă, semnalele primite de la senzori fiind înregistrate pe calculator şi prelucrate cu programe specializate.


Lucrarea cu titlul „Cercetări aplicând spectrometria și termografia pentru determinarea concentrațiilor de SO2 emise de centralele funcționând pe cărbune” oferă publicului o informare documentată asupra calităţii aerului. 


Identificarea condițiilor optime de monitorizare cu metodele optice UV și IR pentru măsurarea calității aerului, în sensul oferirii de informații complementare și de comparare a valorilor măsurate prin metodele standardizate.


Prezentarea poluârii atmosferice și axarea pe poluarea cu SO2, având în vedere că este nocivă și apare în principal ca rezultat al combustiei combustibililor fosili.


Prezentarea diferitelor metode de măsurare a poluării atmosferice cu SO2, prin parcurgerea literaturii de specialitate.


Stabilirea modul de efectuare al măsurătorilor cu cele două camere UV şi IR.


Dezvoltarea cunoştiinţelor într-un domeniu de actualitate, cel al poluării cu SO2.


Implicarea în activitatea de cercetare a departamentului în diverse proiecte, granturi şi contracte cu terţii.


Realizarea măsurătorilor experimentale cu camera UV și IR cu diverse filtre, cu dimensiuni diferite în vederea interpretării științifice a lor.


Determinarea valorilor concentraţiilor poluanţilor gazoşi din gazele de ardere  utilizând echipamentul  - gazoanalizorul TESTO.


Stabilirea dependenţele dintre parametrii monitorizaţi(concentrație, flux de SO2) cu programul Camera UVIR.


Determinarea concentraţiilor noxelor din gazele de ardere rezultate prin arderea cărbunelui de la centrale termice în urma campaniilor de măsurători. 


Realizarea unui program informatic de procesare a datelor măsurate la centralele termice și afișarea concentrației și fluxului de SO2.


Studiul corelativ al rezultatelor şi interpretarea lor în funcţie de diverşi parametri şi factori perturbatori.

  Contribuţia adusă este de actualitate şi răspunde scopului general al societăţii româneşti de a cultiva şi susţine noţiunea de protecţie a mediului în general, în particular, echilibrul în zonele urbane în privinţa calităţii aerului, al modului în care poate fi alterată şi a cauzelor ce o determină.


Asigură sprijin în evaluarea nivelului poluării şi stării de sănătate a populaţiei.


Constituie o bază de date la elaborarea strategiei locale privind calitatea aerului.


Sprijină autorităţile în limitarea desfăşurării unor activităţi şi realizarea unor proiecte cu efecte benefice asupra mediului natural şi economic;


Poate fi drept suport în vederea elaborării Planului local de acţiune pentru protecţia mediului .


Se realizează tabele şi grafice pe variante experimentale, pe baza rezultatelor obţinute în urma experimentelor efectuate, cu programul Camera UVIR.


Rezultatelor obţinute pe parcursul cercetărilor au stat la baza îndeplinirii sarcinii Universităţii Politehnica din Timişoara în cadrul proiectului de cercetare RADO.


Dimensiunile şi caracteristicile respectiv a punctelor de monitorizare a parametrilor funcţionali ai instalaţiei experimentale prezentate în această lucrare îi conferă şi valoare didactică, pe lângă cea de cercetare. Studenţilor li se oferă o imagine la scară redusă a ceea ce înseamnă un sistem performant de măsurare a gazelor de ardere. Echipamentele de măsurare devin şi bază materială pentru viitoare proiecte de licenţă, masterat sau alte teze de doctorat.


Instalaţia concepută, permite continuarea cercetărilor cu privire la îmbunătăţirea metodologiei prezentate în particular şi în special, perfecţionarea unui sistem de măsurare complex a SO2.


Camera UV se pretează a fi un bun instrument de monitorizare viitoare a SO2 datorită instalării sale rapide, utilizării practice pe teren, prelucrării în timp util a rezultatelor şi preţului relativ scăzut.


Un nou instrument de măsurare a gazelor atmosferice utilizând radiometria de termodetecţie pasivă în infraroşu a fost testată cu succes şi fiind derivat un sistem pentru extragerea concentraţiei traiectoriei folosind formarea de imagini multispectrale. Instrumentul s-a dovedit fiabil şi a putut să detecteze SO2 în prezenţa vaporilor de apă.


Activităţile viitoare se vor concentra pe calibrarea corectă a camerei în condiţii de laborator, precum şi într-o varietate de condiţii de mediu şi vulcanologice.

