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Rezumat: Cursul râului Bega a suferit deprecieri calitative a apei pe tronsonul Timişoara-Otelec, principala sursă care a dus la poluarea acestui tronson este evacuarea apelor uzate epurate necorespunzator. Studiul procesului de autoepurare s-a realizat pe parcusul a 4 ani, prin analizarea şi interpretarea factorilor fizico-chimic, biologici, hidrologici şi a caracteristicilor hidromorfologice ale cursului Bega.  

În fiecare an, începând cu anul 2008 acest tronson a suferit modficări calitative pozitive, s-a autoepurat treptat, principalul element care a intensificat autoepurarea este debitul apei alături de elementele fizico-chimice, biologice şi hidrologice care acţionează împreună sau separat în acest proces. 

Dintre substanţele poluatoare, pe cursul râului Bega, detergenţii au avut un aport important, iar din această cauză au fost monitorizaţi în 4 secţiuni în două sezoane diferite pentru a observa evoluţia lor tinându-se cont de debitul şi viteza cursului în momentul studiului.

Pentru intensificarea procesului de autoepurare pe cursul râului Bega pe tronsonul studiat s-au elaborat prin folosirea programului unidimensional HEC-RAS trei situaţii în care autoepurarea se poate intensifica, tinându-se cont de temperatura apei, oxigenul dizolvat, consumul biochimic de oxigen, amoniu, azotiţi şi azotaţi precum şi de dipersie-advecţie.
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1. Introducere
1.1. Generalităţi şi motivaţie
Cu trecerea timpului, dezvoltarea societăţii, prin creşterea populaţiei şi dezvoltarea agriculturii şi a diferitelor ramuri ale industriei au făcut să crească folosinţele de apă, însă apa folosită si returnată nu a mai fost la aceeaşi calitatea cu cea prelevată înainte de folosire, astfel calitatea şi cantitatea apei au devenit o reală problemă la nivel mondial.

     
Schimbarea climatică din secolul 21 duce la deşertificarea Africii şi face ca imigrarea populaţiei să crească în zonele unde nu sunt afectate de lipsa apei potabile cum este Europa.


Deşi în Europa sunt provizii suficiente de apă şi acest continent se confruntă cu probleme grave legate de poluare a apelor datorate depozitărilor neadecvate a deşeurilor, evacuarea apelor uzate neepurate sau epurate necorespunzator în emisari, folosirea neraţională a resurselor de apă în restul domeniilor-industrii, agricultură.

  
 De exemplu, Dunărea este ameninţată din cauza poluării, din cauza evacuărilor apelor uzate şi a transportului  pe cursul fluviului, ceea ce are ca rezultat afectarea a 20 de milioane de oameni. 

       Distribuiţia apei pe Glob este inegală însă dreptul la accesul acesteia este egală, susţin deputaţii europeni. 
         Spre deosebire de alte resurse, apa este regenerabilă şi teroretic inepuizabilă, însă procesele poluatoare se produc mult mai repede decât pot ele să se regenereze

Un studiu realizat de World Wildlife Fund (WWF) şi intitulat Raportul "Living Planet 2012" arată şi subliniează faptul ca deteriorarea apelor din râuri se face mai repede decât se pot ele regenera. 

Râurile sunt sisteme ecologice deschise la ambele capete, sunt alimentate de izvoare, prin acestea fiind în contact direct cu apele substerane şi au deschidere la Oceanul Planetar. Principalul avantaj al acestora este capacitatea de a curge, de a se mişca cu rol esenţial în gradul de regenerare. 


Curgerea turbulentă a apei favorizează gradul de amestec şi de diluţie al substanţelor chimice, mai ales în cazul unde sunt deversate în emisar ape impurificate. 

           Impurificarea se poate realiza natural, când substanţele care se găsesc în mod natural în apă suferă modificări care duc la modificarea echilibrului normal al ecosistemelor acvatice,  însa impactul nu este la fel de mare ca şi în impurificarea antropica. Ĩn cazul impurificării antropice introducerea unei substanţe care nu există în mod natural în compoziţia ecosistemelor acvatice poate avea efecte negative ireversibile. 


Autoepurarea este procesul prin care are loc refacerea echilibrului în mediul acvatic prin participarea simultană sau într-o anumită succesiune a factorilor fizico-chimici, biologici, hidraulici şi a caracteristicilor hidromorfologice ale cursului de apă. 


Prin procesul de autoepurare se reface starea iniţială a apelor curgatoare nsă fară intervenţia omului. Apele curgătoare reprezintă sursă de apă potabilă pentru populaţie şi pentru folosinţele umane. O calitate proastă a apei o face improprie pentru folosinţă
1.2. Necesitatea problemei

Având în vedere că apa este sursa vitală pentru umanitate şi că alimentarile cu apă potabilă a populaţiei se realizează în cea mai mare parte din apele curgatoare şi este esenţial a se cunoaşte starea corpurilor de apă, mai ales a celor puternic modificate.


Impurificarea apelor curgătoare şi procesul de autoepurare sunt o problemă cu care se confruntă întreg Pământul. Conform cercetătorilor în hidrologie, s-a arătat că singurele zone de pe Glob unde se păstrează o constantă a debitelor  râurilor este în zona Arcticii. 


Dacă pentru impurificarea apei este de ajuns ca o singură substanţă să ajungă în masa apei şi să îi modifice echilibrul, pentru autoepurare este necesar ca toate procesele care au loc în mediul acvatic, inclusiv de caracteristicile hidromorfologice ale cursului să participe
1.3. Obiective

      ► modul de desfăşurare a procesului de autoepurare în apele curgătoare prin:  
-cunoaşterea stării actuale a râului şi a surselor de impurificare;

      -abordarea integrată şi corelaţia de dependenţă a factorilor analizaţi;

      -cunoaşterea gradului şi capacităţii de autoepurare a unui râu;
      ►măsuri de accelerare a procesului de autoepurare a unui râu;
      ►măsuri şi limite propuse in vedera desfăşurării eficiente a procesului de 

            autoepurare în Bazinul Hidrografic Bega-râul Bega:

           -modelarea matematică a propagării unui poluant în diferite concentraţii pe

            cursul râului prin advecţie- dispersie pentru a obţine limite de desfăşurare

            eficientă a procesului de autoepurare.
2. Cadru legislativ
 2.1. Legea Apelor 107 din 25 septembrie 1996 modificată şi completată cu O.U.G 3 din 5 februarie 2010


Apa este o sursă regenerabilă, vulnerabilă, limitată cu o complexitate fizico-chimică mult mai mare decât mediul terestru. 

Apele fac parte din domeniul public, iar protejarea şi folosirea durabilă a acestora este de interes general. În timp, apa a suferit modificări calitative majore, integralitatea ecosistemelor acvatice scăzând, astfel pentru rezolvarea acestor probleme s-a emis Legea Apelor.

Gospodărirea durabilă a apelor trebuie să se facă raţional şi într-un mod integrat calitativ şi cantitativ la nivel de bazin hidrografic. Pentru eficienţa maximă a protecţiei resurselor de apă, gospodărirea resurselor de apă trebuie să se facă în cooperarea şi colaborarea atât a instiuţiilor în domeniu, cât şi a populaţiei.
2.2. Directiva Cadru a Apei- DC 2000/60 CE

În anul 1995, pe data de 10 noiembrie, în raportul “Mediul în Uniunea Europeană”, elaborat de Agenţia Europeană de Mediu,  este prezentată situaţia la zi a resurselor de apă, concluzia fiind necesitatea de a acţiona în privinţa protejării calitative şi cantitative a apelor din Comunitate.


Pentru menţinerea şi îmbunatăţirea mediului acvatic, controlul calitativ şi cantitativ al apelor, Directiva trebuie să dezvolte principii şi structuri pentru utilizarea durabilă a resurselor de apă pe o perioadă lungă de timp. 


Directiva trebuie să contribuie la reducerea emisiilor poluanţilor în apă pentru controlul problemelor apelor transfrontiere şi pentru protecţia ecosistemelor acvatice.

Trebuie stabilite obiectivele de mediu, toate Statele Membre trebuie să le implementeze pentru ca apele sa atingă “starea bună” din punct de vedere calitativ şi cantitativ. 


Scopul final al Directivei este eliminarea substanţelor prioritar periculoase şi încadrarea celorlalte substanţe în limite apropiate celor existente în mod natural în natură.
2.3. Ordinul nr.161 din 16 februarie 2006


Acest Ordin se referă la clasificarea calităţii apelor de suprafaţă cu scopul de a caracteriza starea ecologică a corpurilor de apă. S-au stabilit elementele biologice, hidromorfologice, chimice şi fizico-chimice pentru caracterizarea ecologică a râurilor şi a lacurilor.


Caracterizarea ecologică a apelor-râuri, lacuri se face pe baza elementelor biologice însoţite de indicatorii hidromorfologici, chimici şi fizico-chimici, dar şi de poluanţii prezenţi în apă, care modifică compoziţia biologică.

2.4. Gospodărirea durabilă a resurselor de apă

Una dintre marile probleme ale planetei este degradarea calitativă a apei precum şi cantitativă. Pentru o gestionare eficientă şi durabilă  a resurselor de apă trebuie să se realizeze un management integrat prin corelarea elementelor economice, sociale, culturale şi de mediu prin folosirea diferitelor metode, mijloace şi tehnici. 

Managementul integrat al resurselor de apă (IWRM) urmăreşte evoluţia şi dezvoltarea integrată a resurselor de apă prin costuri eficiente.


În 1992, la Dublin în cadrul Conferinţei Internaţionale a Apei şi a Mediului Înconjurător s-au adoptat următoarele principii:

- gospodărirea resurselor de apă la nivel de bazin hidrografic;

- gospodărirea resurselor de apă să se facă unitar din punct de vedere calitativ şi cantitativ;

- solidaritatea între stat-populaţie;

- principiul ‘poluatorul plăteşte’;

- din punct de vedere economic ‘beneficiarul plăteşte’, principii care stau şi la baza Managementului integrat a resurselor de apă(IWRM).


La nivel global s-a infiinţat Parteneriatul Global al Apei (GWP) în vederea găsirii unei soluţii pentru o mai uşoară gospodărire a resurselor de apă, a terenului şi a resurselor adiacente. 

3. Caracterizarea apelor de suprafaţă

3.1. Noţiuni de hidrologie

Apele curgătoare permanente naturale sunt sisteme ecologice deschise, ocupă văi şi albii şi curg datorită inclinării pantei, dinspre amonte-izvoare spre aval-zone mai coborâte şi se varsă în alte sisteme hidrologice –fluvii, lacuri, mări, oceane. 

Alimentarea râurilor se face de la izvoare, dar şi din precipitaţiile care cad pe suprafaţa Pamântului. 

3.2. Compoziţia fizico-chimică a apei


Cunoaşterea caracteristicilor fizico-chimice ale apei au rol esenţial în cunoaşterea proceselor care se desfăşoară în mediul acvatic, care influenţează dezvoltarea şi funcţionalitatea biocenozelor acvatice precum şi posibilitatea de a folosi resursele de apă în diferite folosinţe:

- parametrii de bază: temperatura, pH, conductivitate şi regimul oxigenului;

- parametrii care indică o poluare permanentă: cadmiu, mercur, uleiuri minerali, compuşi organo-halogenaţi.

- parametrii care arată poluare: detergenţi anionici, carbon organic total, consum biochimic de oxigen, metale grele.


Valorile acestor parametrii încadrează apa în clase de calitate conform ORDIN nr. 161 din 16 februarie 2006 pentru aprobarea Normativului privind clasificarea calităţii apelor de suprafaţă în vederea stabilirii stării ecologice a corpurilor de apă.

3.3. Biologia apelor curgătoare


Mediul acvatic este deosebit de vast, cu variate caractere fizico-chimice care determinã diferite condiţii ecologice, astfel repartizarea organismelor acvatice de origine animală şi vegetală este diferenţiată.

Ecosistemele acvatice reprezintă unitati structurale si funcţionale, alcătuite din biotop şi biocenoză care desfăşoară o activitate integrată, rezultatul fiind producţia-distrucţia biologica.

Bentosul este alcătuit din totalitatea organismelor care trăiesc pe fundul apelor şi nu sunt capabile să înoate în masa apei mult timp. 


Bentosul râurilor este repartizat şi structurat în funcţie de curentul apei, de cantitatea de oxigen, temperatura apei, chimismul apei, lumina,adâncime etc. 

Bentosul este alcătuit din zoobentos, fitobentos, bacteriobentos. Aceste organisme bentonice pot să fie stenedafice- trăiesc pe un anumit tip de sediment şi euridafice-trăiesc pe diferite sedimente şi substraturi.

            Planctonul, caracteristicile hidrologice ale râurilor(turbulenţa, panta, adâncimea), caracteristicile chimice,  influenţeazã întreaga viaţã din apele curgãtoare.

Planctonul din râuri-potamoplancton, este format atât din elemente autohtone, cât şi alohtone şi este slab reprezentat în râuri datorită curgerii apei. Elementele alohtone, ajunse în apele curgătoare din apele stătătoare, suferă modificări sau dacă nu se pot adapta la noile condiţii mor repede. De obicei la o viteză mai mare de 1 m/s acesta nu supravieţuieşte. Varietatea potamoplanctonului creşte de la izvoare spre vărsare, la izvoare planctonul este aproape inexistent.
3.4. Monitoringul apelor curgătoare


Pentru o evaluare şi o gospodărire eficientă şi durabilă a resurselor de apă este necesar un program de supraveghere a apelor.

Pentru implementarea DC 2000/60/DC  trebuie elaborat Planul de Management pentru fiecare Bazin Hidrografic. Planul de management conţine printre alte obiective şi implementarea programului de monitoring a resurselor de apă. Monitoringul resurselor de apă se face pentru evaluarea stării corpurilor de apă în vederea protejării, conservării şi a remedierii acestora când este cazul
4. Autoepurarea apelor curgătoare

4.1. Factorii care modifică starea iniţială a râurilor

Modificările hidromorfologice constă în :
-tăierea meandrelor -prin tăierea meandrelor, care este cea mai întâlnită măsură, creşte viteza apei, eroziunea este mai puternică şi are loc astfel lăţirea şi/sau adâncirea albiei. 
-îndiguirile râurilor-prin îndiguire se urmăreşte scăderea efectelor produse de inundaţii şi eroziunea râurilor, însă trebuie să se facă doar în zonele unde este absolut necesar, în apropierea localităţilor, iar zonele inundabile trebuie păstrate pentru apele mari. 
-betonarea albiilor-aceasta este una dintre cele mai dăunătoare măsuri, se distruge peisajul prin defrişarea malurilor, vegetaţia de pe maluri este distrusă ceea ce înseamnă că habitatele unor specii dispar, fiind afectat şi procesul de autoepurare prin persistenţa poluării. Din cauza acestor lucrări, curgerea uniformă a apei face din râu doar un canal.

-dragarea albiilor-cea mai comodã soluţie de igeinizare a albiilor este dragarea. Prin igeinizare se înlãturã obstacolele şi vegetaţia din albii pentru a se îmbunãtãţii curgerea şi estetica râului. Aceastã practicã este dãunãtoare şi dovedeşte neînţelegerea râului ca un ecosistem.

Modificările calitative:
-impurificarea naturală, poluarea naturală a apelor este un proces natural din care omul nu face parte. Această poluare se produce în urma interacţiunii dintre apă şi atmosferă, litosferă şi organismele vii din apă.
-impurificarea antropică, dacă impurificarea naturală este un dezechilibru pe termen scurt al ecosistemelor acvatice, cea antropică poate uneori sa fie ireversibilă. 
Impurificarea artificială este cauzată de introducerea de ape uzate în apele de suprafaţă, de natura şi cantitatea substanţelor poluante introduse.

-surse  de impurificare antropică

-toxicologie acvatică.
4.2. Procesul de restabilire a echilibrului iniţial în ecosistemele acvatice printr-o abordare integrată

Dacă impurificarea apei este cauzată doar de una sau mai multe substanţe introduse prin evacuări sau ajunsă accidental în cursul de apă, în procesul de autoepurare este nevoie de toţi factorii să intervină –hidrologici, fizico-chimici şi mai ales biologici pentru a readuce apa la starea iniţială.
4.3. Soluţii şi măsuri pentru diminuarea poluării apelor de suprafaţă şi pentru intensificarea autoepurării

Creşterea populaţiei, dezvoltarea economică au avut ca rezultat modificarea caracterului iniţial al surselor de apă, dar mai ales al celor de suprafaţă. Aceste modificări au schimbat calitatea apei făcând-o nefolosibilă, uneori cu efecte negative asupra omului.


 Din această cauză, dorinţa de a readuce starea iniţială a apelor puternic modificate este o problema la nivel mondial. Protecţia şi gospodărirea durabila a apelor de suprafaţă sunt obiective de mediu esenţiale pentru viaţă. Apa este o sursă finită şi vulnerabilă, iar protejarea şi conservarea ei este una dintre cele mai importante probleme ale societăţii.
5. Autoepurarea apelor curgătoare din Bazinul

Hidrografic Bega-cursul râului Bega

5.1. Caracterizarea generală a râului Bega
-istoric

-aşezarea râului Bega

-relief

-geologie

-clima 

-caracterizarea generală  a calităţîi apei din râul Timiş

5.2. Studiu de caz

Monitorizarea Râului Bega, datorită presiunilor antropice (surse de poluare difuze şi punctiforme, presiuni hidromorfologice) acest tronson al râului Bega este puternic modificat şi necesită un program de monitoring operaţional prin care se urmăresc şi se analizează următorii parametrii:

►elementele biologice:

-algele bentonice, conform DCA 2000/60/EC constituie un grup principal în determinarea calităţii apelor în ecosistemele acvatice naturale, antropizate, cu ape curgătoare sau stătătoare.

-macrozoobentos-fini bioindicatori ai calităţii apei(DCA 2000/60/EC)

►elementele fizico-chimice

-regim de oxigen 

-regim nutrienţi şi poluanţi

►măsurători hidromorfologici

-debitul cursului

-viteza apei

Procesul de autoepurare pe cursul raului Bega


Cursul râului Bega este caracterizat de o compoziţie fizico-chimică şi biologică foarte diversificată, atât datorită formelor de relief pe care le străbate, dar mai ales din pricina modificărilor hidromorgologice şi a impactului antropic
Chimia râului Bega :
detergenţii au fost o problemă în secţiunea de evacuare şi în cea din aval, cantitatea acestora fiind foarte mare până în luna mai -2011, iar începând din luna iulie a aceluiaşi an cantitatea acestora scade semnificativ.

Este evident că odată cu creşterea debitului şi vitezei apei, funcţionarea eficientă a staţiei de epurare chimia apei este din ce în ce mai bună, detergenţii ajungând din clasa a III-a sau a IV-a de calitate, în clasa I. 

În fiecare an chimia râului Bega a suferit modificãri pozitive ale calitãţii apei, atât în amonte de sursa de evacuare care atingea “starea chimicã bunã”, dar cel mai important este tronsonul aval Timişoara-Otelec, tronson puternic modificat din punct de vedere calitativ. Acest tronson s-a îmbunãtãţit semnificativ datoritã procesului de autoepurare, prin creştrea debitelor şi a vitezei apei, implicit a gradului de amestec şi diluţie care au rol primordial în autoepurare, dar şi datoritã îmbunãtãţirii apelor uzate evacuate.

Biologia 

Ĩn aceste condiţii hidrologice şi chimice date,  fauna şi flora acvatică se modifică în funcţie de hidromorfologia cursului  şi de chimia acestuia.

Atunci când intervin dezechilibre majore din aceste puncte de vedere, mai ales din punct de vedere chimic flora şi fauna acvatică luptă doar până la un anumit punct să restabilească echilibrul. Este evidentă autoepurarea pe parcursul anilor, însă deşi staţia de epurare a Timişoarei a fost modernizată, iar substanţele evacuate prin apele uzate se încadrează în limitele maxime admise, din punct de vedere biologic autoepuararea se realizează mai greu, organismele arată încă o apă poluată. 

Studiind organismele bentonice care trăiesc în substraturile existente, dar şi care s-au format în urma sedimentării materiilor în suspensie şi a polunaţilor se evindeţiază faptul că deşi masa apei este curată, substratul este cel afectat de poluare. Masa apei se autoepurează mult mai uşor prin procesul de sedimentare  a materiilor în suspensie şi a poluanţilor în condiţii hidrologice favorabile pentru acest proces, în schimb substratul primeşte toate aceste materii sedimentate, impactul fiind mult mai mare asupra organismelor bentonice şi procesul de autoepurare realizându-se mult mai greu.
Model propriu

Pentru cunoaşterea evoluţiei unor substanţe în masa apei am realizat cu ajutorul programului HEC-RAS un model propriu de simulare al evoluţiei unor substanţe pe cursul râului, dar şi efectul acestuia asupra altor substanţe. Modele matematice pentru studierea procesului de dispersie-advectie a substantelor in mediul acvatic au la baza legea miscarii apei influentand transportul si transferul substantelor in apa.
Modelarea numerica a proceselor de dispersie-advectie a aratat că evoluţia în timp şi spaţiu a substantelor din apa este influnetata direct de aceste procese si care au rol determinant in procesul de autoepurare a apelor de suprafata.

6. Concluzii. Contribuţii personale

În această lucrare s-a urmărit studiul procesului de autoepurare al râului Bega prin analiza datelor într-un mod integrat evidenţiindu-se interdependenţa de tip calitate/cantitate/efluenţi/emisar/surse difuze/surse punctiforme/biocenoze.

Râul Bega este un curs de apă puternic modificat din punct de vedere hidrologic din cauza lucrărilor de amenajare , dar si chimic din cauza evacuărilor de ape uzate.

Cea mai mare parte din cursul râului atinge “starea bună” din punct de vedere chimic şi ecologic conform Directivei Cadru a Apei 60/2000/EC, însă tronsonul aval Municipiul Timişoara-frontieră a suferit deprecieri calitative majore din cauza staţiei de epurare a Municipiului Timişoara, care nu a epurat sau a epurat necorespunzător apele uzate menajere şi industriale.

Pe parcursul anilor, începând cu anul 2008, tronsonul Timişoara-Otelec este puternic impurificat, însă treptat se văd îmbunăţiri calitative ale apei, prin reducerea treptată a substanţelor poluatoare fenoli, metale grele, detergenţi. 

Anul 2012 începe cu o îmbunătăţire a apelor uzate evacuate, acest lucru datorându-se modernizării staţiei de epurare. 
Dintre anii luaţi în considerare în acest studiu şi analizaţi, cea mai mare depreciere calitativă a apei are loc în anul 2008, iar din 2009 în fiecare an se observă o îmbunătăţire a calităţii apei, mai ales din punct de vedere chimic. 

Substanţele care au dus la modificarea echilibrului acvatic, sunt substanţe care se găsesc în mod natural în ecosistemele acvatice, dar care depăşesc limitele maxime admise: nutrienţii, clorurile, amoniul, creşterea consumului chimic de oxigen şi scăderea oxigenului dizolvat, substanţele poluatoare, în cazul acesta metalele grele, fenolii şi detergenţii.

(nutrienţii variază în toate secţiunile monitorizate fiind influneţaţi şi de poluările difuze, astfel ca primăvara şi toamna când precipitaţiile sunt mai abundente şi au loc spălările terenurilor agricole aceste cantităţi cresc, însă nu persistă în apă.
(metalele grele şi fenolii se găsesc în cantităţi care încadrează apa în clasa I, a II-a de calitate, însă detergenţii ajung şi până în clasa a III-a sau a IV-a de calitate. 

(prin prelevarea şi analizarea detergenţilor din 4 secţiuni ale cursului de apă în anul, a rezultat ca deşi amestecul se realizează pe o distanţă de aproximativ 7 km, diluţia nu se realizează, concentraţia acestora fiind aproape la fel dupa 7 km. La un debit mai mare şi o viteză a apei mai mare, amestecul se realizează pe o distanţă mai mare, însă şi gradul de diluţie este mai mare, astfel ca la un amestec realizat după aproximativ 18 km, detergenţii se găsesc într-o cantitate mult mai mică faţă de concentraţia din punctul unde au avut loc deversările. 

(gradul de diluţie cât mai mare are rol esenţial în procesul de autoepurare, deoarece prin sedimentarea poluanţilor în concentraţii cât mai mici pe fundul albiei nu este afectat ciclul normal de desfăşurare al proceselor de autoreglare al ecosistemelor acvatice Fig.6.1.;

(în anul 2012 s-au prelevat şi analizat probe de apă din 4 secţiuni în două sesiuni pentru indicatorul detergenţi, iar rezulatul a fost ca aceştia încadrează apa în clasa I de calitate. Acest lucru arată efectul pozitiv al epurării corespunzatoare a apelor uzate şi evacuate în emisar. 

(efectul creşterii concentraţiilor diferitelor substanţe şi prezenţa substanţelor prioritar periculoase în apă are efecte devastatoare asupra florei şi faunei acvatice, implicit asupra calităţii apei şi a omului. 

Pentru a verifica şi capacitatea de refacere a florei şi faunei bentonice, deoarece  procesul de autoepurare nu se poate realiza fără prezenţa acestora s-au analizat macronevertebratele bentonice şi algele bentonice rezultatul arătând că deşi, chimic, apa se autoepurează relativ repede, refacerea biologică se face într-un timp lung. 

Dacă în anul 2008, chimia încadra sectorul de râu studiat într-o clasă foarte proastă, iar în anul 2012 aceasta arată o apă curată, biologia în acest sector de râu nu a suferit modificări pozitive majore în aceşti ani, încadrând apa din acest sector de râu tot într-o calitate proastă. 

Prin utilizarea programului unidimensional HEC-RAS s-a realizat modelarea geometriei a unui sector din râul Bega prin introducerea a 12 profile transversale pentru a obţine diferite situaţii de dispersie-advectie a unor substanţe.

S-a evidenţiat evoluţia oxigenului dizolvat, acesta având rol primordial în procesul de autoepurare, în funcţie de concentraţia consumului biochimic de oxigen, a amoniului, a nitriţilor şî a nitraţilor prin acţiunea advecţiei şi dispersiei, iar rezultatele fiind:

-oxigenul dizolvat scade odata cu creşterea consumului biochimic de oxigen şi cu scaderea debitului apei;

-dispersia determina scăderea concentraţiei de consum biochimic de oxigen, iar împreună cu advecţia concentraţia acestuia creşte;

- prin advecţie şi dispersie amoniul nu se autoepurează, iar concentraţia mare a acestuia determină scăderea concentraţiei de oxigen dizolvat;

-la nitriti scad odată cu creşterea debitului şi a oxigenului dizolvat. 

Gradul ridicat al dispersiei determină scăderea concentratiei nitriţilor, însă apariţia advecţiei duce la creşterea concentratiei acestora;

Nitraţii sunt prezenţi în cantităţi mari în toate cazurile, însă cel mai important este ca în momentul când debitul scade, oxigenul dizolvat ar trebui să scadă, însa nitraţii prin hrănirea organismelor vegetale din mediul acavtic grăbeşte şi intensifică procesul de fotosinteză care are ca rezultat oxigen dizolvat.

Astfel, putem spune ca cel mai important element în autoepurarea apelor îl are debitul, în funcţie de acesta majoritatea elementelor chimice se transformă. Temperatura determină modul de evoluţie al acestuia, odată cu scăderea temperaturii are loc creşterea concentraţiei de oxigen, iar la creşterea temperaturii acesta scade. Nitriţii scad odata cu creşterea debitului şi a dispersiei, iar nitraţii au rol pozitiv în procesulo de autoepurare. 

Prin modelarea numerică a proceselor de dispersie-advecţie a substanţelor în apă, a fost evidenţiată legatura strânsă dintre aceste procese şi substanţele existente în apă, mai  ales cele poluatoare. 

Evoluţia concentraţiilor acestor substanţe în apă a arătat faptul ca este absolut necesar ca o analiză a apei să se realizeze printr-o abordare integrată pentru a obţine un set complex şi relevant de informaţii asupra unui corp de apă. 

Ca şi în albiile naturale, în simularea numerica e evolutiei unei substante, gradul de diluţie este mai mare în momentul în care debitul şi viteza apei sunt mari şi mai mic la un debit şi o viteză a apei mai mici.
Contribuţii personale

(sinteza bibliografică pentru lărgirea cadrului informaţional în ceea ce priveşte procesul de autoepurare al apelor de suprafaţă;

( s-a analizat procesul de autoepurare pe tronsonul râului Bega într-un mod integrat, analizând factorii chimici, biologici şi hidrologici şi interdependenţa dintre ei;

( participarea directă a autorului tezei la prelvarea probelor de apă analizate în toţi anii studiaţi în această lucrare;

(s-a evaluat calitatea apei într-un mod integrat prin coroborarea tuturor factorilor în diferite condiţii date;

(corelarea şi interpretarea datelor în vederea evaluării impactului datorat  presiunilor existente;
(s-a analizat parametrul detergenţi în secţiuni diferite faţă de cele monitorizate în mod uzual  pentru observaţii în privinţa evoluţiei acestora după modernizarea staţiei de epurare a Municipiului Timişoara şi calcularea gradului de amestec şi al distanţei de amestec al acestora ţinând cont de condiţiile hidrologice;
(modelarea matematică a geometriei unui sector de râu prin folosirea datelor morfohidrologice  şi simularea matematică a procesului de advecţie-dispersie a unor substanţe în mediul acvatic;

(interpretarea rezultatelor obţinute prin rularea diferitelor scenarii în programul unidimensional HEC-RAS ;

(s-a realizat lista taxonomică a speciilor de diatomee bentonice în 4 secţiuni, amonte Luncanii de Jos, amonte Balinţ, amonte Timişoara şi amonte Otelec;
(s-a realizat lista taxonomică a speciilor de diatomee bentonice în secţiunea Otelec pentru diatomeele existente pe substraturile din acestă secţiune: epipelice, eplitice, epfitice şi s-a evidenţiat afinitatea de distribuţie a acestora şi impactul poluării asupra lor precum şi a diferitelor presiuni hidrologice;
(prin introducerea speciilor de diatomee bentonice şi a densităţii acestora în programul Omnidia, s-a calculat  indicele de diatomee(IBD), indicele de troficitate. gradul de poluare organică şi gradul de degradare.
(s-au propus măsuri de intensificare a procesului de autoepurare;
PAGE  
11

