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Capitolul 1.
 
Plan de desfăşurare a experimentărilor şi cercetărilor 

Teza de doctorat are drept scop, identificarea şi reducerea riscurilor profesionale pe platformele oţelăriile electrice.
În cadrul acestui capitol, pe baza studiului de specialitate, a experienţei din domeniul de activitate şi a analizei fluxului tehnologic şi tehnologiei de elaborare şi turnare a oţelului, a echipamentelor existente  la Oţelăria Electrică nr.2 de la S.C. ARCELORMITTAL Hunedoara, şi a aparaturii din laboratoarele societăţii amintite, s-a proiectat  planul de cercetare privind evaluarea riscurilor siguranţei şi sănătăţii în muncă la oţelăriile electrice.
PARTEA I. STUDIU DIN LITERATURA DE SPECIALITATE PRIVIND EVALUAREA RISCURILOR, SIGURANŢA ŞI SĂNĂTATEA ÎN MUNCĂ IN ACTIVITĂŢILE INDUSTRIALE

Capitolul 2.

Studiu  din  literatura  de  specialitate  privind  managementul   securităţii  şi sănătăţii muncii
Aspectele  privind  sănătatea şi securitatea  în  muncă trebuie incluse în toate 

procesele de afaceri noi sau existente, de exemplu, în gestionarea activelor, producţiei, proiectelor şi administrare.

În acest capitolul au fost prezentate următoarele aspecte:


 - aspecte legislative în domeniul securităţii şi sănătăţii muncii;

         - sistemul de management al Securităţii şi Sănătăţii în Muncii;

         - principii privind sănătatea şi securitatea lucrătorilor din siderurgie;

         - analiza de evaluare a riscurilor şi managementul riscurilor în metalurgie;

         - analiza de evaluare a riscului de mediu;

         - principalele metode de analiză a riscurilor de producere a accidentelor; 

         - necesitatea managementului de risc în metalurgie;

          Din analiza efectuată s-au desprins următoarele concluzii:


- necesitatea implementării managementului de risc, în uzinele   metalurgice: 

    - prima raţiune de a fi a oricărui stat este de a asigura securitatea şi protecţia persoanelor şi bunurilor;

    -  unul dintre obiectivele strategiei protecţiei mediului din România este “apărarea împotriva calamităţilor, hazardelor naturale şi accidentelor”;


   - managementul riscului este considerat o cerinţă fundamentală a dezvoltării durabile.

Capitolul 3 

Consideraţii generale privind baza legală specifică evaluării  riscului de expunere la vibraţii  profesionale
În viaţa de toate zilele, vibraţiile constituie în primul rând, un rezultat al progresului tehnic, un agent mecanic cu acţiune nocivă asupra oamenilor, clădirilor şi maşinilor şi abia în al doilea rând o mişcare a cărei energie este folosită în procese industriale utile. În cadrul acestui capitol,  influenţa negativă a vibraţiilor profesionale asupra lucrătorilor din industria siderurgică, cu referiri la siderurgie, scoate în evidenţă faptul că principalele efecte ale acţiunii vibraţiilor asupra omului se produc asupra sănătăţii, activităţii şi a confortului.
Capitolul 4 

Introducere în problematica zgomotului la locul de muncă
Considerând zgomotul ca fiind un factor perturbator al desfăşurării în bune condiţii a unei activităţii productive, acest capitol a fost structurat astfel:
- definiţia zgomotului/consideraţii privind zgomotul; 
          - responsabilităţile angajatorilor şi participarea angajaţilor;

          - legislaţia referitoare la zgomot;
          - impactul zgomotului la locul de muncă;

          - reducerea şi controlul zgomotului;

          - statistici ale Uniunii Europene privind zgomotul.

In baza studiului efectuat  s-a considerat că pentru a reduce şi controla zgomotul la locul de muncă, trebuie să se realizeze o monitorizare permanentă a acestuia şi să se  întocmească un plan de măsuri, care va cuprinde atât măsuri organizatorice cât şi tehnice. 
.PARTEA  II

CERCETĂRI ŞI DETERMINĂRI EXPERIMENTALE

Capitolul 5

Cercetări şi determinări experimentale specifice locurilor de muncă din cadrul oţelăriilor electrice
Cercetările şi experimentările aferente acestora s-au desfăşurat la una din cele mai vechi societăţi siderurgice din Romania, înfiinţată în anul 1884 sub denumirea de Uzinele de fier din Hunedoara, devenind după naţionalizarea din 1948, Combinatul Siderurgic Hunedoara. A devenit societate pe acţiuni, în anul 1991, conform legii române, numindu-se SC SIDERURGICA SA Hunedoara, iar  în prezent funcţionează sub denumirea de S.C. ArcelorMittal S.A.
Referitor la cercetările şi experimentărilor aferente acest capitol a fost structurat astfel:
  - Consideraţii generale privind obiectivul SC ArcelorMittal Hunedoara S.A. cu prezentarea locurilor de muncă şi a activităţilor desfăşurate pe platforma oţelăriei electrice, precum şi utilajele şi echipamentele existente în oţelărie

         - Analiza morbidităţii şi accidentelor produse pe platforma SC ArcelorMittal Hunedoara S.A

         - Evaluarea riscurilor pentru securitate şi sănătate în muncă, la locul de muncă „Oţelaria Electrica“ din cadrul S.C. ArcelorMittal Hunedoara S.A., cu referire la: evidenţierea factorilor de risc; elementele componente ale sistemului de muncă evaluat; factorii de risc identificaţi;  evaluarea riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională, prin aplicarea metodei Institutului Naţional de Cercetare şi Dezvoltare al Protecţiei Muncii(INCDPM). 

         - Expertiza tehnică de evaluare a locurilor de muncă din cadrul SC Arcelor Mittal Hunedoara SA ;
        - Analiza stării de sănătate a lucrătorilor;

        - Alte riscuri;
        - Evaluarea riscului de mediu
Capitolul 6

         Elaborarea modelului generalizat de prognoză a riscului de expunere a lucrătorilor la vibraţii profesionale
         În vederea realizării cercetărilor prevăzute in cadrul acestui capitol, s-a considerat utilă următoarea structurare a acestuia: consideraţii generale; conceperea modelului generalizat de prognoză a riscului de expunere a lucrătorilor la vibraţii profesionale şi concluzii.

          Model realizat are la bază funcţia de distribuţie cu descreştere exponenţială de tip Gumbel, ale cărei variabile pot fi explicitate, fie de valorile parametrului de acceleraţie ponderată, fie sub forma punctelor de expunere.



 Prin aplicarea relaţiilor analitice din cadrul modelului matematic, au fost obţinute bazele de date specifice grilelor de valori ce constituie rezultatele funcţiilor statistice ce cuantifică riscul de expunere la vibraţii profesionale.



 Evaluarea riscului de expunere la vibraţii profesionale se poate realiza atât prin utilizarea grilei de valori ce cuantifică riscul mediu obiectiv, pe baza valorilor de acceleraţie ponderată şi probabilităţile asociate acestora, cât şi prin folosirea grilei de valori obţinută în funcţie de valorile punctelor de expunere şi probabilităţile corespondente.


          Capitolul 7

          Experimentarea modelului generalizat de prognoză a riscului de expunere a lucrătorilor la vibraţii profesionale, în vederea definitivării acestuia.

           În prima parte a acestui capitol s-a prezentat elaborarea şi machetarea documentului de securitate la vibraţii profesionale, iar în partea a doua experimentarea modelului generalizat de prognoză specific riscului de expunere la vibraţii transmise sistemului mână - braţ, precum şi asupra întregului corp. 

Modelul generalizat de prognoză a riscului de expunere la vibraţii profesionale (mână - braţ şi globale), descris anterior, a fost experimentat la agenţi economici cu activitate în mediu potenţial exploziv şi/sau toxic, în vederea definitivării acestuia. 


Din constatările efectuate, se poate aprecia că, rezultatele obţinute reflectă clar şi obiectiv, atât  posibilitatea de afectare a lucrătorilor care desfăşoară activităţi în prezenţa surselor generatoare de vibraţii profesionale caracterizate de valori periculoase pentru sănătatea şi securitatea lor (fapt susţinut şi de valorile ridicate ale riscului apreciat), cât şi desfăşurarea sigură a activităţilor în condiţiile expunerii lucrătorilor la valori de vibraţii profesionale conforme cu limitele valorice precizate de reglementările aplicabile.


Capitolul 8. 

        Diagnoza şi prognoza riscului de pierdere a auzului

Persoanele expuse regulat la zgomot pot prezenta pierdere de auz cu gravitate variabilă. Datorită pierderii de auz se pot deteriora atât înţelegerea vorbirii cât şi perceperea semnalelor acustice  generate în procesul muncii sau a celor cotidiene. 
       In prima parte a acestui capitol s-a prezentat factorii care determină deteriorarea auzului produsă de expunerea la zgomot profesional, iar în partea a doua un model matematic generalizat, de evaluare a riscului de deteriorare a auzului produsă de zgomot.

Rezultatele obţinute în urma aplicării acestui model matematic, pot contribuii la realizarea unor baze de date specializate pentru diferite domenii de activitate.


PARTEA A-III-A.  CONCLUZII FINALE, CONTRIBUŢII ORIGINALE ŞI DISEMINAREA REZULTATELOR

Capitolul 9. 

Concluzii finale recapitulative şi evidenţierea contribuţiilor personale pentru rezolvarea temei de doctorat

        
  Concluzii finale
Necesitatea implementării managementului de risc, în uzinele metalurgice este impusă de următoarele situaţii: 

- agregatele şi instalaţiile folosite pe platformele oţelăriilor electrice se caracterizează prin complexitate şi capacitate de producţie ridicate, uzură fizică şi morală relativ mare (cu puţine excepţii, la instalaţiile care au fost modernizate), exploatare la temperaturi (şi uneori presiuni) ridicate. La aceasta se adaugă exploatarea neperformantă a unora dintre instalaţii, controlul insuficient al proceselor, dotarea necorespunzătoare cu sisteme de avertizare în caz de pericol;


- agregatele şi instalaţiile din metalurgie sunt recunoscute ca mari consumatoare de energie şi  potenţial ridicat de pericol de explozii şi incendii;

        - în procesele metalurgice se manipulează, utilizează şi stochează substanţe periculoase: substanţe toxice şi corozive, fibre ceramice, materiale termoizolante de tipul azbestului, materiale radioactive, dielectrici cu PCB- (Bifenili policloruraţi), aflaţi în componenţa transformatoarelor etc;
       -  se produc şi se manipulează produse şi subproduse la temperaturi ridicate ale mediului de muncă (peste 400C până la 16000C );
        - din  procesele  metalurgice  rezultă  gaze, ape uzate  şi  deşeuri, care  conţin 
poluanţi precum: CO2, CO, NO2, SO2, COV (compuşi organici volatili), pulberi cu 
metale grele (Pb, Cu, Zn, As, Cr, Ni, etc.) în aer; cianuri, fenoli, amoniu, suspensii de metale grele în ape: metale grele şi uneori compuşi toxici  de natură organică în deşeuri  şi poluanţi care pot constituii surse de risc atât în condiţii normale de funcţionare a instalaţiilor cât şi în situaţii accidentale;
         - absenţa în metalurgie a procedurilor de verificare sistematică a siguranţei de exploatare, a planurilor de urgenţă, utilizarea unor proceduri de exploatare în condiţii normale şi excepţionale neactualizate, la care se adaugă nerespectarea instrucţiunilor tehnologice existente, eroarea umană, instruirea insuficientă  a personalului, au dus la producerea unor accidente de mari proporţii (explozii, incendii) şi la emisia în mediu a unor poluanţi toxici în concentraţii apreciabile (CO, COV- compuşi organici volatili, cianuri, fenoli, metale grele etc.);


Implicaţiile acestor probleme au constat în pierderea de vieţi omeneşti, scoaterea provizorie sau definitivă din competiţie a unor agregate şi instalaţii importante pentru economia naţională, impurificarea aerului şi apei etc.


La argumentele de mai sus se adaugă şi următoarele elemente: 

    

 - prima raţiune de a fi a oricărui stat este de a asigura securitatea şi protecţia persoanelor şi bunurilor;



- managementul riscului este considerat o cerinţă fundamentală a dezvoltării durabile;

     

- alinierea legislaţiei naţionale de mediu la aquis-ul comunitar şi obligativitatea implementării acestei legislaţii în viitorul apropiat va impune industriei, inclusiv ramurii metalurgice, respectarea prevederilor Directivei CE 96/61 privind controlul poluării industriale – IPPC (Integrated Prevention and Polution Control), Directivelor Europene, Seveso, precum şi altor acte normative europene. De altfel prin adoptarea în aprilie 2002, a O.U.G nr. 34/2002, privind prevenirea, reducerea si controlul integrat al poluării, vor trebui promovate şi aplicate "cele mai bune tehnici disponibile" (BAT), prevenirea accidentelor şi limitarea consecinţelor acestora;

- acţiunea vibraţiilor poate cauza senzaţii neplăcute dând naştere unui disconfort prin reducerea  unor capacităţi sau prezintă chiar un risc pentru sănătate (ex: distrugerea ţesuturilor sau modificări fiziopatologice);
           - în România, cerinţele minime de securitate şi sănătate referitoare la expunerea lucrătorilor la riscurile generate de vibraţii sunt prezentate in Hotărârea de Guvern nr. 1876 din 22.12.2005;
- pentru a reduce şi controla zgomotul la locul de muncă, trebuie să se realizeze o monitorizare permanentă a acestuia şi să se  întocmească un plan de măsuri, care va cuprinde măsuri organizatorice şi tehnice; 

Informarea şi instruirea lucrătorilor trebuie să includă următoarele aspecte:

· riscurile la care sunt expuşi lucrătorii precum şi măsurile luate pentru eliminarea sau reducerea acestora ;

· rezultatele evaluării riscurilor şi a oricăror măsuri adoptate pentru combaterea zgomotului, inclusiv explicarea semnificaţiei acestora;

· măsurile de control al zgomotului şi de protecţie auditivă, inclusiv echipamentul individual de protecţie;

· modul cum sunt identificate şi raportate simptomele privind tulburările auditive;

· situaţiile în care lucrătorii au dreptul la supraveghere medicală şi scopul acesteia.

· analiza de evaluare a riscului la S.A. ArcelorMittal Hunedoara a permis identificarea surselor de risc asociate activităţilor derulate în cadrul societăţii, precum şi evidenţierea soluţiilor ce se impun pentru prevenirea, reducerea şi controlul riscurilor;

- rezultatele evaluării au relevat că activitatea societăţii reprezintă un potenţial de risc asupra sănătăţii umane, mediului şi bunurilor materiale;

- din ceea ce priveşte influenţa asupra stării de sănătate a oamenilor şi mediului, riscurile majore se limitează la conturul platformei industriale;

- personalul propriu este expus continuu emisiilor de poluanţi (pulberi cu Zn, Cr, Ni, Mn, şi gaze CO, COV), precum şi radiaţiei termice şi zgomotului peste limitele admise de legislaţia europeană şi naţională. 

- la  expunere continuă, cu efecte permanente potenţiale, se adaugă şi pericolele legate de producerea unor accidente – incendii, explozii, intoxicări;

- compararea indicatorilor demografici, de mortalitate şi morbiditate în zona în care societatea are un potenţial impact, cu valorile medii pe ţară au ilustrat că activitatea derulată nu are influenţă majoră asupra stării de sănătate a populaţiei din vecinătate;

- efecte de gravitate medie asupra mediului s-au manifestat asupra biocenozelor terestre şi acvatice (plante, microorganisme acvatice, peşti); 

- diminuarea factorilor de risc este posibilă doar în cazul retehnologizării;

- pentru prevenirea, reducerea şi controlul riscurilor se recomandă:

- realizarea de modernizări la agregatele şi instalaţiile din dotare în vederea izolării termice şi fonice şi a îmbunătăţirii etanşeităţii, cu efecte favorabile asupra diminuării pierderilor energetice şi de emisii gazoase precum şi a nivelului de zgomot;

- creşterea eficienţei sistemelor de captare-epurare a emisiilor gazoase din halele cuptoarelor şi de reîncălzire a semifabricatelor;  
- creşterea eficienţei instalaţiei de tratare a apelor uzate;

- identificarea şi implementarea de soluţii de utilizare internă/externă a prafului de cuptor electric şi a zgurii, în vederea minimizării cantităţii de deşeuri depozitate la haldă şi implicit a impurificării factorilor de mediu – apă, aer, sol – precum şi prevenirii modificărilor la nivelul biotipurilor terestre şi acvatice;

- respectarea procedurilor de lucru, a programelor de întreţinere-reparaţii şi verificarea permanentă a instalaţiilor;

- implementarea celor mai adecvate tehnologii (soluţii BAT) pentru sectoarele elaborare oţel, turnare continuă şi laminoare.

- modelul generalizat de prognoză a riscului de expunere la vibraţii profesionale (mână-braţ şi globale), descris anterior, a fost experimentat la agenţi economici cu activitate în mediu potenţial exploziv şi/sau toxic, în vederea definitivării acestuia;

- din punct de vedere conceptual şi metodologic, corectitudinea alegerii formulei matematice pentru calculul: indicatorilor cantitativi asociaţi predictorilor de risc (funcţia de repartiţie a valorilor exprimate, fie de parametri vibraţiilor mecanice, fie de punctele de expunere), precum şi a  parametrilor de risc corespondenţi (ex. generic riscul mediu obiectiv), s-a verificat prin aplicarea experimentală a modelului generalizat de prognoză a riscului de vibraţii profesionale, pentru cele două cazuri posibile, cu cele două variante, respectiv:

              - expunerea la vibraţii globale şi cuantificarea riscului în funcţie de    parametri de vibraţie, sau de punctele de expunere;

              - expunerea la vibraţii mână - braţ şi cuantificarea riscului în funcţie de parametri de vibraţie, sau de punctele de expunere;


- din constatările efectuate se poate aprecia că, rezultatele obţinute reflectă clar şi obiectiv, atât  posibilitatea de afectare a lucrătorilor care desfăşoară activităţi în prezenţa surselor generatoare de vibraţii profesionale, caracterizate de valori periculoase pentru sănătatea şi securitatea lor (fapt susţinut şi de valorile ridicate ale riscului apreciat), cât şi desfăşurarea sigură a activităţilor în condiţiile expunerii lucrătorilor la valori de vibraţii profesionale, conforme cu limitele valorice precizate de reglementările aplicabile.

- modelul grafo-analitic de evaluare a riscului de deteriorare a auzului, prezentat în cadrul lucrării, oferă posibilitatea estimării acestui tip de risc pe baza riscului de handicap auditiv al populaţiei (determinat în funcţie de nivelul pragului de audibilitate a populaţiei neexpuse la zgomot) şi a riscului de handicap auditiv datorită vârstei şi zgomotului (determinat în funcţie de nivelul de audibilitate a populaţiei expuse la zgomot). 

- modelul matematic generalizat de evaluare a riscului de deteriorare a auzului asigură, pe baza unui algoritm, modalitatea procedurii  de estimare a riscului de audibilitate pentru o populaţie de un anumit tip (masculină sau feminină) care este expusă la un anumit nivel mediu de expunere cotidiană la zgomot şi pe o anumită perioadă de timp (exprimată în ani), constituind un instrument formal de calcul şi util în fundamentarea deciziei privind nivelul de prudenţă necesar a fi stabilit la clarificarea domeniului riscului acceptabil/tolerabil.

- rezultatele obţinute în urma aplicării acestui model matematic, pot contribui la realizarea unor baze de date specializate pentru diferite domenii de activitate desfăşurate la nivelul economiei naţionale, în scopul dezvoltării cunoaşterii în domeniul diagnozei şi prognozei riscului profesional, având rol preventiv într-o problemă de securitate ocupaţională.

 Contribuţii personale
În cadrul cercetărilor efectuate pentru elaborarea tezei de doctorat consider că am adus următoarele contribuţii personale:
 - participarea la efectuarea şi monitorizarea determinărilor de noxe, în vederea identificării locurilor de muncă cu condiţii deosebite, expuse la riscuri profesionale, de pe platforma oţelăriei electrice, care în mod permanent sau pe anumite perioade pot afecta esenţial capacitatea de muncă a lucrătorilor, datorită gradului mare de expunere;

- identificarea sistematică a surselor de risc profesional, din cadrul oţelăriilor electrice, care este esenţială pentru succesul analizei de risc, deoarece omiterea din inventar a unei surse de risc înseamnă excluderea din analiza de eliminare a unui pericol ce ar putea avea consecinţe extrem de grave;

- corelarea indicilor de gravitate, frecvenţă şi durată, cu măsurile care duc la reducerea sau eliminarea riscurilor.

- stabilirea factorului  de risc ca factor determinant în cuantificarea nivelului de risc pentru diferite tipuri de noxe profesionale în vederea identificării cauzelor potenţiale de accidentare sau de îmbolnăvire profesională, pe platforma siderurgică. 

- conceptualizarea în mod obiectiv, prin intermediul unor cercetări bazate pe instrumente matematice moderne în domeniul riscului de expunere la vibraţii profesionale, a componentelor  structurale şi de proces care permit determinarea cu o încredere suficientă a unei ponderi relative a pericolelor identificate prin intermediul valorilor dăunătoare ale parametrilor de vibraţii, precum şi implicaţiile acestor rezultate asupra sănătăţii şi securităţii personalului expus, furnizând totodată alternative şi soluţii viabile de asigurare a sustenabilităţii siguranţei în funcţionare a sistemelor de muncă care au în dotare surse generatoare de vibraţii. 

- conceperea unui model generalizat de prognoză specific riscului de expunere la vibraţii profesionale, care permite particularizarea lui atât pentru vibraţii mână braţ cât şi pentru cele cu acţiune asupra întregului corp, aplicabil pe platformele oţelăriilor electrice.

- elaborarea unui instrument procedural pentru diagnoza riscului de expunere profesionale la vibraţii mecanice, denumit generic DOCUMENT DE SECURITATE LA VIBRAŢII PROFESIONALE (DSVP)

- reducerea frecvenţei bolilor şi accidentelor de muncă în cadrul oţelăriilor electrice, prin implementarea legislaţiei europene, legislaţie care  au avut un impact pozitiv asupra securităţii lucrătorilor şi a mediului de muncă;

- evidenţierea în mod obiectiv prin intermediul instrumentelor matematice moderne din domeniul riscului generat de zgomot în procesul muncii, a componentelor structurale şi de proces, care permit determinarea cu o încredere suficientă a unei ponderi relative a pericolelor identificate ca predictori de risc, precum şi implicaţiile acestor rezultate asupra sănătăţii şi securităţii lucrătorilor de pe platformele siderurgice. 

- elaborarea  unui procedeu de estimare a deteriorării auzului datorită expunerii la zgomot, din perspectiva definirii conceptuale şi metodologice a evaluării handicapului auditiv, ţinând cont, atât de consecinţele juridice în ceea ce priveşte responsabilitatea şi compensarea, cât şi de definiţiile şi interpretările legale bazate pe considerente de ordin economic şi social.


- elaborarea  modelului grafo-analitic de evaluare a riscului de deteriorare a auzului, model care oferă posibilitatea estimării acestui tip de risc pe baza riscului de handicap auditiv al populaţiei (determinat în funcţie de nivelul pragului de audibilitate a populaţiei neexpuse la zgomot) şi a riscului de handicap auditiv datorită vârstei şi zgomotului (determinat în funcţie de nivelul de audibilitate a populaţiei expuse la zgomot);


 - utilizarea modelului matematic generalizat de evaluare a riscului de deteriorare a auzului, care  asigură pe baza unui algoritm, modalitatea procedurală  de estimare a riscului de audibilitate,  pentru o populaţie de un anumit tip (masculină sau feminină), care este expusă la un anumit nivel mediu de expunere cotidiană la zgomot şi de o anumită perioadă de timp (exprimată în ani), constituind un instrument formal de calcul şi util în fundamentarea deciziei, privind nivelul de prudenţă necesar a fi stabilit la clarificarea domeniului riscului acceptabil/tolerabil.

 Direcţii de continuarea a cercetărilor
- Utilizarea datelor obţinute în urma cercetărilor şi aplicaţiilor pentru 
conceperea şi realizarea unei aplicaţii informatice de calcul şi monitorizare a 
noxelor din mediul de muncă, de pe platformele oţelăriilor electrice  în vederea asigurării de locuri de muncă fără riscuri. 


- Aplicarea modelului matematic la realizarea unor baze de date specializate pentru diferite domenii de activitate desfăşurate la nivelul economiei naţionale, în scopul dezvoltării cunoaşterii în domeniul diagnozei şi prognozei riscului profesional, având rol preventiv într-o problemă de securitate ocupaţională.

- Conceperea şi realizarea unei aplicaţii informatice a sistemului de management integrat al securităţii şi sănătăţii în muncă, în vederea asigurării elaborării operative a documentelor de sistem în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, în cadrul platformelor siderurgice.
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