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Coroziunea metalelor și aliajelor rămâne o problemă delicată atât la nivel industrial cât și din punct de vedere economic, fiind totodată și un important subiect știintific de cercetare. Dizolvarea oțelului carbon este una din cele mai frecvente forme de coroziune, și a primit o atenție deosebită în domeniul cercetării pentru prevenirea și combaterea coroziunii acestuia, deoarece oțelul este foarte des utilizat în diferite ramuri industriale cum ar fi: industria chimică, electrochimică, în medicină, rezervoare pentru stocare, nucleară, rafinării petroliere, fabricarea țevilor și în viața de zi cu zi. Coroziunea țevilor din oțel este de asemenea de o importanță deosebită, deoarece acestea au un rol esențial la transportul gazelor și lichidelor la nivel mondial. Pagubele provocate de coroziune sunt legate nu numai de pierderile de metal, ci şi de faptul că utilajele, construcţiile, piesele aparatelor, distruse de coroziune au un cost mult mai mare decât al  materialului din care sunt confecţionate. Dacă la acestea se adaugă şi cheltuielile pentru repararea pagubelor provocate de coroziune, montarea aparaturii de înlocuire, utilizarea materialelor anticorozive scumpe, timpul de lucru alocat, cât şi faptul că aproape în toate domeniile industriei se pune problema protecţiei anticorozive, ne dăm seama de importanţa economică pe care o prezintă coroziunea.
Utilizarea inhibitorilor de coroziune în vederea reducerii procesului de dizolvare a metalelor și aliajelor este una dintre cele mai economice și practice metode utilizată în protecția anticorozivă. Inhibitorii de coroziune, sunt în general, compuși organici sau anorganici care, adăugați în cantități mici în mediul coroziv reduc semnificativ viteza de corodare a materialului. Folosirea acestor compuși este foarte larg aplicată, dar totodată este restricționată din considerente de protecția mediului și sănătatea omului și viețuitoarelor. În ultimul timp, este necesar utilizarea inhibitorilor de coroziune nu numai datorită efectelor protectoare ci și a siguranței mediului. Astfel, cercetările mele s-au focusat pe utilizarea produșilor naturali, netoxici și biodegradabili pentru inhibarea procesului de coroziune a oțelului carbon și a cuprului în diferite medii corozive. Dintre aceștia, atenția a fost îndreptată spre compușii naturali din clasa aminoacizilor, și s-a continuat cu folosirea medicamentelor expirate sau care nu mai pot fi folosite în tratamentul pacienților. 

Obiectivul principal al acestei teze de doctorat îl reprezintă utilizarea produșilor naturali ca inhibitori de coroziune pentru metale și aliaje în diverse medii agresive. Astfel, s-a urmărit utilizarea aminoacizilor pentru reducerea vitezei de coroziune a oțelurilor carbon, respectiv utilizarea medicamentelor expirate, sau nu se mai pot utiliza în tratamentul pacienților, ca inhibitori de coroziune pentru oțeluri carbon și cupru în diferite soluții corozive.

- Influența aminoacizilor asupra procesului de coroziune a oțelului carbon în soluții de degivrare (0.5 M CH3COOH/0.25 M CH3COONa);
- Efectul aminoacizilor asupra procesului de coroziune a oțelului carbon în soluții puternic acide (0.5 M H2SO4);

- Acțiunea medicamentelor expirate asupra procesului de coroziune a oțelului carbon în soluții de degivrare (0,5 M CH3COOH/0,25 M CH3COONa);

- Influența medicamentelor asupra procesului de coroziune a oțelului carbon în soluții puternic acide (0,5 M H2SO4);

- Acțiunea medicamentelor uzate asupra procesului de coroziune a cuprului în soluții puternic acide (0,5 M HNO3 și 0,1 M HNO3);

Capitolul I prezintă un studiu riguros și sintetic în care se urmărește importanța temei în domeniul abordat atât din punct de vedere fundamental cât și aplicativ. În prima parte se descrie procesul de coroziune, importanța acestuia la nivel mondial, metodele de prevenire și combatere a acestuia.

O parte importantă a acestui capitol o constituie și studiul critic extrem de documentat referitor la utilizarea inhibitorilor de coroziune ca cea mai economică și eficientă metodă folosită în protecția anticorozivă. 

Capitolul II prezintă principalele materiale folosite în cadrul cercetărilor, fiind descrise totodată și principalele metode experimentale de investigare a efectelor inhibitoare ale compușilor studiați asupra procesului de coroziune a metalelor și aliajelor.

În cadrul determinărilor experimentale s-au utilizat patru compoziții de oțel carbon și o probă de cupru. 
Determinările experimentale s-au efectuat într-o celulă termostatată echipată cu un ansamblu de 3 electrozi după cum urmează: 

· Electrod de referință – electrod de Ag/AgCl/KClsat sau electrod saturat de calomel (SCE);

· Contra-electrod – 2 bare de grafit sau un fir de Pt;

Electrod de lucru– constituit din probele de metal supus investigării, și Pt.

Pentru evaluarea procesului de coroziune  respectiv a efectelor inhibitoare a compușilor studiați, se utilizează diferite procedee şi anume metode directe şi indirecte.
Metode directe: cântărirea sau măsurarea grosimii probelor, consumul agentului agresiv, măsurarea gazelor rezultate în urma proceselor de coroziune.
Metode indirecte: măsurători electrochimice, electrice, acustice, optice etc.
Parametrul de evaluare cantitativă a proceselor de degradare a metalelor şi aliajelor este viteza de coroziune care stabileşte ritmul de corodare a unui metal sub influenţa agentului coroziv.
În cadrul determinărilor experimentale, metodele directe și indirecte de investigare aplicate pentru observarea efectului de inhibare a procesului de coroziune a metalelor și aliajelor, sunt: cronopotențiometria, metoda gravimetrică cuplată cu microscopia electronică de baleiaj și tehnica EDAX, metoda polarizării liniare, spectroscopia de impedanță electrochimică și voltametria ciclică.

Capitolul III cuprinde cercetările experimentale desfășurate în cadrul tezei de doctorat. În acest capitol se începe studiul efectelor inhibitoare ale aminoacizilor asupra procesului de dizolvare a oțelurilor carbon atât în soluție de 0,5 M CH3COOH/0,25 M CH3COONa cât și în soluție de H2SO4. Dintre compușii naturali din clasa aminoacizilor, în prezentul studiu s-au folosit: histidina, triptofanul, cisteina, hidroxiprolina pentru evidențierea efectelor inhibitoare în procesul de coroziune a oțelurilor carbon în soluție de degivrare pe bază de CH3COOH. De asemenea, a fost investigată și influența prezenței aminoacizilor în soluție puternic acidă de H2SO4. In acest caz, amiacizii testați au fost: prolina, hidroxiprolina și fenilalanina. 

Capitolul IV descrie modul în care acționează medicamentele expirate asupra corodării oțelurilor carbon în 0,5 M CH3COOH/0,25 M CH3COONa. Dintre medicamentele expirate s-au investigat streptomicina și tazocinul (amestec de piperacilină/tazobactam). La nivel global, depozitarea necorespunzătoare a medicamentelor expirate au un impact negativ atât asupra mediului înconjurător cât și a sănătății populației și a viețuitoarelor. Deși nu este cunoscut impactul pe termen lung al medicamentelor expirate asupra sănătății, studiile au demonstrat că dacă aceste medicamentele expirate nu sunt biodegradabile și sunt eliminate în rețeaua de canalizare, chiar dacă în cantități mici, se regăsesc în sursele de alimentare cu apă potabilă contaminându-le. Stabilirea unei strategii coerente de colectare a medicamentelor expirate reprezintă un prim pas pentru elaborarea unui management eficient al acestor deșeuri. Cu atât mai mult, medicamentele expirate sunt considerate un grup de deșeuri pentru care nu există încă reglementari clare în privința protecției mediului și sănătății umane. Ca urmare a celor relatate mai sus, am propus utilizarea medicamentelor expirate ca inhibitori de coroziune pentru metale și aliaje în diverse medii corozive. Exploatarea medicamentelor poate reducere semnificativ emisiile de contaminanți din medicamentele expirate în mediul înconjurător precum și reducerea necesității de inhibitori de coroziune obținuți prin metode conventionale, rezultând implicit reducerea consumului de reactivi, energie, și eliminarea produșilor secundari de procesare.
Capitolul V continuă studiul medicamentelor expirate utilizate ca inhibitori de coroziune pentru cupru în HNO3. Dintre medicamentele expirate s-au investigat streptomicina în 0,5 M HNO3 și tazocin în 0,1 M HNO3.

Capitolul VI prezintă concluziile generale asupra rezultatelor cercetării privind efectele inhibitoare ale aminoacizilor și medicamentelor expirate asupra procesului de coroziune a metalelor în diferite medii agresive. concluziile generale, rezultate din studiile experimentale în conformitate cu obiectivele stabilite, evidenţiind totodată și contribuţiile originale ale tezei.
Rezultatele originale ale cercetărilor experimentale prezentate în teză au fost concretizate prin elaborarea a 6 lucrări, dintre care 5 lucrări publicate în reviste cotate  ISI; 1 lucrăre în curs de publicare în reviste cotate ISI; 9 lucrări comunicate la conferinţe naţionale şi internaţionale, dintre care 1 în străinătate.  
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