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Teza de doctorat „Aspecte privind diagnoza şi evaluarea relaţiilor de muncă în cadrul proceselor tehnologice” prezintă o cercetare asupra relaţiilor de muncă din mediul industrial din perspectiva problematici legată de implementarea sistemelor de sănătate şi securitate în muncă. Relaţiile de muncă sunt tratate dintr-o perspectivă cu aplicaţie pe procesele tehnologice legată de implicarea şi atitudinea operatorului care lucrează. Se prezintă aplicaţii ale cercetării sociologice în mediul industrial şi investigarea procesului tehnologic. Cele două componente au ca punct comun  factorul uman reprezentat de lucrătorii din industrie.

 Pentru o abordare pragmatică şi economică în prezenta lucrare s-a  redus aspectul complex al relaţiilor de muncă la problema stresului ocupaţional. Astfel se evaluează impactul mediului de lucru asupra individului şi nu poziţia individului în mediul lucru. Definirea relaţiilor de muncă printr-un aspect semnificativ al acestora va da posibilitatea studiului integrării relaţiilor de muncă în cadrul procesului tehnologic. 

În lucrare se prezintă sisteme de diagnoză pentru evaluarea stresului ocupaţional pentru personalul care lucrează în mediul industrial. Pe baza autoevaluării  controlate pe baza testului  psihologic se  evaluează gradul de risc pentru stresul ocupaţional şi se emit recomandări pentru îmbunătăţirea relaţiilor de muncă.

În cadrul proceselor tehnologice  sarcinile de lucru impun două aspecte diferite unul divers dat de  sarcini multiple şi unul repetitiv dat de executarea  repetată a unei proceduri de lucru. Ambele situaţii sunt cauze pentru stresul ocupaţional. Se investighează modul în care acesta afectează capacitatea operatorului de  a regla anumiţi parametrii în cadrul procesului tehnologic.

Lucrarea prezintă următoarea structurare a tematicii  cu trecere de la general la particular astfel:

- relaţii de muncă;

- relaţii de muncă  percepute de individ ;

- stresul ocupaţional ca factor de risc psihosocial

- atitudinea personalului operator (tehnicienilor) în  realizarea şi controlul procesului  tehnologic.
Obiectivul general al lucrării îl constituie îmbunătăţirea condiţiilor de muncă în procesele industriale, prin reducerea solicitărilor psihosociale (a stres-ului), ca urmare a promovării unor sisteme de evaluare şi diagnoză a relaţiilor de muncă.

Din acest obiectiv general derivă un set de obiective specifice: 

- Analiza critică a sistemelor actuale de evaluare şi diagnoză a relaţiilor de muncă; 

- Elaborarea unor metode şi proceduri proprii privind analiza şi evaluarea relaţiilor de muncă în medii industriale;

- Identificarea, analiza şi ierarhizarea factorilor de influenţa a relaţiilor de muncă în procesele tehnologice industriale de prelucrare, convenţionale şi neconvenţionale;

- Elaborarea unor modele şi chestionare proprii de analiza a stării de fapt a relaţiilor de muncă în mediu industrial;

- Crearea unei baze de date şi a unui sistem de diagnoză automată pentru medii industriale, care să genereze automat şi recomandările practice adecvate.

În teza de doctorat se folosesc metode de cercetare sociologică în mediul industrial şi cele de investigare a procesului tehnologic. Obiectul de studiu este evoluţia şi integrarea factorului uman în mediu industrial. 

În Capitolul 1„Relaţii de muncă în activitatea industrială”  s-a analizat problematica specifică sistemelor de sănătate şi securitate în muncă  cu  identificare stresului ocupaţional ca un aspect determinant al acestor relaţii de muncă.  Pe aceste baze a fost introdusă necesitatea unei cercetări sociologice şi a unei experimentale pentru  activitatea industrială.

Urmând o abordare centrată pe persoană, relaţiile de muncă la care această participă şi în particular problemele legate de sănătatea şi securitatea muncii duc la introducerea conceptului de stres ocupaţional. Consecinţa acestuia este riscul psihosocial. Acesta este caracterizat la modul general ca  sursa unei comportării inadecvate a operatorului. Problema de interes din punct de vedere tehnic este că acest tip de comportament are consecinţe asupra sarcinilor de lucru şi de aici asupra procesului tehnologic şi activităţii industriale la modul general.

În acest context se  identifică ca şi cauză a stresului ocupaţional decizia arbitrară a operatorului în procesul tehnologic. Acesta înseamnă că la selecţia parametrilor de lucru (sau a acţiunilor şi procedurilor specifice) operatorul îşi urmăreşte simplificare mucii, fie ia o atitudine suficientă sau ignorantă.

În Capitolul 2 „Contribuţii privind utilizarea experimentului psihologic în procesele industriale”  s-a realizat evaluarea factorilor de risc şi afectarea stării de sănătate în mediul de lucru pe baza opinii experţilor. Metoda  propusă are o aplicabilitate largă şi poate fi folosită la evaluarea /autoevaluare condiţii de muncă şi factorilor de risc de către cei implicaţii. 

În Capitolul 3 „Implementarea sistemului de diagnoză” s-au aplicat metode sociologice de investigare a gradului de stres ocupaţional în cadrul activităţii industriale. S-a realizat implementarea unui sistem de diagnoză individual a gradului de stres ocupaţional şi a riscului psihosocial.

În Capitolul 4 „Influenţe ale factorului uman în realizarea procesului tehnologic”a fost realizată analiza implicării personalului operator  care lucrează pe maşini unelte în realizarea procesului tehnologic. S-a  realizat diagnoza procesului tehnologic din perspectiva factorilor influenţaţi de componenta umană.
În turnători există un mediu de lucru care presupune prezenţa mai multor procese tehnologice care au loc într-un spaţiu restrâns. Există în acest mediu o afectare a directă  şi una indirectă a celor care lucrează.

O dificultate des întâlnită în orice cercetare experimentală, o constituie numărul  mare de factori de influenţă ce trebuie luaţi în considerare într-o abordare cibernetică a oricărui sistem. Cum volumul unui experiment creşte exponenţial odată cu numărul factorilor luaţi în discuţie, doar pentru câţiva factori se poate ajunge la un număr ordinul zecilor sau sutelor de încercări experimentale necesare atingerii scopului propus.

Despărţirea acestei dificultăţi este posibilă prin utilizarea unor metode de preselecţie a factorilor de influenţă, în scopul evidenţierii celor importanţi şi renunţării la cei mai putini importanţi. Literatura de specialitate cunoaşte mai multe astfel de metode: metoda bilanţului aleator, metoda experimentului factorial complet sau fracţionat, metoda analizei dimensionale. Dar aceste metode, ele însele, necesită un volum mai mare de experienţe, cu consecinţe nefavorabile asupra cheltuielilor materiale, energetice şi cu management.

O soluţie a acestor probleme o constituie utilizarea metodei experimentului psihologic, cunoscută în tara noastră sub numele de metoda corelaţiei de rang, dar puţin utilizată. Metoda se bazează exclusiv pe prelucrarea statistică a opiniilor specialiştilor din domeniu, fără a necesita organizarea efectivă a unei cercetări experimentale, aspect foarte favorabil legat de cheltuielile financiare necesare punerii în practică a oricărei cercetări experimentale.

În lucrare se propune ierarhia a 
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 factori ce influenţează starea de sănătate şi securitatea în muncă a lucrătorilor din industria metalurgică. Cei 6 factori luaţi în considerare sunt: x1 – temperatura înaltă de lucru; x2 – tensiunea psihică şi fizică ;x3 – prezenţa noxelor; x4 – prezenţa zgomotului şi a vibraţiilor; x5 – prezenţa prafului; x6 – iluminarea necorespunzătoare.


La chestionarul ierarhizare a factorilor de influenţă  au răspuns 
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 specialişti de diverse profesii: ingineri, medici şi biologi, toţi cu preocupări din domeniul sistemelor de sănătate şi securitate în muncă. 

Studiul realizat a arătat că  cel mai important factor este factorul x4, prezenţa zgomotului şi a vibraţiilor, urmat îndeaproape de factorul x2, tensiunea psihică şi fizică la care este supus lucrătorul. Ierarhia continuă cu factorii x3, prezenţa noxelor şi x5, prezenţa prafului şi este încheiată de ultimii doi factori, x1, temperatura înaltă de lucru şi, pe ultimul loc, factorul x6, iluminarea necorespunzătoare. Se sugerează o posibilă repartizare a celor 6 factori pe trei grupe: primii doi factori, x4 şi x2 sunt factorii de importanţă primară, cu influenţă puternică în sistem, următorii doi factori, x3 şi x5 sunt factorii de importanţă secundară, cu influenţă medie în sistem, iar ultimii doi, sunt factorii neimportanţi, cu o slabă influenţă asupra sistemului.

Evaluarea factorilor de influenţă a arătat că efectul cel mai ridicat îl au factori care contribuie la disconfortul fizic şi psihic a celor care lucrează. Aceştia nu sunt însă cei care afectează cel mai grav şi cel mai rapid starea de sănătate a lucrătorilor  

Cercetarea sociologică în mediul industrial a fost realizată prin aplicarea de teste psihologice personalului care lucrează în mediul industrial. Aplicarea testului OSI (Occupational Stress Indicator) a avut ca scop punerea în evidenţă a gradului de stres ocupaţional. O formă adaptată a acestuia cu 94 itemi (întrebări) structurate pe şapte scale a fost aplicată.  Cele şapte scale ale testului OSI sunt: tipul de comportament A (orientare, iritabilitate, competivitate), locus of control (nevoia de ajutor, şansa, control intern), stil de coping la stres (activism, planificare, suport social instrumental, suport social emoţional, comportament compensator, acceptare, contestare, refuz, reinterpretare pozitivă), surse de tensiune, sănătate mentală, sănătate fizică. Fiecare item a fost punctat crescător în sensul creşterii afectării cu punctaj de la 1 la 6.   Pentru acesta a fost dezvoltată o aplicaţie pe calculator numită sistem de diagnoză. Aceasta permite culegerea datelor şi interpretarea acestora conform analizei unor situaţii prestabilite în urma cărora se obţine  diagnoza şi recomandarea.  Principalele elemente ale sistemului de diagnoză sunt:
- Baza de date (fapte) este reprezentată de  datele iniţiale ce descriu enunţul problemei de rezolvat  sau a situaţiei de apreciat. În cazul de faţă a fost dat de răspunsurile celor intervievaţi structurate în tabelul „Angajaţi”. 

-  Baza de cunoştinţe este reprezentata ca o structura de date ce conţine ansamblul cunoştinţelor specializate introduse de către expertul uman. Cunoştinţele stocate în baza de cunoştinţe constau din aprecieri, interpretări şi analize ale unor situaţii. 

- Mecanismul de inferenţă  transformă prin algoritmi logici şi numerici  identificatorii bazei de date în cei ai bazei de cunoştinţe. În cazul de faţă suma punctajelor pentru fiecare scală OSI în parte a reprezentat criteriul pentru interpretarea gradului de stres ocupaţional. Pe baza acestuia a fost realizată o apreciere  calitativă a gradului de stres ocupaţional (fără risc, risc prezent,  există, risc, risc critic). Pentru fiecare din aceste categorii s-a considerat o formă cantitativă sub formă de afectare procentuală ( 7, 31, 69, 93,100 %). 
Programul realizat şi modalitatea lui de aplicare au avut următoarele avantaje:

- confidenţialitate şi excluderea influenţelor. Completarea chestionarului s-a realizat în timpul programului de lucru. Angajaţii au completat succesiv chestionarul timp de 25-40 minute fără a exista un timp strict limitat. S-a exclus astfel propagarea de influenţe privind punerea de acord între cei intervievaţi cu privire la anumite răspunsuri şi de asemenea nu a fost posibil accesul  la răspunsurile date anterior de alţi participanţi la sondaj.

-  îndrumarea către autocunoaştere şi autoevaluare concisă. Aceasta s-a realizat prin impunerea unui răspuns la fiecare întrebare, altfel programul nu merge mai departe. De asemenea nu există posibilitatea de revenire şi modificare a răspunsurilor. Reflexia conştientă ar altera informaţia. 

-  posibilitatea de analiză a unei baze parţiale de date. Acesta validează metoda şi pornind de la 60% din completarea bazei de date va  trebui să aibă o convergentă cu rezultatul final.  Se vor exclude din cercetare persoane intervievate care au răspuns aleatoriu şi nu au manifestat interes.

Rezultatele diagnozei vor fi selectate şi fiecare vor avea o adresabilitate limitată pe categorii de utilizatori. Ele se adresează persoanei intervievate, managerului şi  cercetătorilor sociologici.

· Diagnoza individuală. Aşa cum s-a arătat anterior programul permite afişarea la sfârşitul fiecărei intervievării a opţiunilor Diagnostic şi Recomandare.  Acestea vor trezii curiozitatea şi vor cointeresa participanţii la testare.

· Diagnoza de grup. Se adresează în principal managerului pentru care se identifică probleme şi se propun soluţii.

Pentru cercetarea realizată s-au identificat mai multe  grupuri de interes:

· personal cu studii superioare;
· personal cu pregătire medie (tehnicieni);
· ingineri proiectanţi (inclusiv programatori);
· ingineri responsabili cu punerea în fabricaţie.
Pentru aceste situaţii s-a realizat o comparaţie între caracteristicile individuale. Pentru fiecare scală în parte s-a realizat media punctajelor. Pe baza mediei grupul a fost tratat ca o persoană şi s-a obţinut diagnoza şi recomandarea. Analiza a avut ca direcţii de studiu:

- comparaţia a două  domenii investigate (scale);

- comparaţia tuturor celor şapte scale.

Cercetarea sociologică asupra unor atitudini sociale s-a realizat prin teste de tip COPE. Identificarea atitudinii sociale este un aspect adiţional al stării de sănătate a personalului implicat în activitatea productivă.  Testul propus este un chestionar specific de stres care consideră următoarele scale: atitudine religioasă, abordare activă a problemelor, acceptare, deconectare comportamentală, detaşare, înfrânare, negare, orientare pe exteriorizarea emoţiilor, planificare, reinterpretare, suprimare activităţi concurente, utilizarea susţinere socială emoţională.
Testul de tip COPE este adaptat analizei unor aspecte sociale numite scale sau domenii de investigat. S-au investigat problematici legate de riscul psihosocial. Au fost investigate trei domenii separate. Acestea sunt:

· inventat de răspuns la stres;

· modul de a face faţă stresului;

· atitudinea socială. 

În cadrul unui domeniu o scală a avut patru itemi (întrebări care vizau aceiaşi problemă) O cercetare statistică efectuată în programul  SPSS (Statistical Package for the social sciences) are ca obiectiv studiul corelaţiei între aceşti itemi. Fidelitatea unei scale sau test se referă la gradul de precizie( încredere, consistenţă şi stabilitate) cu care scara măsoară o anumită caracteristică. Fidelitatea unui test este dată de gradul de încredere pe care îl avem în acel test, în stabilitatea, consistenţa sa internă şi temporară. Coeficientul de consistenţă internă alfa Cronbach pentru scale(teste) cu mai mulţi itemi este cel mai folosit coeficient de fidelitate. Acest coeficient indică consistenţa între itemi a scalei analizate şi este bazat pe o medie a corelaţiilor dintre itemii scalei. Scopul aplicării  metodei este în general verificarea fidelităţii unei scale prin metoda consistenţei interne însă în practică se foloseşte şi ca etapă  în alegerea itemilor pentru construirea unei scale care să măsoare o caracteristică psihologică. Indiferent de metoda folosită fidelitatea  se exprimă prin coeficientul de corelaţie adimensional. Se  consideră că la valori peste 0.7 a coeficientului de corelaţie fidelitatea este bună iar la valori peste 0.8 este foarte bună.

Pentru personalul implicat în activitatea industrială condiţiile de muncă şi stresul ocupaţional au  implicaţii asupra realizării procesului tehnologic. Astfel procesul tehnologic se realizează în condiţii unor limitări de timp, spaţiu şi sub influenţa unor decizii mai mult sau mai puţin subiective ale factorului uman. Pentru a investiga aceste aspecte ale relaţiilor de muncă s-au analizat două procese tehnologice.

Tăierea cu plasmă. Acest proces tehnologic a fost selectat ca reprezentant al unei categorii largi de procese tehnologice pentru care există un număr ridicat de parametrii care pot fi variaţii sau fixaţii. Pentru acest tip de proces apare  utilizarea de către operator a comenzilor numerice şi necesitatea construcţiei şi modificării unor programe în timpul realizării sarcinilor de lucru.  Acest tip de proces tehnologic prezintă din punctul de vedere al activităţii operatorului problema diversităţii. Astfel operatorul primeşte într-un timp limitat sarcini multiple de a modifica programul de lucru şi uneori de a monta şi demonta componente ale sistemului tehnologic. 

Sudarea în puncte.  Studiul sudării în puncte a avut ca scop considerarea unei categorii de procese tehnologice pentru care nu intervin mulţi parametrii şi nu există de obicei  un grad ridicat de automatizare a procesului tehnologic. Pentru acest tip de proces tehnologic apare important aspectul repetitiv. Operatorul aplică un şir de operaţii în mod repetitiv având în sarcină şi supravegherea şi control menţinerii acestor parametrii. Lipsa de diversitate excesivă în activitate este o cauză pentru stresul ocupaţional.

Selecţia celor două procese tehnologice a vizat aspecte opuse întâlnite în activitatea industrială şi anume diversitatea şi repetabilitatea care sunt cauze pentru stresul ocupaţional. În majoritatea proceselor tehnologice se întâlnesc ambele componente. Investigarea influenţei factorului uman în cadrul  proceselor tehnologice presupune următoarele etape:

· analiza procesului tehnologic prin identificarea unor factori de influenţă şi a unor funcţii obiectiv care caracterizează cantitativ şi calitativ procesul tehnologic;

· particularizarea modelului  cibernetic de tip intrări (factori de influenţă)- ieşiri(funcţii  obiectiv) prin selecţii asupra factorilor de influenţă asociate cu intervenţia subiectivă a operatorului;
· analiza consecinţei intervenţiei operatorului asupra procesului tehnologic.
Pe baza analizei anterior menţionate se va analiza problema efectului asupra operatorului a implicării sale într-un anumit proces tehnologic din punctul de vedere a stresului ocupaţional, şi a riscului psihosocial.

Pentru procesul  tehnologic de tăiere cu plasmă a fost aplicat un plan factorial complet tip 23. Factorii de influenţă consideraţi au fost: intensitatea curentului I[A], presiunea gazului P[bar], viteza de tăiere v[mm/min]. Funcţiile obiectiv analizate au fost: lăţimea tăieturii L[mm], lăţimea zonei influenţate termic ZIT[mm]. Lăţimea tăieturii este legată de realizarea procesului de tăiere cu plasmă. Lăţimea zonei influenţate o mărime legată de calitatea procesului de tăiere.


Modelarea matematică a variaţiilor s-a realizat folosind programul Statgraphics. Au fost realizate modele matematice polinomiale cu considerarea interacţiunilor între factorii de influenţă  până la ordinul trei şi cu considerarea  interacţiunilor până la ordinul doi. Rezultatele modelării au fost reprezentate  prin diagrame Pareto şi suprafeţe de răspuns. A fost realizată analiza variaţiilor prin metoda ANOVA.

Pentru lăţimea tăieturii se arată că efectul cel mai ridicat îl are presiunea. Acesta este un efect crescător. Al doilea efect este cel al intensităţii urmat de cel al interacţiunii între intensitate şi presiune. Intensitatea are un efect descrescător propriu şi prin interacţiunile la care participă. Interacţiunea de ordinul trei între factorii de influenţă acoperă efectul vitezei şi a interacţiunilor sale. Astfel că efectele sale nu pot fi puse în evidenţă. Efectul crescător al presiunii arată că există o cantitate de material topit în exces care poate fi îndepărtată prin creşterea presiunii. Efectul de scădere al intensităţii arată că pe domeniul experimental aportul energetic este în exces, lucru confirmat de efectul crescător al vitezei şi de interacţiunile la care aceasta participă. Un aport energetic suplimentar dat de creşterea intensităţii şi de scăderea vitezei va face ca această energie să fie pierdută în vaporizare şi pentru supraîncălzirea  topiturii şi nu poate fi asociată direct cu topirea materialului

Pentru lăţimea zonei influenţate termic ZIT. Se arată că efectul cel mai ridicat îl are interacţiunea dintre presiune şi viteză. Acesta este un efect descrescător. Al doilea efect tot descrescător este cel al intensităţii. Se arată astfel că un aport energetic suplimentar  nu este transmis materialului. Restul efectelor sunt mici în comparaţie cu cele două anterior menţionate.


Pe baza aceluiaşi plan experimental s-a considerat situaţia în care nu se consideră efectul presiunii  gazului. Excluderea presiunii gazului a avut ca bază faptul că acest parametru este mai dificil de reglat pentru operator decât intensitatea curentului electric şi viteza de tăiere.  Planul experimental a fost despărţit în două blocuri experimentale care au considerat variaţiile intensităţii şi vitezei de tăiere după un plan experimental factorial 22. Pentru presiunea gazului au fost  2 valori minime şi 2 valori maxime din cele 4 valori ale matricei 22. Planul experimental factorial 23 a fost astfel despărţit în două blocuri 22 notate cu (a), respectiv (b).  Pentru fiecare din cele două blocuri analiza statistică prin metoda ANOVA a fost realizată în raport cu restul  încercărilor experimentale. Prin această procedură de  prelucrare a datelor experimentale se simulează efectul aleatoriu al presiunii gazului.  Situaţia modelată este aceia a doi operatori care respectă aceiaşi procedură de lucru privind reglajul  vitezei de tăiere şi a intensităţii dar acţionează aleatoriu asupra variaţiei presiunii gazului. Excluderea efectelor presiunii gazului va duce la modele pentru care nu se obţine semnificaţia statistică a variaţiilor. Astfel se arată că factorul exclus este important.  Prin aceasta se arată că operatorul are o contribuţie esenţială la stabilirea factorilor de influenţă care intervin în procesul tehnologic.
Pentru sudarea în puncte s-au ales următorii factori de influenţă:  intensitatea curentului electric J[A]; durata impulsului t[s];presiunea exercitată de electrozi p[bar] Funcţia obiectiv studiată pentru procesul de sudare în puncte este diametrul punctului sudat d[mm]. Aceasta  arată zona în care materialul a fost topit. Măsurarea a fost realizată direct pe suprafaţa piesei. Se arată că pe domeniul experimental efectul cel mai ridicat este cel al duratei. Acesta este urmat de două interacţiuni ale duratei. Cele două interacţiuni sunt aproape egale una crescătoare iar cealaltă descrescătoare. Presiunea are un efect redus de tip crescător. Interacţiunea de ordinul trei are ultimul efect. Prin aceasta se arată că efectele factorilor şi interacţiunii de ordinul doi între aceştia pot fi puse în evidenţă. Se remarcă efectul crescător al duratei şi cel descrescător al intensităţii (ca efect propriu şi prin interacţiunea cu intensitatea curentului). Se arată astfel că durata este legată direct de topirea materialului. Cantitatea de metal topit creşte cu durata. Intensitatea curentului nu este legată direct de topirea materialului. Creşterea intensităţii curentului favorizează alte fenomene fizice (modificări ale structurii materialului) decât  topirea acestuia.  Se remarcă că toţi factorii de influenţă se regăsesc în primele trei efecte. Astfel se arată că există o importanţă crescută a factorilor de influenţă în cadrul modelului matematic. 

Pentru acelaşi program experimental a fost realizat un model matematic pentru efectele  intensităţii şi duratei. Efectul presiunii a fost exclus.  Se prezintă astfel situaţia în care operatorul  acţionează arbitrar în regalarea presiunii. S-a  arătat o schimbare importantă a ierarhiei efectelor factorilor de influenţă şi a semnificaţiei fizice  şi  tehnologice a acestora. 
Capitolul 5 „Concluzii şi contribuţii personale” este dedicat unor teme de sinteză. Se  propun activităţi specifice îmbunătăţirii relaţiilor de muncă pentru personalul angajat cu atribuţii în proiectarea şi punerea în fabricaţie a produselor şi pentru tehnicienii care operează maşinile unelte. Se prezintă modul în care au fost realizate obiectivele specifice ale tezei.
Cercetările realizate prezintă următoarele contribuţii personale:

Dintre contribuţiile teoretice se remarcă:

- dezvoltarea unei teme de cercetare care îmbină aspectul tehnologic şi psihologic al relaţiilor de muncă;

- dezvoltarea unui sistem de diagnoză pentru evaluarea stresului ocupaţional;

- analiza comparativă a sistemelor de management  al sănătăţii şi securităţii în muncă;
- analiza comparativă a modelelor de diagnoză şi evaluare a sistemelor de sănătate şi securitate în muncă
- cercetarea posibilităţilor de îmbunătăţire a sistemelor de sănătate şi securitate în muncă , ca urmare a introducerii analizei şi evaluării factorilor de stres

- clasificarea sistemelor de diagnoză şi evaluare pentru factorii de stres, folosind diverse criterii evidenţiate în literatura de specialitate;

- evidenţierea necesităţii unui sistem de management al sistemelor de sănătate şi securitate în muncă pe baza diagnozei stresului.

Dintre contribuţiile aplicative se remarcă:

- selecţia şi aplicarea unor metode de cercetare psihologică pentru activitatea industrială;

- ierarhizarea  factorilor care afectează starea de sănătate a personalului care lucrează în turnătorii;

- analiza pe baza unui model de tip intrări–ieşirii  a proceselor tehnologice de tăiere cu plasmă şi sudare în puncte;

- analiza efectelor stresului ocupaţional pentru operatorul care participă la procesul tehnologic

- identificarea la nivel de individ şi de grup a factorilor generatori ai stresului ocupaţional şi a riscului psihosocial.

- elaborarea unei aplicaţii software şi a modelului matematic de evaluare a factorilor de stres;

Contribuţii legate de aplicaţii industriale sunt:
- dezvoltarea unei proceduri de lucru simple de investigare a gradului de stres ocupaţional al lucrătorilor din mediul industrial prin sistemului de diagnoză realizat ;

- prezentarea unor recomandări concrete pentru îmbunătăţirea activităţii la nivel de individ şi de grup;
-  îmbunătăţirea proceselor tehnologice de tăiere cu plasmă şi sudare în puncte prin aplicarea directă a modelelor matematice realizate şi prin cunoaşterea semnificaţiei fizice şi tehnologice a efectelor factorilor de influenţă.
În lucrarea tematica de studiu a fost aplicată pentru relaţii de muncă în contextul angajat-angajator. Ea poate fi aplicată similar şi pentru personalul de management şi cel care în mediul industrial desfăşoară o activitate liberă, de antreprenoriat. Se remarcă particularităţi în ceia ce priveşte stresul ocupaţional pentru această categorie de lucrători. Se propune evaluarea interacţiunii şi complementarităţii între procesele tehnologice dintr-o unitatea industrială cu aplicaţie pentru calitatea  obiectului prelucrat.
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