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1.  CUVINTE-CHEIE

Română

Performanțe umane, poluarea apei, detectarea plutitorilor, prelucrarea imaginii, substracția fundalului dinamic, recunoașterea formelor, extracție caracteristici, selecție caracteristică, mașină de învățare.
English
Human performance, water pollution, floater detection, image processing, dynamic background subtraction, pattern recognition, feature extraction, feature selection, machine learning



2.SINTEZA IDEILOR PRINCIPALE
2.1 Problema fundamentală; 
Existența într-un număr alarmant de mare pe luciul apelor curgătoare și stătătoare a plutitorilor de plastic proveniți din folosirea pe o scară tot mai largă a buteliilor PET a căror reciclare eficientă nu este soluționată complet la nici un nivel: fie legal, fie organizatoric, fie financiar și cel mai important nici măcar la nivelul conștiinței umane, din acest motiv constituie o problemă din ce în ce mai presantă din punct de vedere al poluării mediului înconjurător. Datorita nesoluționării acestei probleme pagubele se produc și în domenii unde nu ar avea ce să caute - de exemplu la factorul de mediu apa. 
Obiectivul principal al ANAR - preocuparea continuă de a păstra apele din România curate este îngreunat considerabil, necesitând un efort suplimentar de genul angajării de echipe de :
· observare a celor ce aruncă PETurile in apă
· salubrizatori care curăță albiile majore de deponeuri
· pescari de PETuri și alți plutitori
· juriști pentru aplicarea principiului „poluatorul plătește”.
Performanța insuficientă a „dePETizării” se traduce astfel:
· poluarea apelor - modificarea echilibrului organismelor vii infestându-le spațiul vital, provocându-le boli, moarte, împiedicându-i să se reproducă.
· divergențe internaționale cu țările vecine - fie financiare, fie ecologice 
· disconfort vizual, recreativ.

2.2 Obiectivele urmărite de teza 

Elaborarea și experimentarea în vederea implementării a unor tehnici de supraveghere video a râurilor pentru detectarea poluării apelor cu plutitori solizi insolubili.
Adițional încadrarea corectă a plutitorilor în categoria de poluant, în loc de problemă de salubrizare, problemă de gestiune deșeuri, etc.
1. 
2. 
2.1. 
2.2. 
2.3. Metodologia de cercetare 

Crearea unei baze de date cu înregistrări video ale fenomenului de poluare de tip „ape mari”, similară cu cea a poluărilor accidentale, soluționând problemele specifice achiziției de imagine în aer liber (de tip outdoor).
Rezolvarea temelor specifice achiziției  datelor legate de fenomen, loc sau condiții meteorologice.
Comparație între mai multe metode de substracție fundal (BGS)  cu specific râuri, folosind resursele bibliotecilor disponibile în  OPEN CV in vederea selectării unei metoda optime pentru  cazul general râu - ape curgătoare studiu cazuri particulare. 
Crearea unei baze de date înregistrări cu  plutitori și atribute ale acestora.
Testarea și optimizarea bazei de date și a metodelor propuse. 
Reducerea spațiului caracteristicilor în vederea diminuării încărcării sistemelor de calcul și reducerii benzii de frecvență necesare transmiterii acestor date la distanță.
3 SINTEZA CAPITOLELOR 
Capitolul 1- INTRODUCERE prezintă câteva considerații generale privind supravegherea video, recunoașterea formelor, actualitatea temei și structura tezei de doctorat. 
Capitolul 2- FACTORUL UMAN discută despre încadrarea corectă a plutitorilor în categoria de poluant apoi surprinde cele două ipostaze ale  omului: poluator și luptător împotriva poluării. 
Capitolul 3- SISTEM PROPUS - PROBLEME SPECIFICE pornind de la cerințele suplimentare care se impun unui  sistem de supraveghere al zonelor vulnerabile ecologic, prezintă stadiul curent apoi propune soluția, în final discutând despre funcționarea sistemelor propus și existent. 
Capitolul 4- SUBSTRACŢIA FUNDALULUI expune starea de fapt, prezintă  metodele și performanțele actuale, apoi analizează performanțele detectării plutitorilor trecând în revistă câteva cazuri particulare și încheie cu  discuții și concluzii. 
Capitolul 5 - Face  ALEGEREA - DEFINIREA ATRIBUTELOR IMAGINILOR SEGMENTATE pornind de la  stadiul actual uman, apoi întocmește lista atributelor propuse pentru clasificator, studiază comportarea în cazul injectării zgomotului 
Capitolul 6 - REDUCEREA SPAŢIULUI CARACTERISTICILOR și OPTIMIZAREA PARAMETRILOR enumeră cei trei pași urmați, și anume alegerea nucleul clasificatorului, apoi  minimizarea dimensiunii spațiului atributelor prin optimizarea a doi dintre parametrii nucleului și în final concluzionează. 
Capitolul 7- CONCLUZII ŞI CONTRIBUŢII PERSONALE conține principalele concluzii care se desprind în urma realizării studiului propus în această teză de doctorat, precum și direcțiile de cercetare viitoare
4 CONCLUZII / CONTRIBUȚII PERSONALE 

 Pe baza informațiilor acumulate în aceasta teză se poate construi un sistem de supraveghere național în vederea atingerii următoarele deziderate:
Obținerea informațiilor  cantitative despre undele de poluare
Obținerea de date despre poluare și probe împotriva poluatorilor.
Crearea unei baze de date naționale de tip serii de timp similare cu cele  existente în hidrologie și meteorologie despre istoricul poluărilor detectabile VSTRM 
Definirea și stabilirea de nivele de  interes de tipul:
Nivel bază (inexistența  poluării)/ Nivel de atenție / Nivel maxim poluare etc.
Sistemul de supraveghere propus ar putea crea o bază de date cu specific de poluări cu plutitori - inițial doar cu specific de flacoane de plastic, ulterior cu posibilități de extindere pentru pești morți, hidrocarburi, deșeuri vegetale etc. 
Combinat cu drone echipate cu camere de luat vederi ar putea urmări și înregistra propagarea undei de poluare aducând informații prețioase, de exemplu  despre modificarea în timp a profilului acesteia. De asemenea s-ar putea defini praguri:  normal, de alertă  etc., similare celor utilizate la apărarea împotriva inundațiilor.
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Registrul Național de Evenimente în Domeniul Apelor se poate extinde cu un capitol nou referitor la poluare cu plutitori.
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1. (Protocolul Sesiunii a XIX-a a Comisiei Hidrotehnice romano-ungare Baia Mare februarie 2008 pct. I.2.b)	27
2. CIE Colorimetry-Part 4: 1976	56
3. Colorimetry - Part 5: CIE 1976 L*u*v* Colour Space and u', v' Uniform Chromaticity Scale Diagram ISO 11664-5:2009(E) / CIE S 014-5/E:2009	56
4. Directivei Cadru din domeniul apelor (2000/60/EC),	12
5. HOTĂRÂREA nr. 459 din 16 mai 2002	14
6. HOTARARII nr. 349 din 21 aprilie 2005 privind depozitarea deseurilor	27
7. ISO 9964-3:1993 - Calitatea apei. Determinarea Na , K in water;	14
8. Legea nr. 211/2011 privind regimul deseurilor republicata in 2014	18
9. legii 137/95	14, 17
10. Legii române a dreptului de autor	2
11. Ordinul nr. 84/29.02.2012 al Prefectului Județului Cluj	75
12. Ordinului MAPM 1146 /2002	13
13. OUG 195/2005	14, 17
14. Rezoluţia Parlamentului European din 14 ianuarie 2014 referitoare la strategia europeană în materie de deșeuri de plastic aflate în mediul înconjurător (2013/2113(INI))	12
15. SR EN ISO 6878:2005- Calitatea apei. Determinarea fosforului. Metoda spectrofotometrică cu molibdat de amoniu	14
16. SR EN ISO 7887:2012 Calitatea apei. Examinarea şi determinarea culorii	14
17. SR ISO 6703-1:1998 - Calitatea apei. Determinarea cianurilor. Partea 1: Determinarea cianurilor totale	14
18. SR ISO 8288:2001 Calitatea apei. Determinarea conţinutului de cobalt, nichel, cupru, zinc, cadmiu şi plumb.	14
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