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Rezumat
Introducere
Teza are ca subiect rezultatele cercetării şi inovările aferente instalaţiilor electrice din unităţile medicale dentare.Teza aduce în plan necesitatea abordării respectării noilor acte normative, de siguranţă în exploatare şi funcţionare a instalaţiilor din acest domeniu, respectiv în laboratoare de tehnică dentară, cabinete şi clinici dentare.

Teza cuprinde un număr de 171 pagini şi este structurată în 8 capitole cu 22 tabele şi 95 figuri.

Capitolul 1
Se prezintă situaţia actuală la nivel naţional şi european privind instalaţiile electrice din unităţile medicale dentare, cadrul legislativ din acestă categorie de instalaţii în construcţii.

Totodată sunt cuprinse şi cele mai noi sisteme de protecţie aferente instalaţiilor electrice medicale.

Capitolul 2
Se prezintă importanţa comunicării prin chestionare între inginerii de instalaţii în construcţii şi personalul medical dentar. Au fost întocmite un număr de 70 de chestionare din care au fost completate 56 de către medici dentişti, personal didactic medical dentar, tehnicieni dentari şi studenţi de la Facultatea de Medicină Dentară Timişoara. Chestionarele au fost supuse completării în perioada noiembrie 2012-martie 2013 după care au fost analizate, rezultatele fiind cuprinse în capitolul aferent.

Capitolul 3
Abordează problema teoretică privind condiţiile ambientale din unităţile medicale dentare, laboratorul de tehnică dentară, cabinetul dentar. Mai sunt cuprinse şi importanţa abordării bolilor profesionale, infecţiilor cu boli, simulări pe calculator ale parametrilor de iluminat artificial, parametrii de aer şi compoziţiile muzicale recomandate pentru folosirea meloterapiei în cabinetele şi clinicile medicale dentare.

Capitolul 4 

Cu legislaţia naţională şi europeană aferentă protecţiei apelor, invenţia Instalaţie pentru decontaminarea apei reziduale din unitul dentar înregistrată la O.S.I.M. şi cuprinsă în acest capitol îşi aduce un aport important în exploatarea în siguranţă a instalaţiilor aferente unităţilor medicale dentare.

Capitolul 5
Noua amplasare din dotarea laboratoarelor de tehnică dentară, respectiv „Camera Ceramică” implică necesitatea abordării unei instalaţii de iluminat cu respectarea strictă a parametrilor de lumină şi de precizie în executarea de lucrări dentare din ceramică. Astfel că invenţia Instalaţie de iluminat pentru compartimentul „Camera Ceramică” a laboratoarelor de tehnică dentară înregistrată la O.S.I.M. îşi aduce contribuţia la parametrii de confort vizual al tehnicienilor dentari, din acest tip de spaţiu cu înalt grad de precizie în execuţia lucrărilor dentare din ceramică.

Capitolul 6
Invenţia Instalaţie de aer comprimat pentru unităţi stomatologice înregistartă la O.S.I.M., se referă la o instalaţie de aer comprimat din unitaţile medicale dentare, care deservesc simultan mai multe unituri dentare şi care au în dotarea lor şi serviciul de urgenţe cu program permanent de lucru. Elementul de noutate şi eficienţa energetică sunt componentele de bază ale acestei inovări.

Capitolul 7
Pericolul infecţiilor ce pot fi dobândite de pacienţi şi personalul medical în unităţile medicale dentare şi nu numai reprezintă o problemă extrem de importantă de abordat şi necesită luarea de măsuri suplimentare de curăţenie şi dezinfectare a aerului şi a suprafeţelor. Invenţia Instalaţie electrică pentru dezinfectarea aerului din unităţile medicale dentare înregistrată la O.S.I.M. şi abordată în acest capitol îşi aduce aportul benefic prin simplitate, eficienţă energetică şi siguranţă în exploatare.

Capitolul 8

Concluzii
