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NIVELULUI DE SECURITATE ȘI SĂNĂTATE ÎN MUNCĂ

PE FLUXUL DE PROCESARE LA CALD A OȚELULUI”

CAPITOLUL 1 Plan de desfăşurare a experimentărilor şi cercetărilor
Această teză de doctorat, are drept scop creşterea nivelului de securitate şi sănătate ocupaţională pe fluxul de procesare la cald a oţelului.
Scopul general al cercetării, a fost să se identifice sau să se realizeze o metodă de evaluare a riscurilor de accidente de muncă sau boli profesioanale care să îndeplinească simultan următoarele condiţii:
· să fie aplicabilă fluxului de procesare la cald a oţelului;
· să permită identificarea cât mai obiectivă a riscurilor existente pe flux care pot provoca accidente de muncă sau boli profesionale;
· să grupeze ricurile identificate pentru a fi mai uşor interpretate de managerii sitemelor integrate de management de tipul Clitate-Mediu-SSO
· să permită cuantificarea riscurilor identificate într-o manieră compatibilă cu alte metode de evaluare, ţinând cont atât de legislaţia europeană în domeniul SSO, cât şi de legislaţia naţională specifică fiecărui stat;
· să presupună cât mai puţine resurse pentru realizarea evaluării;
· să utilizeze calcule cât mai simple dar precise;
· să nu dureze mult din momentul în care se începe evaluarea şi până când aceasta este finalizată;
· să permită stabilirea unui ansamblu de măsuri de remediere a neconformităţilor constatate, care să utilizeze pe cât posibil structura organizatorică existentă la angajatorul evaluat, resurse materiale şi financiare cât mai puţine cu putinţă dar cu eficacitate cât mai mare în rezolvarea neconformitîţilor determinate în urma evaluării;
· măsurile luate pentru remedierea neconformităţilor constatate la evaluare să fie în conformitate cu prevederile legislative în vigoare la nivel international şi national aplicabile operatorului economic evaluat;
· prin măsurile de remediere a neconformităţilor propuse de evaluator şi asumate de angajatorul care are în responsabilitate locul de muncă / sistemul evaluat, să scadă numărul de accidente de muncă si boli profesionale, gravitatea acestora să fie redusă simţitor iar probabilitatea de producere a lor să fie cât mai mică cu putinţă faţă de probabilitatea evaluate initial;
· în final reducând nivelul de risc de accidente de muncă si boli profesionale să crească nivelul de securitate şi sănătate ocupaţională numit nivel SSO.
Nivelul de securitate şi sănătate ocupaţională este invers proporţional cu nivelul de risc de accidente de muncă şi boli profesionale. Nivelul de risc de accidente de muncă şi boli profesionale pe care îl voi numi prescurtat nivel de risc de accidente de muncă şi boli profesionale, este dat de numărul de accidente de muncă şi boli profesionale, numite în continuare evenimente nedorite, estimat a se petrece într-o perioadă de timp dată. Pentru a estima numărul de evenimente nedorite şi implicit pentru a estima nivelul de risc de accidente de muncă şi boli profesionale, se pot utiliza metodele de evaluare existente pe plan internaţional sau chiar genera o nouă metodă care să răspundă acestor cerinţe. 
Indiferent de modalitatea prin care se calculează nivelul de risc de accidente de muncă şi boli profesionale, trebuie să rezulte clar:
· care sunt riscurile de accident de muncă sau de boală profesională pe fluxul de procesare la cald a oţelului;
· cât de grave sunt aceste riscuri analizând fiecare risc în parte;
· şi care este probabilitatea de a se transforma din risc în eveniment nedorit respectiv în accident de muncă sau boală profesională.
Aceste informaţii sunt apoi utilizate de angajator sau lucrătorii cu atribuţii în domeniul SSO pentru elaborarea planului de prevenire şi protecţie. Planul de prevenire şi protecţie este menit să permită structurii organizatorice de deasupra şi din interiorul sistemului analizat, aplicarea preventivă a unui set de măsuri care să blocheze riscurile identificate şi evaluate, să se transforme în accidente de muncă sau boli profesionale iar daca acest lucru se va întâmpla, evenimentul nedorit să fie tratat de personal pregătit şi dotat corespunzător, astfel încât accidentatul să aibă cât mai multe şanse de supravieţuire şi de revenire în cel mai scurt timp la locul său de muncă. In felul acesta, angajatorul cu întreaga sa structură organizatorică garantează un nivel de securitate care poate fi, prin evaluarea efectuată şi prin măsurile luate, diferit de cel anterior.

Pentru ca acest nivel de securitate şi sănătate ocupaţională să crească, ar trebui ca după o perioadă de timp de minim un an calendaristic să se repete evaluarea de risc de accidente de muncă şi boli profesionale şi apoi să se compare nivelul global de risc iniţial cu nivelul global de risc determinat de ultima evaluare de risc de accidente de muncă şi boli profesionale.

Teza de doctorat cuprinde 248 de pagini (din care 134 de pagini sunt anexe) şi conţine: introducere, 9 capitole (capitolele 2-9 structurate în trei părţi), 23 de figuri, 35 de tabele, 68 relaţii şi formule şi 131 referinţe bibliografice.

PARTEA I Studiu din literatura de specialitate 

CAPITOLUL 2 Fundamente teoretice şi practice cu privire la evaluarea riscului profesional

În cadrul sistemelor de muncă, angajatorului este obligat prin lege să asigure securitatea şi sănătatea în muncă a angajaţilor, pe baza unei identificări şi evaluări de riscuri la toate locurile de muncă pe care le are angajatorul la un moment dat.

Scopul principal al evaluării riscurilor profesionale este acela de prevenire a riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională, iar atunci când nu este posibilă eliminarea acestor riscuri, se impune reducerea lor până la valoarea riscului rezidual care trebuie să fie controlat în mod corespunzător. Atât în cadrul procesului de evaluare a riscurilor profesionale cât şi ulterior în etapa aplicării măsurilor de securitate profesională, o atenţie specială, trebuie să se îndrepte asupra posibilităţii ca riscul de accidentare şi îmbolnăvire profesională să nu fie deplasat dintr-o zonă în alta a sistemului de muncă, respectiv soluţiile tehnice şi organizatorice adoptate pentru diminuarea sau eliminarea acestor riscuri să nu creeze situaţii suplimentare de manifestare a acestora.


Metodologia de evaluare a riscurilor profesionale are la bază două cerinţe esenţiale în acest domeniu:

· procedura de evaluare trebuie să permită analiza tuturor pericolelor de accidentare şi îmbolnăvire profesională, indiferent de modul lor de manifestare (pericole evidente sau potenţiale);
· eliminarea, dacă este posibil, a tuturor pericolelor de accidentare şi îmbolnăvire profesională, identificate în cadrul procesului de evaluare.

Abordarea selectivă a procesului de evaluare are în vedere următoarele aspecte:

· natura sistemului de muncă;
· tipul procesului desfăşurat în cadrul sistemului;
· specificul sarcinii de muncă;
· complexitatea sistemului de muncă.

Etapele obligatorii ale unei evaluari de riscuri, în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, sunt:

· identificarea riscurilor;
· evaluarea riscurilor identificate;
· stabilirea unui nivel de risc de la care se determină riscurile neconforme din totalul riscurilor identificate şi evaluate;
· determinarea riscurilor neconforme;
· stabilirea unui ansamblu de măsuri din domeniul SSM, pentru prevenirea şi protecţia angajaţilor care sunt expuşi la riscurile identificate şi evaluate.
Aprecierea riscurilor profesionale, se realizeză pe baza relaţiei formale a combinaţiei dintre valorile estimate ale gravităţii unui eveniment nedorit, corespunzător unui risc de accidentare şi îmbolnăvire profesională identificat şi valorile probabilităţii de realizare a acestui eveniment.

CAPITOLUL 3 Aspecte conceptuale privind riscul profesional şi securitatea ocupaţională

Securitatea profesională este considerată în terminologia de specialitate, ca fiind acea stare a sistemului de muncă în care este exclusă posibilitatea de accidentare şi de îmbolnăvire profesională. In general, toate componentele unui sistem, ca şi relaţiile dintre ele, sunt concepute, proiectate şi executate astfel încât să nu existe posibilitatea producerii evenimentelor nedorite de tipul accidentelor de muncă şi/sau îmbolnăvirilor profesionale, şi cu toate acestea, desfăşurarea procesului de muncă determină uzura şi oboseala lor. Mai mult, oricât de bine ar fi selectat executantul, comportamentul său rămâne aleator, fiind dependent de variabilele stării sale de moment.

In consecinţă, fiecare sistem real se caracterizează printr-o abatere mai mare sau mai mică de la starea ideală de securitate profesională, abatere care variază în timp, în funcţie de starea şi evoluţia elementelor componente ale sistemului.

Dimensionarea optimă a stării de securitate profesională la nivelul unui sistem de muncă, presupune îndeplinirea următoarelor obiective:
· cunoaşterea permanentă a mărimii abaterii;
· stabilirea valorii maxime acceptabile a dimensiunii abaterii de la starea ideală;
· corectarea dimensiunii abaterii, respectiv aducerea ei la limita maximă acceptabilă prin măsuri de prevenire şi protecţie.
Stabilirea dimensiunii abaterii înseamnă de fapt, realizarea unei evaluări de risc de accidentare şi îmbolnăvire profesională/securitate profesională, adică aprecierea sau determinarea valorii dimensiunii reale a acestei stări.
Securitatea şi riscul sunt două categorii abstracte, contrare, care definesc două stări ce se exclud reciproc. In realitate, nu se pot întâlni asemenea stări cu caracter de absolut, respectiv nu există sistem de muncă în care să fie exclus complet pericolul potenţial de accidentare şi/sau îmbolnăvire profesională, întotdeauna manifestându-se apariţia unui risc profesional "rezidual", fie şi numai datorită imprevizibilităţii acţiunii omului. Dacă nu se fac intervenţii corectoare pe parcurs, dimensiunea riscului rezidual creşte, pe măsură ce elementele sistemului de muncă se degradează prin "învechirea" lor.

In consecinţă, sistemele de muncă pot fi caracterizate prin "niveluri de risc de accidentare şi îmbolnăvire profesională " respectiv "niveluri de securitate profesională" ca indicatori ai stărilor de risc de accidentare şi îmbolnăvire profesională/securitate profesională.

Pornind de la premiza că nu există sisteme de muncă absolut sigure, problema practică şi teoretică rămâne aceea de a stabili în ce măsură securitatea profesională a sistemului, sub aspectul posibilităţii de producere a accidentelor de muncă şi îmbolnăvirilor profesionale, este acceptabilă sau nu.
Pentru a adopta o decizie în acest sens este necesară o modalitate de exprimare a securităţii profesionale, care să îndeplinească obligatoriu două condiţii:

· să aibă un grad cât mai mare de obiectivitate;
· să permită comparaţii de la o stare la alta a aceluiaşi sistem, precum şi între diversele sisteme de muncă.
Ambele condiţii pot fi satisfăcute dacă se identifică o corelaţie, repetabilă indiferent de caracteristicile situaţiilor concrete, între o mărime cantitativă sau calitativă şi gradul în care este exclusă probabilitatea producerii de accidente şi îmbolnăviri profesionale.

In practică, trebuie admisă o limită de risc profesional minim, respectiv un nivel al acestui risc diferit de zero, dar suficient de mic pentru a se considera că sistemul de muncă este sigur, ca şi o limită de risc profesional maxim, care să fie echivalentă cu un nivel atât de scăzut al securităţii profesionale, asfel încât să nu mai fie permisă funcţionarea sistemului.

Pentru a putea stabili astfel de limite este necesară găsirea unei modalităţi de cuantificare a riscului profesional, respectiv a nivelurilor de risc profesional, ceea ce ridică două probleme:

· cum se stabilesc coordonatele riscului profesional (cuplul gravitate- probabilitate);
· ce coordonate ale riscului profesional se vor alege pentru a delimita zonele de acceptabilitate faţă de cele de inacceptabilitate.
Existenţa riscului profesional într-un sistem de muncă este datorată prezenţei factorilor de risc de accidentare şi îmbolnăvire profesională care se diferenţiază între ei prin consecinţele pe care le poate avea acţiunea lor asupra executantului, respectiv prin gravitatea vătămării şi probabilitatea ca ea să se producă într-un anumit interval de timp. Ca urmare, elementele cu ajutorul cărora poate fi caracterizat riscul, deci pot fi determinate coordonatele sale, sunt de fapt probabilitatea cu care acţiunea unui factor de risc se poate materializa prin accident şi/sau îmbolnăvire şi gravitatea consecinţei sale asupra victimei.

Evaluarea securităţii profesionale este acţiunea de determinare (măsurare) a dimensiunii abaterii sistemelor de muncă de la starea ideală în care este exclusă orice posibilitate de accidentare şi îmbolnăvire profesională. Evaluarea riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională este o modalitate de apreciere indirectă a securităţii profesionale în muncă prin atribuirea/determinarea unei valori pentru indicatorul "nivelul riscului de accidentare şi îmbolnăvire profesională/securitate profesională" Analiza şi evaluarea riscului profesional este necesară în cadrul unui proces de management total al oricărei activităţi, deoarece problemele muncii sunt inseparabile de politica de securitate şi sănătate în muncă. Diagnoza securităţii profesionale este un studiu sistematic al tuturor riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională care pot să influenţeze „starea de securitate profesională” a sistemului de muncă analizat şi cuprinde totalitatea procedeelor şi metodelor multidisciplinare utilizate pentru cuantificarea riscului profesional specific unei activităţi umane în vederea stabilirii tuturor măsurilor de prevenire şi protecţie propuse pentru asigurarea şi menţinerea unui nivel optim de securitate profesională/nivelul acceptabil al riscului de accidentare şi îmbolnăvire profesională.

Analiza şi evaluarea riscului profesional nu poate fi separată de etapa ulterioară, care presupune monitorizarea sistemului de muncă, prin acţiuni de audit şi inspecţie, pentru a putea fi aplicat cu succes caracterul iterativ al studiului de risc. Din cercetările efectuate a rezultat că va fi considerat risc acceptabil (risc limită, risc admisibil), riscul ce derivă din adoptarea explicită a unei decizii stabilite în mod obiectiv, prin raportare la riscuri naturale, sociale, tehnologice sau economice cunoscute şi admise.

Stabilirea nivelului de risc acceptabil reprezintă un compromis între ceea ce instanţa responsabilă (organizaţia, organismul, ansamblul juridico - legislativ etc.) este de acord să îşi asume din punct de vedere economic dacă ea - a priori - i-a în considerare apariţia riscului (şi măsurile de securitate ce trebuie aplicate) şi cheltuielile care trebuie să fie recuperate financiar - a posteriori - în ipoteza că riscul a fost ignorat.

"Prevenirea" este o acţiune de reducere a riscului profesional prin diminuarea probabilităţii de producere a accidentelor de muncă şi îmbolnăvirilor profesionale, P, neinfluenţând parametrul de gravitate G, a consecinţelor asociate.

"Protecţia" este o acţiune de reducere a riscului profesional, prin diminuarea gravităţii G, a consecinţelor asociate accidentelor de muncă şi îmbolnăvirilor profesionale, neinfluenţând probabilitatea P de producere a acestor evenimente nedorite.

"Asigurarea" este acţiunea prin care consecinţele financiare ale riscului de accidentare şi îmbolnăvire profesională sunt transferate către un terţ (asigurătorul), în totalitate sau parţial.

CAPITOLUL 4 Modele şi metode utilizate pentru analiza şi evaluarea sistemelor de muncă din perspectiva securităţii şi sănătăţii în muncă

În acest capitol au fost analizate metodele de evaluare care pot fi utilizate pentru identificarea şi evaluarea riscurilor de accidente de muncă şi boli profesionale din industria siderurgică.

Tehnicile de evaluare a securităţii profesionale într-un sistem de muncă, se diferenţiază în mod absolut plecând de la momentul efectuării evaluării, stabilit în funcţie de evenimentele care determină prezenţa respectiv absenţa riscurilor profesionale şi a pericolelor de accidentare şi îmbolnăvire profesională asociate.
Evaluarea a posteriori, este o modalitate de evaluare ce permite estimarea şi aprecierea gradului de securitate profesională într-un sistem de muncă exclusiv pe baza statisticii accidentelor de muncă şi a îmbolnăvirilor profesionale produse în sistemul respectiv într-o anumită perioadă de timp.

Evaluarea a priori, este acel tip de evaluare care presupune luarea în considerare a posibilităţilor de producere a evenimentelor nedorite de tipul accidentelor de muncă şi a îmbolnăvirilor profesionale, având un rol predictiv şi preventiv în acelaşi timp, oferind de asemenea, date şi informaţii pertinente în vederea fundamentării soluţiilor de eliminare sau reducere (control) a riscurilor profesionale identificate.

Metodele de evaluare a posteriori vizează în principal analiza statistică a accidentelor de muncă şi a îmbolnăvirilor profesionale iar principalii indicatori care stau la baza criteriilor de evaluare sunt reprezentaţi de: ratele morbidităţii prin accident sau boală profesională, indicii de frecvenţă şi de gravitate etc.

Metodele de evaluare a priori presupun identificarea riscurilor profesionale dintr-un sistem de muncă, realizând prin intermediul criteriului specific de evaluare, o identificare directă şi completă a tuturor pericolelor de accidentare şi îmbolnăvire profesională asociate acestor riscuri, cuantificarea şi ierarhizarea lor, în vederea stabilirii priorităţilor şi acţiunilor preventive corespunzătoare.

Atitudinea prudentă manifestată la aplicarea unei metode de analiză şi evaluare a riscurilor apare atunci când nu se poate face un compromis între costuri şi utilitatea rezultatelor evaluării. Aplicarea metodelor de analiză şi evaluare a riscurilor este restricţionată de interesul pentru această problemă, utilitatea şi fiabilitatea rezultatelor metodei precum şi de costurile aplicării metodei.

Din punct de vedere al utilităţii metodelor de analiză şi evaluare, sunt preferate metodele mai puţin laborioase, cu un timp de procedură mai scăzut, care oferă rezultate imediate prin măsuri tehnico-organizatorice, cu feed-back pozitiv în sistemul de muncă.

Fiabilitatea rezultatelor metodelor de evaluare a securităţii în muncă este strict dependentă de timpul necesar aplicării procedurii, care nu trebuie să depăşească timpul propriu de schimbare a stării din sistemul de muncă analizat.

Niciuna din metodele analizate nu răspunde în totalitate cerinţelor din capitolul 1 punctul 1.2., doar metoda INCDPM Bucureşti, răspunde la 40% din cerinţele de la punctul 1.2.

In consecinţă trebuie concepută o metodă nouă de evaluare, care să răspundă cerinţelor de la punctul 1.2. şi care să stabilească nivelul de risc în funcţie de binomul gravitate - probabilitate. In cazul în care un element al binomului este incert, să dea posibilitatea unui calcul alternativ, care să elimine subiectivismul în aprecierea nivelului de risc pentru fiecare factor de risc cu date incerte sau lipsă.
Partea a II -a cercetări şi determinări experimentale

CAPITOLUL 5 Cercetări avansate privind utilizarea instrumentelor probabilistice la analiză şi evaluare a riscurilor industriale identificate în cadrul sistemelor de muncă complexe

A fost analizată metodologia de identificare şi evaluare a riscurilor din domeniul SSM pentru a se realiza un model matematic bazat pe binomul gravitate-probabilitate.
Adoptarea deciziei de a considera un ris ca fiind acceptabil sau inacceptabil din punct de vedere al securităţii şi sănătăţii în muncă, implică aplicarea "Principiului certitudinii practice", care se referă la modul de interpretare a evenimentelor considerate ca fiind cvasiimposibile, şi se enunţă astfel: „Dacă probabilitatea de producere a unui eveniment oarecare E, într-o experienţă dată, este suficient de mică, se poate considera că dacă expeiienţa este efectuată o singură dată evenimentul E nu se poate produce”.
Principiul maximizării entropiei permite selectarea dintr-un ansamblu de observaţii referitoare la funcţionarea unui sistem, a tuturor informaţiilor utilizabile în mod eficient, în vederea orientării deciziei. Mai precis, reglementările legislative şi procedurile existente au ca scop eliminarea factorilor aleatori din concepţia, implementarea şi exploatarea unui sistem. Altfel spus, respectarea reglementărilor şi normelor permite stabilirea unor conexiuni între acţiunile întreprinse şi consecinţele deterministe aparţinând zonei de certitudine, permiţând astfel aplicarea principiului certitudinii practice.

In sfârşit, pentru a completa conceptul de bază al securităţii sistemelor, unei probabilităţi foarte mici i se poate asocia conceptul „de eveniment rar”. Un eveniment rar, în sensul securităţii sistemelor, este un eveniment care poate induce consecinţe grave, şi căruia, prin deciziile adoptate, trebuie să i se aloce o probabilitate foarte scăzută.

Un aspect deosebit de important al evaluării insecurităţii sistemelor, este determinat de stabilirea evenimentului neglijabil „e” a cărui probabilitate „p” urmează să servească drept limită inferioară în calculele şi evaluările probabilistice, utilizate în studiile de risc.

Orice studiu de risc are ca deziderat principal, stabilirea şi dimensionarea obiectivelor de securitate în scopul stabilirii situaţiilor de identificare a factorilor periculoşi, a modalităţilor de cuantificare a posibilităţii de apariţie şi manifestare a riscului de accidentare şi îmbolnăvire profesională în raport cu gravitatea impactului asociat, precum şi determinarea riscurilor acceptabile, în vederea delimitării zonelor de inacceptabilitate ale acestora şi fundamentării programelor de măsuri de prevenire, protecţie şi asigurare, privind eliminare sau reducerea a lor [112]. In acest sens, în cadrul lucrării s-au evidenţiat modalităţile diferenţiate de calcul al probabilităţilor evenimentelor nedorite, în raport cu desfăşurarea sigură a activităţii în cadrul unui sistem de muncă. Se poate considera ca nerealistă sau chiar absurdă menţinerea şi manipularea unor probabilităţi egale sau inferioare pragului limită în studiile de evaluare a insecurităţii sistemelor analizate.

CAPITOLUL 6 Model avansat de calcul al nivelului de risc pentru riscuri identificate

A fost realizat un model matematic bazat pe binomul gravitate - probabilitate.

Practic a fost realizată o matrice gravitate-probabilitate în care fiecare element al matricei este defini de un nivel o clasa de gravitate şi de o clasa de probabilitate.

Pentru a se putea genera această matrice au fost definite clasele de probabilitate şi respectiv de gravitate.

Au fost luate în calcul 7 clase de probabilitate.

Clasele de gravitate au fost stabilite în funcţie de prevederile legislative europene care definesc evenimentele nedorite din domeniul securităţii şi sănătăţii ocupaţionale în funcţie de gravitatea acestora.

Totodată clasele de probabilitate şi de gravitate sunt compatibile cu cele din alte metode de evaluare utilizate la nivel naţional permiţând evaluatorului să folosească metoda comparativă a rezultatelor obţinute prin două sau mai multe metode de evaluare bazate pe binomul gravitate-probabilitate.

Asa a fost realizat analizorul 1 de risc care permite o mai bună apreciere a nivelului de risc pentru un anume factor de risc faţă de alte metode de evaluare similare.

Au fost analizate toate situaţiile posibile ale unui factor de risc care trebuie evaluat cu ajutorul analizorului 1. S-a constatat că pentru a se stabili clasa de probabilitate a unui factor de risc analizat, evaluatorii utilizează date statistice referitoare la factorul de risc analizat şi de multe ori aceste date nu există pentru anumite riscuri fie pentru că nu s-au petrecut în decursul timpului asemenea evenimente, fie că asemenea evenimente sunt foarte noi si nu au fost încă prelucrate, date statistice pentru aceste evenimente.

Pentru asemenea situaţii, în alte metode, evaluatorii fie ignorau factorul de risc analizat, fie stabileau subiectiv o clasă de probabilitate sau alta. Din acest motiv, metodele de evaluare respective conduceau la rezultate finale diferite de la un evaluator la altul chiar dacă evaluarea era realizată pe acelaşi sistem, în acelaşi timp si în aceleaşi condiţii.

S-a tras concluzia că, pentru situaţia în care lipsesc date statistice, este necesar un analizor complementar de risc cu analizorul 1, care să calculeze nivelul de risc al unui factor de risc, bazându-se pe informaţii referitoare la modul în care sunt respectate cerinţele minime de securitate pentru sistemul analizat (evaluat).

A fost realizat analizorul 2 de risc care permite stabilirea nivelului de risc pentru orice factor de risc care nu poate fi evaluat cu analizorul 1.

In felul acesta, prin utilizarea analizoarelor complementare, au fost eliminate erorile din alte metode de evaluare şi a devenit posibilă evaluarea oricăror factori de risc din domeniul SSM, care încă nu au generat evenimente nedorite (accidente de muncă sau boli profesionale).

CAPITOLUL 7 Metoda de evaluare Saint Michelle pentru evaluarea riscurilor de accidente existente pe fluxul de procesare la cald a oţelului.

A fost elaborată o nouă metodă de identificare şi evaluare a riscurilor pornind de la analizorul 1 şi 2 de risc. Metoda poartă numele Saint Michelle pentru că autorii acestei metode sunt ing. Vătăşescu Mihail şi ing. Paşca Mihaela iar aceştia au propria lor firmă care se numeşte S.C. SAINT MICHELE S.R.L. Metoda are la baza analizoarele complementare de risc prezentate în capitolul 6 și urmează metodologia de evaluare tratată în capitolul 4 din teză. 
Pentru identificarea factorilor de risc de accidente de muncă sau boli profesionale a fost elaborată o listă de factori care este structurată pe 4 grupe de factori de risc şi în cadrul fiecărei grupe sunt un număr variabil de sebgrupe. Lista a ţinut cont de faptul că factorii de risc sunt generaţi de surse de factori de risc şi că dinamica sistemului analizat şi evaluat conduce la posibile noi surse de factori de risc care trebuie să fie incluse în lista de factori de risc iniţială. Metoda Saint Michelle, permite tratarea surselor de factori de risc, individual şi dinamic și din acest motiv, identificarea riscurilor, devine o etapă mai amplă pentru că trebuie identificate toate sursele de factori de risc (generatoarele de factori de risc), pentru fiecare generator trebuie precizate condiţiile care conduc la transformarea factorului de risc în eveniment nedorit şi în final trebuie precizată plaja de evenimente nedorite estimate ca fiind posibile dacă factorul de risc se transformă în accident sau boală profesională (eveniment nedorit).
După etapa de identificare a factorilor de risc, metoda prevede o etapă intermediară până la evaluarea factorilor de risc. în această etapă intermediară, evaluatorul împreună cu echipa sa de evaluare, trebuie să stabilească un set de măsuri de prevenire şi protecţie în domeniul SSM, pe care îl pune la dispoziţia angajatorului care are în responsabilitate locul de muncă evaluat. în felul acesta sunt reduse posibilităţile de transformare a factorilor de risc identificaţi în evenimente nedorite, pentru perioada în care se finalizează evaluarea riscurilor la locul de muncă analizat. Implicit creşte nivelul de securitate la acest loc de muncă.

Evaluarea propriu-zisă a factorilor de risc se face cu ajutorul analizoarelor complementare tratate la capitolul 7. După evaluarea nivelului fiecărui factor de risc identificat, evaluatorul calculează nivelul global de risc pentru locul de muncă evaluat utilizând formula de calcul a mediei ponderate. Evaluatorul întocmeşte apoi o listă cu neconformităţile pe care acesta le determinat în urma evaluării factorilor de risc. Lista de neconformităţi cuprinde doar factorii de risc care au fost cotaţi de evaluator cu nivel de risc mai mare sau egal cu 3.  
Pentru factorii de risc din lista de neconformităţi, evaluatorul şi echipa sa de specialişti, stabilesc un ansamblu de activităţi de prevenire şi protecţie structurat pe grupele de măsuri precizate de legea care reglementează domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă valabilă pentru locul de muncă evaluat.
Concluzie: metoda elaborată şi prezentată în această teză, teoretic, răspunde la toate aceste cerinţe.

CAPITOLUL 8 Aplicarea metoda de evaluare Saint Michelle pentru evaluarea riscurilor de accidente existente la locul de muncă turnător din cadrul atelierului de turnare continuă al S.C. TMK S.A. Resita

Metoda a fost testată pe fluxul de turnare continua de la S.C. TMK S.A. Reşiţa unde trei evaluatori de risc, au identificat şi evaluat în mod independent unul de altul, riscurile existente pe acest flux. 
Au fost comparate rezultatele obţinute prin această metodă şi s-a constatat că erorile de identificare şi evaluare a riscurilor de accidente de muncă şi boli profesionale, au scăzut simţitor, măsurile de prevenire şi protecţie SSM s-au îmbunătăţit evident iar nivelul de securitate a crescut.

Partea a III -a Concluzii finale recapitulative. Contribuţii originale. Direcţii de continuare a cercetărilor

CAPITOLUL 9 Concluzii finale recapitulative. Contribuţii originale. Direcţii de continuare a cercetărilor

9.1.Concluzii finale recapitulative
Nivelul de securitate şi sănătate ocupaţională pentru fluxul de procesare la cald a oţelului, este invers proporţional cu nivelul de risc de accidente de muncă şi boli profesionale identificat şi evaluat pe acest flux.;
Nivelul de securitate şi sănătate ocupaţională este o rezultantă a ansamblului de măsuri de prevenire şi protecţie în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă (SSM) respectiv în domeniul securităţii şi sănătăţii ocupaţionale (SSO).
Ansamblul de măsuri de prevenire şi protecţie în domeniul SSM/SSO are la bază activitatea de identificare şi evaluare de riscuri care este desfăşurată de un evaluator de riscuri SSM/SSO în baza unei metode de evaluare aplicabilă fluxului de procesare la cald a oţelului.
Fluxul de procesare la cald a oţelului, împreună cu personalul care deserveşte acest flux, cât şi cel care asigură mentenanţa fluxului, formează un sistem complex, care din punct de vedere al securităţii şi sănătăţii în muncă, prezintă o multitudine de riscuri de accidente de muncă şi boli profesionale, care pot oricând să degenereze în evenimente nedorite şi anume în accidente de muncă sau boli profesionale.
Pentru ca riscurile de pe fluxul de procesare la cald a oţelului, să nu degenereze în evenimente nedorite, este necesară identificarea şi evaluarea acestor riscuri cât mai riguros cu putinţă. Totodată, ulterior evaluări, este necesară stabilirea unui ansamblu de măsuri de prevenire a transformări acestor riscuri în evenimente nedorite şi pentru protecţia personalului expus acestor riscuri, iar daca se ajunge la evenimente nedorite, acestea să fie cât mai puţine şi gravitatea lor cât mai mică, iar personalul afectat de aceste evenimente nedorite să beneficieze de un ansamblu de măsuri de prim ajutor care să le protejeze viaţa şi să le refacă sănătatea.
Pentru identificarea şi evaluarea riscurilor de accidente de muncă şi boli profesionale pe fluxul de procesare la cald a oţelului, trebuie utilizată o metodă care să permită evaluarea riscurilor ţinând cont de multitudinea de surse de risc existente în complex sistem.
O parte din sursele de risc sunt tehnice iar cealaltă parte este reprezentată de surse de risc generate de factorul uman.
Dacă pentru sursele de risc tehnice sunt o multitudine de metode de evaluare, pentru sursele de risc generate de factorul uman cumulate cu sursele de risc generate de dotarea de la locul de muncă sunt puţine metode de evaluare. Dacă se mai iau în calcul cumulativ şi sursele de risc generate de mediul de muncă, rezultă că metodele de evaluare existente pe plan european sunt foarte puţine.
Analizând metodele de evaluare care ar avea aplicabilitate pe fluxul de procesare la cald şi care să răspundă la toate cerinţele care au fost prezentate la punctul 1.2. din teza de doctorat, a rezultat că singura metodă disponibilă pentru evaluarea riscurilor în condiţiile date, ar putea fi metoda INCDPM Bucureşti; Din analiza metodei de evaluare menţionate anterior, s-a constatat că prezintă dificultăţi majore în identificarea riscurilor pe fluxul de procesare la cald a oţelului, iar evaluarea riscurilor generate de factorul uman este foarte subiectivă. Din aceste motive nici această metodă nu răspunde la toate condiţionările de la punctul 1.2. 
Singura soluţie a fost să se creeze o nouă metodă de evaluare care să îndeplinească toate cerinţele de la punctul 1.2.
Metoda Saint Michelle a fost concepută pentru a răspunde la toate cerinţele punctului 1.2, este în conformitate cu legislaţia Uniunii Europene care reglementează domeniul securităţii şi sănătăţii ocupaţional precum şi cu ansamblul de acte legislative din domeniul SSO din România;
Este compatibilă cu alte metode de evaluare bazate pe binomul gravitate- probabilitate SSO pe baza cărora au fost realizate evaluări de risc de accidente de muncă şi boli profesionale în România.
Permite actualizarea bazei de calcul în conformitate cu prevederile legislative noi care pot apare în domeniul SSO atât în Romania cât şi în Uniunea Europeană.
Este recomandată a fi utilizată în evaluarea riscurilor de pe fluxul de procesare la cald a oţelului.
Prezintă o marjă de eroare de cel mult 3,5% la identificarea riscurilor şi de cel mult 2,5% la evaluarea lor inclusiv pentru calcularea nivelului global de risc la locul de muncă evaluat.
Metoda Saint Michelle, este recomandată a fi utilizată în evaluarea riscurilor de pe fluxul de procesare la cald a oţelului şi de fapt a dovedit prin această evaluare compartivă că se poate aplica la orice tip de loc de muncă în orice stat al Uniunii Europene.
Principiul după care funcţionează Analizorul 1 de risc, poate fi utilizat în orice altă metodă de evaluare, fiindcă prin modelarea matematică realizată în capitolul 5 din teză, s-a demonstrat că analizorul permite o mare acurateţe în stabilirea nivelului de risc pe orice fel de scală care are la bază probabilitatea şi gravitatea pentru oricâte clase de gravitate şi oricâte clase de probabilitate.
Principiul după care funcţionează Analizorul 2 de risc, poate fi utilizat în orice altă metodă de evaluare bazată pe liste de evaluare a riscurilor generate de factorul uman. S-a demonstrat că analizorul elimină erorile subiective în analizarea şi evaluarea riscurilor generate de factorul uman in relaţia om-maşină sau om şi orice altă componentă integrată dintr-un sistem bine definit.
9.2.Contribuţii originale.
A fost realizată metoda SAINT MICHELLE, metodă de evaluare a riscurilor de accidente de muncă şi boli profesionale.

A fost elaborat softul de evaluare a riscurilor SSM.

A fost elaborat softul de editare on-line a documentelor din domeniul SSM.

A fost elaborat softul de instruire testare on-line în domeniul SSM.

Au fost realiztea analizooarele 1 şi 2 de risc SSM.

A fost realizată o documentație de indentificare şi evaluare a riscurilor existente în atelierul de turnare continuă din cadrul S.C. TMK S.A. Reşiţa, pentru tipul de loc de muncă turnător, prin metoda Saint Michelle;
A fost elaborarat planul de prevenire şi protecţie în domeniul SSM pentru riscurile neconforme determinate cu ajutorul metodei Saint Michele
9.3.Direcţii de continuare a cercetărilor
Având în vedere rezultatele obţinute în cadrul elaborării tezei de doctorat, consider că prezintă interes continuarea cercetărilor în următoarele direcţii:
· extinderea cercetărilor aplicative în vederea evaluării riscurilor şi pentru alte locuri de muncă de pe platformele siderurgice;
· analiza gradului de precizie a metodei Saint Michelle în comparaţie cu alte metode de evaluare pe alte domenii de activitate;
· efectul aplicării
metodei saint Michelle privind îmbunătăţirea indicatorilor economici pe fluxul de procesare la cald prin prisma managementului integrat calitate-mediu-securitate şi sănătate ocupaţională;
· optimizarea anexelor utilizate de metoda de evaluare Saint Michelle;

· oportunitatea de adaptare a analizorul 1 şi 2 de risc pentru alte metode de evaluare probabilistică a riscurilor de accidente de muncă şi boli profesionale;
· oportunitatea aplicării acestei metode de evaluare în alte state ale Uniunii Europene şi corelată această oportunitate cu adaptarea anexelor din această metodă de evaluare cu cerinţele legislative specifice din statul vizat.
Teza de doctorat conţine 248 de pagini (din care 134 de pagini sunt anexe) şi conţine: introducere, 9 capitole (capitolele 2-9 structurate în trei părţi), 23 de figuri, 35 de tabele, 68 relaţii şi formule şi 131 referinţe bibliografice.
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