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CAPITOLUL 1: PLAN DE DESFĂȘURARE A EXPERIMENTĂRILOR ȘI CERCETĂRILOR
Industria siderurgică este un sector economic deosebit de complex, cu riscuri profesionale mari și cu costuri uriașe. Pentru a supraviețui într-o concureță de piață acerbă, cu tendințe de globalizare evidentă, operatorii economici  sunt nevoiți să facă performață economică prin produse de înaltă calitate, care să afecteze cât mai puțin mediul înconjurător și care să nu conducă la accidente de muncă și boli profesionale. Toate acestea în condițiile în care performanța economică presupune costuri cât mai mici cu putință. 

Majoritatea operatorilor economici din industria siderurgică au implementat sisteme de management integrat calitate-mediu-securitate și sănătate ocupațională tocmai pentru a deveni mai performanți.

În prezent doar faptul că au implementat un asemenea sistem de management integrat, nu mai este suficient pentru a face performanță economică în industria siderurgică.

Această teză de doctorat, vizează  implementarea sistemelor de management securitate și sănătate ocupațională în industria siderurgică urmărindu-se îmbunătățirea îndicatorilor tehnic-economici din acest sector.
Pentru ca implementarea și funcționarea  sistemului de management integrat securitate și sănătatea ocupațională (SMI SSO) să nu afecteze negativ sistemul integrator trebuie îndeplinite următoarele cerințe:

· nivelul de risc profesional și nivelul de securitate și sănătate ocupațională să fie cel puțin egal cu nivelul de dinainte de integrare;

· nivelul și gradul de integrare al SMI SSO în SMI C-M-SSO să fie cât mai ridicate;

· reducerea cheltuielilor din SMI SSO ca parte a SMI C-M-SSO să permită:

· respectarea simultană a cerințelor standardului OHSAS 18001:2008; 
· respectarea simultană a cerințelor minime de securitate și sănătate în muncă reieșite din legislația în domeniu la nivel național și european; 
S-a studiat conceptul de management integrat, standardele care au generat sisteme de management calitate, mediu și respectiv SSO.

A fost analizat conceptul SMI (sistem de management integrat), conceptul SMI SSO (sistem de management integrat SSO)  și conceptul SMI C-M-SSO (sistem de management integrat calitate-mediu-SSO), cel mai des întâlnit în industria siderurgică.

Au fost analizate costurile pentru funcționarea SMI SSO analizat de sine stătător și apoi ca parte din  SMI C-M-SSO și au fost identificate modalitățile prin care aceste costuri pot fi reduse.

Pentru reducerea costurilor pentru fucționarea SMI SSO inclus în sistemul integrator SMI C-M-SSO au fost identificate punctele comune  între sistemele care compun sistemul integrator și au fost identificate modalități de cuantificare a fiecărui punct comun, în funcție de cerințele specifice SMI SSO, prin subcerințe pentru fiecare punct comun.

Au fost apoi identificate modalitățile de realizare a subceințelor specifice fiecărui punct comun și în acest fel se poate cuantifica și respectiv îmbunătăți nivelul de integrare a unui SMI SSO în SMI C-M-SSO.

S-a urmărit prin această succesiune de studii și soluții să se poată controla și îmbunătăți costurile specifice ale SMI C-M-SS0 prin îmbunătățirea costurilor fiecărui sistem în parte din sistemul integrator, în cazul din teză, prin îmbunătățirea nivelului de integrare al SMI SSO în sistemul integrator care conduce automat la reducerea costurilor din SMI SSO și din sistemul integrator.   
In final au fost proiectate trei softuri care permit cu personal redus, costuri materiale mai mici și timp alocat mai putin,  să se realizeze partea de cerințe specifice SMI SSO în conformitate cu cerințele standardului OHSAS 18001:2008 dar și cu cerințele minime de SSM rezultate în legislația națiponală și europeană în domeniul SSM corelate cu specificul activităților din industria siderurgică și cu nivelul ridicat de riscuri profesionale, în condițiile în care SMI SSO este parte din sistemul integrator SMI C-M-SSO implementat în industria siderugică din România. 
PARTEA I: STUDIU DIN LITERATURA DE SPECIALITATE 

CAPITOLUL 2: MANAGEMENT. MANAGER. ORGANIZAȚIE

Managementul este știința de a conduce. Managementul prin felul în care sunt conduse forțele și mijloacele la dispoziție, este o artă. Managementul presupune relația șef –subordonat. 
Actul managerial se materializează prin ordine, decizii, dispoziții, hotărâri. În funcție de numărul subordonaților, se dezvoltă și funcțiile manageriale. Funcțiile manageriale sunt dinamice și presupun calități manageriale. Rezultatele actului manageriale sunt direct proporționale cu numărul calităților manageriale pe care le are persoana care condce grupul de oameni analizat. Rezultatele manageriale sunt măsurabile prin eficacitate și eficiență.
Eficacitatea se caracterizează prin precizia cu care se stabilesc obiectivele organizatiei, managerul eficace selectând doar obiective realizabile, stabilind apoi ce trebuie să se facă și cum trebuie să se acționeze, concentrând resursele în direcțiile respective.
Eficiența   este invers proportional cu cantitatea de resurse utilizate pentru realizarea obiectivelor alese (materii prime, energie, forță de muncă)  pentru a realiza un volum prestabilit de bunuri.
Pe măsură numărul persoanelor conduse a crescut, au crescut și numărul și importanța funcțiilor manageriale iar actul managerial a cerut tot mai multe calități manageriale persoanei care avea calitatea de conducător.
În momentul în care calitățile manageriale au devenit mai mari decât calitățile personale ale conducătorului, a apărut conceptual de organizație managerială, adică o structură care să faciliteze actul manageriale.
Structura organizată pentru a eficientiza actul managerial și pentru a-l face cât mai eficace, poartă denumirea de organizație managerială.
CAPITOLUL 3: SISTEME DE MANAGEMENT IMPLEMENTATE ÎN INDUSTRIA SIDERURGICĂ

Sitemele de management integrat sunt sisteme de management care îndeplinesc cerințele din standardele care le-au generat.

Standardele sunt seturi cerințe pe diferite domenii care nu exclud prevederile legale din domeniile respective ci doar îmbunătățesc performanța companiei pe aceste domenii.

Sistemele de management cele mai folosite de operatorii economici din industria siderurgică sunt: sistemele de management al calității; sistemele de management al mediului; sistemele de management al securității și sănătății ocupaționale.

SMI SSO este un sistem integrat care îndeplinește cerințele standardului OHSAS 18000. Compania care implementează acest sistem de management, trebuie din punct de vedere al legii specifice domeniului SSM să aibă obligatoriu un sistem de monitorizare a riscurilor profesionale numit sistem de management SSM. 

Un sistem de management SSM este un sistem de management care respectă cerințele minime de securitate și sănătate în muncă prevăzute de legislația SSM.

SMI SSO de nivel 1 este un sistem de management integrat obișnuit din domeniul SSO care respectă cerințele standardului OHSAS 18000. Organismul de certificare pe acest standard, certifica organizația și verifica apoi anual dacă organizația respectă cerințele standardului și nu verifică dacă operatorul economic respectă cerințele minime de securitate din domeniul SSM cerute de legislația în vigioare din acest domeniu
SMI SSO de nivel 2 este un sistem de management integrat unic în care sunt respectate simultan cerințele standardului OHSAS 18000 și cerințele minime de securitate și sănătate în muncă cerute de legislația SSM
Concluzia este că pot  fi companii care au implementat un sistem de management SMI SSO de nivel 1 adică au un sistem care respectă cerințele standardului OHSAS 18000 și separat un sistem independent de management SSM.
Modelul de sistem de management SSO din referențialul OHSAS 18001 nu cere în mod explicit angajatorului să aibă setul de documente  din tabelul 3.1. Problema este că legea 319/2006 și ansamblul de acte normative conexe cu această lege, cer explicit acest set de documente pe baza cărora să se desfășoare de către angajator care activează în industria siderurgică,  activitățile de prevenire și protecție din domeniul securității și sănătății în muncă care din punct de vedere al legii 319/2006  trebuie să fie identic sau dacă nu complementar cu domeniul  securității și sănătății ocupaționale din referențialul OHSAS 18001:2008.

Companiile care au implementat un sistem de management SMI SSO de nivel 2 au un sistem de management comun SSO și SSM care respectă simultan cerințele din standard dar și cerințele din legea care reglementează domeniul SSM.

Companiile din industria siderurgica, dacă implementează sisteme de management SMI SSO de nivel 2  sunt evident mai performante pe acest domeniu decât companiile care au SMI SSO de nivel 1.

Pentru a se realiza un sistem de management integrat de tipul SMI SSO de nivel 2 este nevoie de un standard național care să încludă în cerințe atât cerințele minime de SSO din standardul OHSAS 18000 cât și cerințele minime de SSM din legea 319/2006.

Sistemele de management integrat securitate și sănătate ocupațională de nivel 2 nu au încă un referențial care să facă referire la cerințele din standardul OHSAS 18000 cumulate cu cerințele minime legale din domeniul SSM.
În acest capitol,  a fost elaborat un set de propuneri de cerințe care să stea la baza acestui referențial pentru SMI SSM de nivel 2.

Totodată au fost identificate cerințele minime de securitate și sănătate ocupațională prevăzute de legea 319/2006 care ar trebui să fie incluse în noul referențial. 

În acest capitol sistemele integratoare de tipul SMI C-M-SSO care au integrate sisteme de nivel 1 sunt numite sisteme integratoare de nivel 3.

Sistemele integratoare de nivel 3 pot fi îmbunătățite dacă trec la sistem integrator de nivel 4 adică dacă cel puțin un sistem de nivel 1 din compunerea sistemului integrator, devine sistem de nivel 2.

SMI SSO ca parte a SMI C-M-SSO poate contribui la îmbunătățirea performanței sistemului integrator dacă trece de la nivel 1 la nivel 2 respectându-se cerințele propuse pentru noul referențial la punctul 3.5 și incluzând în activitățile SMI SSO activitățile de SSM detaliate în tabelul 3.1.
CAPITOLUL 4: IMPLEMENTAREA SISTEMELOR DE MANAGEMENT AL SECURITĂȚII ȘI SĂNĂTĂȚII OCUPAȚIONALE ÎN INDUSTRIA SIDERURGICĂ

În prima partea a acestui capitol  sunt tratate riscurile profesionale.

Sunt analizate prevederile legale naționale în baza cărora este constituit Fondul Național de Risc de Accidente de Muncă și Boli Profesionale și se formulează documentat patru propuneri de îmbunătățire a modului de participare al operatorilor economici și al instituțiilor publice la acest fond, propuneri care să fie incluse de legiuitor în legea 346/2002. Aceste propuneri sunt

· Fiecare angajator ar trebui să plătească la fondul de risc de accidente de muncă  și boli profesionale în funcție de nivelul de risc profesional real evaluat.

· În funcție de numărul de accidentați din ultimul an încheiat față de numărul de accidentați din penultimul an se calculează un coeficient de majorare a ratei sau de diminuare a acesteia după cum a cresut sau scăzut acest număr de accidentați sau îmbolnăviți.

· Operatorii economici  să dispună de o perioadă de grație de 60 zile de la înființare și până la plata primei rate a fondului de ric  de accidente de muncă, timp în care să  solicite unui evaluator autorizat SSM să facă evaluarea riscurilor profesionale pentru toate locurile de muncă pe care angajatorul le are încadrate cu personal și în baza documentației de evaluare astfel realizate, Casa Județeană de Pensii pe raza căruia îți desfășoară activitatea operatorul economic recent înființat, să îi calculeze rata de participare lunară la fondul de risc pentru fiecare meserie în parte.  Dacă operatorii economici nu fac acest lucru să li se stabilească o rată lunară de participare în conformitate cu dublul ratei calculate după lista națională de participare la fondul de risc.

· Operatorii economici care nu au prezentat la Casa de Pensii documentații de evaluare a riscurilor pentru meseriile pe care au angajați, să plătească  lunar până când prezintă această documentație de evaluare, o rata lunară la fondul de risc în cuantum egal cu dublului ratei de participare calculată conform listei naționale de calcul a ratei de participare în funcție de meseria prestată. 

În partea a doua a acestui capitol, este prezentat un mod avansat de calcul al costurilor specifice unui sistem de management al securității ocupaționale, pornind de la costurile minim necesare sistemului de management al riscurilor profesionale și continuând apoi cu cele specifice sistemului de management al securității ocupaționale. 

Potrivit acestui mod de calcul al costurilor specifice unui sistem de management al securității ocupaționale de nivel 1, din industria siderurgică, o parte împortantă din aceste costuri pot fi eliminate (costurile legate de accidentele de muncă și bolile profesionale), dacă sunt corect calculate costurile privind activitatea de prevenire și protecție specifică domeniului securității și sănătății în muncă.

Totodată, se arată că dacă sistemul de management de nivel 1 trece la nivel 2, costurile specifice funcționării celor două sisteme (SSO și SSM)  luate la un loc sunt mai mari decăt costurile  specifice funcționării sistemului de management de nivel 2.

Concluzii la capitolul 4

Costurile pentru derularea activităților de prevenire a evenimentelor nedorite din domeniul securității și sănătății ocupaționale și protecția personalului expus la aceste riscuri profesionale, dacă sunt corect calculate, pot conduce la eliminarea evenimentelor nedorite (accidente de muncă sau boli profesionale).  În caz contrar la aceste cheltuieli se adaugă și cheltuielile pentru refacerea capacității de muncă a personalului accidentat sau îmbolnăvit profesional cât și alte cheltuieli conexe cu acestea.

Privitor la activitatea de refacere a capacității de muncă, s-au făcut propuneri la legea 346/2002 pentru o nouă modalitate de calcul a contribuției angajatorilor la fondur de risc de accidente în funcție de  nivelul de risc evaluat.

Costurile realizate de SMI SSO de nivel 1 sunt cel puțin duble față de costurile SMI SSO de nivel 2 pornind de la considerentul că SMI SSO de nivel 1 presupunde două sisteme de management independente unul de celălalt (un sistem de management SSO și unul de management SSM)

Dacă se optează pentru transformarea SMI SSO de nivel 1 într-un SMI SSO de nivel 2 se realizeaza un sistem de management comun iar costurile se reduc la jumătate, cel puțin teoretic. O modalitate de imbunătățire a indicatorilor tehnico-economici din industria siderurgică prin implementarea SMI C-M-SSO este transformarea SMI SSO de nivel 1 în SMI SSO de nivel 2.

Totodată această trecere a sistemului de management SSO de nivel 1 la SMI SSO de nivel 2 îmbunătățește eficiența și eficacitatea SMI SSO astfel realizat așa cum s-a prezentat în teză.

Acest lucru înseamnă că automat creste nivelul de securitate și sănătate în muncă și scade nivelul de risc profesional. În concluzie cheltuielile de la 4.3.5. coroborate cu calculele de la 4.1. sunt reduse simțitor ceea ce conduce la o îmbunătățire a indicatorilor tehnico-economici din industria siderurgică.

Din studiul  prezentat în prima  parte a acestei teze, se ajunge la concluzia judicioasa că o parte din cerințele formulate în capitolul 1 al tezei privitoare la integrarea sistemelor de management al securității și sănătății ocupaționale în industria siderurgică, pot fi realizate prin trecerea sistemului de management SSO de la nivel 1 la nivel 2 și prin trecerea sistemului de management unificator calitate –mediu-SSO de la nivel 3 la nivel 4,  

PARTEA II: CERCETĂRI ȘI DETERMINĂRI EXPERIMENTALE PROPRII
CAPITOLUL 5: METODA AVANSATĂ DE CALCUL A GRADULUI DE INTEGRARE A UNUI SISTEM DE MANAGEMENT SSO ÎNTR-UN SISTEM DE MANAGEMENT UNIFICATOR ÎN INDUSTRIA SIDERURGICĂ

În cadrul acestui prim capitol din determinările experimentale proprii, s-au analizat următoarele probleme privitoare la integrarea unui sistem de management al securității și sănătății ocupaționale de nivel 2, într-un sistem unificator de management calitate-mediu – sănătate și securitate ocupațională:

-  cerințele comune ale celor trei standarde care au generat fiecare în parte sistemele sursă de management al calității, al mediului li al securității și sănătății ocupaționale;

-  definirea zonei de cerințe comune ca fiind zonă de integralitate pentru sistemul de management al securității și sănătății ocupaționale de nivel 2;
-  corespondența punctelor de integralitate cu cerințele comune celor trei standarde;
-  stabilirea unui mod de cuantificare a punctelor de integralitate;

-  stabilirea unui mod de cuantificarea a zonei de integralitate și de măsurare a nivelului real de integralitate față de nivelul teoretic de integralitate.

Au fost studiate cerințele din compunerea sistemului de management al securității și sănătății ocupaționale reglementat de seria de standarde OHSAS 18 000 care interacționează cu cerințele din compunerea sistemului de management al mediului reglementat de  seria de standarde ISO 14 000  cât și cu cerințele din compunerea sistemului de management al calității reglementat de seria de standarde ISO 9 000.
Analiza cerințelor celor trei standarde, din tabelul amintit a permis identificarea unor cerințe comune care ar trebui să determine nivelul de integrare a unui sitem de management din cele trei integrate în SMI C-M-SSO.

Cerințele comune identificate, se regăsesc în sistemul de management integrat calitate-mediu-securitate și sănătate ocupațională și acestea devin puncte comune ale sistemelor sursă care compun sistemul integrator. 

Aceste puncte de integralitate sunt 14 la număr.

Zona teoretică de integralitate, reprezintă mulțimea punctelor de integralitate. Zona de integralitate teoretică este ipotetică, ea reprezentând totalitatea punctelor de integralitate care pot fi commune între două sau mai multe sisteme integrate într-un sistem integrator.

Zona reală sau faptică de integralitate, este reprezentată de suma punctelor de integralitate teoretică care în urma unei verificări în situ, au fost considerate ca îndeplinite / realizate de organizația integratoare.

În realitate nu toate sisteme integratoare au zona reală de integralitate identică cu zona teoretică de integralitate teoretică. Gradul de coincidență al zonei teoretice de integralitate cu zona reală de integralitate  determină gradul de integrare reală a sitemului de management al securității ocupaționale în sistemul de management integrator calitate-mediu-securitate și sănătate ocupațională.

Stiind că numărul de puncte teoretice de integralitate determină mărimea zonei teoretice de integralitate iar numărul de puncte reale de integralitate determină mărimea zonei reale de integralitate, se propune un model matematic de  calcul al punctelor reale de integralitate.

Pentru a calcula valoarea unui punct real (faptic) de integralitate, au fost  stabilite cerințe specifice fiecărui punct de integralitate  raportate sistemul de management al securității ocupaționale, văzut ca parte a sistemului integrator calitate-mediu-securitate ocupațiomală.

Aceste cerințe pentru a fi mai usor de utilizat, au fost realizate ca puncte de audit suplimentare auditului unui sistem de management integrat securitate și sănătate ocupațională de nivel 2. 

În acest fel cerințele minime prezentate de autorul tezei, demonstrează că rezultatele obținute  permit calcularea valorii punctelor de integralitate și în funcție de valoarea reală a punctelor de integralitate pot fi apoi stabilite măsuri care să conducă la  îmbunătățirea nivelului de integrare a  sistemului de management al securității ocupaționale în sistemul integrator calitate-mediu-securitate ocupațională.

Concluzii capitolul 5
Sistemele de management calitate, mediu și respectiv SSO analizate separat ca parți ale SMI C-M-SSO sunt generate fiecare de un standard specific.

Aceste sisteme ca să funcționeze ca un tot unitar în sistemul integrat SMI C-M-SSO trebuie să aibă o zonă comună numită zonă de integralitate.

Zona comună de integralitate este dată de mulțimea cerințelor comune celor trei standarde care au generat fiecare sistemele analizate separat.

Aceste cerințe comune au fost numite puncte de integralitate.

Punctele de integralitate pentru a putea fi cuantificate trebuie analizate fiecare prin numărul de cerințe specifice realizate în teren de organizație conform tabelelor 5.4-5.17.

Punctele de integralitate astfel măsurate individual, însumate dau mărimea zonei de integralitate și gradul de integrare a sistemului de managemet SSO în sistemul integrator SMI C-M-SSO.

Cu cât este mai mare gradul de integrare al SMI SSO în SMI C-M-SSO cu atât sistemul integrator este mai eficient și mai eficace.

Prin creșterea eficienței și eficacității sistemului integrator crește implicit și nivelul de securitate și sănătate în muncă și scade nivelul de risc profesional. În aceste condiții scad cheltuielile specifice pe intreg sistemul integrator SMI C-M-SSO și implicit sunt îmbunătățiți indicatorii tehnico economici  din industria siderurgică prin implementarea SMI C-M-SSO.

CAPITOLUL 6: PROIECTAREA ȘI UTILIZAREA SOFTURILOR SPECIALIZATE ÎN DOMENIUL SECURITATE ȘI SĂNĂTATE ÎN MUNCĂ, PARTICULARIZATE CERINȚELOR DIN INDUSTRIA SIDERURGICA

În acest capitol, autorul propune pentru realizarea unui sistem de managemente securitate și sănătate ocupațională de nivel 2, un set de trei softuri special proiectate pentru a realiza toată documentația specifică din domeniul securității și sănătății în muncă, pe baza căreia apoi să se desfășoare tot ansamblul de activități din sistemul de managementanalizat.

Softurile proiecate și prezentate în teză sunt realizate de inginer  Mihaela Vătășescu în calitate de coautor și sunt înregistrate la Oficiul Republican al Drepturilor de Autor din România (anexele 1-3 din teză).

Softul SM2, proiectat de autorul tezei special pentru industria siderurgică, are la bază o metodă revoluționară  de evaluare a riscurilor profesionale, la care inginer Vătășescu Mihaela este coautor, este vorba de metoda de evaluare Saint Michelle.

Softului SM2, permite evaluatorilor de risc profesional să realizeze evaluarea riscurilor profesionale prin metoda Saint Michelle, pentru locuri de muncă din industria siderurgică, într-un timp mult mai scurt decât în varianta clasică și în volum complet.

Al doilea soft prezentat în teză, este proiectat de autor, pentru a întocmi toate documentele de securitate și sănătate în muncă, pe specificul industriei siderurgice, pornind de la evaluarea riscurilor profesionale realizată prin softul SM2. În felul acesta legătura indisolubilă dintre evaluarea riscurilor și ansamblul de măsuri de prevenire și protecție din domeniul securității muncii, este elegant rezolvată de autor cu ajutorul acestui soft.

Softul proiectat pentru elaborarea acestor documente, devine prin complexitatea lui, un puternic instrument de lucru pentru personalul de specialitate din sistemul de management al securității ocupaționale și permite realizarea unui volum mare de documente într-un timp extrem de scurt, oferint specialiștilor din acest domeniu posibilitatea de a aloca activităților din teren mult mai mult timp decât până la elaborarea acestor softuri.

Acest soft uniformizează și standardizează ansamblul de documente din domeniul securitate și sănătate în muncă permițând particularizarea conținutului acestor documente pe specificul fiecărui tip de loc de muncă. 

Al treilea soft proiectat de autoul tezei, este consecința logică a modului de abordare a problematicii tezei, aceea de a contibui cu idei și soluții la integrarea sistemelor de management al securității și sănătății ocupaționale pentru industria siderurgică.

Softul 3 proiectat de inginer Mihaela Vătășescu, permite instruirea personalului care lucrează în industria siderurgică, pe specificul fiecărui tip de loc de muncă în parte pe baza documentelor elaborate cu softul SM 1 și în baza ricuriloe profesionale identificate și evaluate cu ajutorul softului SM 2.

Totodată softul SM 3, permite verificarea cunoștințelor dobândite de tot personalul din industria siderurgică, instruit cu ajutorul acestui soft,  cu teste tip grilă, care se configurează pe specificul fiecărui angajat în parte. 

Nu lipsit de importanță este timpul consumat de angajator și de specialiștii în domeniul SSM, pentru instruirea și testarea angajaților care este redus simțitor cu ajutorul acestui soft. 

În finalul acestui capitol sunt bine scoase în evidență următoarele concluzii:

Concluzii la capitolul 6

Aceste softuri, devin instrumente puternice de imbunătățire a modului de integrare  a sistemului de management al securității și sănătății ocupaționale, în industria siderurgică, pe specificul industriei siderurgice, pentru sistemele de management SMI SSO de nivel 2.
CAPITOLUL 7: TESTAREA SOFTURILOR SM1, SM2 ȘI SM3 PE PLATFORMA SIDERURGICĂ S.C. TMK S.A. REȘIȚA ÎN  ATELIERUL DE TURNARE CONTINUĂ
Softurile prezentate în capitolul 6 au fost testate pe platforma siderurgică a S.C. TMK S.A. Reșița mai precis pentru atelierul de turnare continuă, în scopul de a se obține următoarele date: 

· să se constate  dacă softurile sunt ușor de utilizat de către lucrătorul desemnat cu SSM de la S.C. TMK S.A.  Reșița;

· să se observe dacă  lucrătorul  este mulțumit de conținutul și forma documentelor elaborate cu ajutorul softurilor SM 1, SM 2 și SM3;

· să se constate dacă angajatorul de la S.C. TMK S.A.  Reșița, este mulțumit de conținutul și forma documentelor elaborate cu ajutorul softurilor SM 1, SM 2 și SM3;

· să se constate dacă se pot  elabora cu ajutorul celor trei softuri toate documentele  specifice domeniului securității și sănătății în muncă;  

· să se constate dacă timpul total realizat pentru fiecare grupă de documente  se încadrează în timpul teoretic calculat de autor.

Concluzii la capitolul 7

În urma testării softurilor pe platforma siderurgică S.C. TMK S.A. Reșița se reduc costurile specifice SMI SSO și totodată sunt îndeplinite toate cerințele de la punctul 1.2 din teză.

Prin îndeplinirea acestor cerințe crește nivelul de integrare al SMI SSO în SMI C-M-SSO și sunt îmbunâtățiți o parte din indicatorii tehnico economici din industria siderurgică pentru platforma siderurgică testată. 

Acești indicatori îmbunătățiți sunt:

· timp alocat elaborării documentelor specifice SSM a scăzut de la 9900 minute la 1474 minute;

· timp disponibilizat  8426 minute sau 160 ore doar pentru un tip de loc de muncă
În acest fel a crescut eficiența activităților de prevenire a accidentelor de muncă și în consecință au scăzut numărul accidentelor de muncă raportate la aceeași unitate de timp. În consecință au scăzut și cheltuielile specifice ocazionate de aceste accidente (spitalizări, tratamente, zile de concediu medical) deci un alt șir de indicatori tehnico-economici au fost îmbunătățiți indirect prin creșterea nivelului de integrare datorat implementării softurilor SM1, SM2 și SM3.
PARTEA III: CONCLUZII FINALE RECAPITULATIVE, CONTRIBUȚII ORIGINALE, DIRECȚII DE CONTINUARE A CERCETĂRILOR

CAPITOLUL 8: CONCLUZII FINALE RECAPITULATIVE, CONTRIBUŢII ORIGINALE, DIRECŢII DE CONTINUARE A CERCETĂRILOR

8.1. Concluzii finale recapitulative

În teză s-au tratat  elemente care contribuie la optimizarea SMI SSO ca parte a SMI C-M-SSO, pornind de la aducerea sistemului de management SSM cerut de legislația în domeniu în sistemul de management SSO cerut de  standardul OHSAS 18000. În acest mod se unifică două sisteme care altfel erau independente unul de altul și scad costurile specifice fiecărui sistem în parte.

Din studiul literaturii de specialitate şi în urma rezultatelor obţinute în cadrul cercetărilor privind  îmbunătățirea indicatorilor tehnico-economici din industria siderurcă prin implementarea sistemelor de management integrat calitatea-mediu-securitate și sănătate ocupațională, se pot formula următoarele concluzii finale:

1) Operatorii economici din industria siderurgică pentru a fi eficienți și eficace trebuie să găsescă soluții pentru produce de calitate cât mai ridicată, la costuri cât mai reduse, la termenele convenite cu terții, fără să afecteze mediul înconjurător și fără să genereze accidente de muncă.
2) Pentru a realiza acest lucru, operatori economici au implementat sisteme de management. 
3) În industria siderurgică cele mai des întâlnite sisteme de management sunt:

- sistemul de management al calității;

- sistemul de management al mediului;

- sistemul de management al securității și sănătății ocupaționale.
2) Aceste sisteme de management au la bază cerințe stabilite de standarde ISO și sunt voluntar îndeplinite de operatorii economici. Certificarea pe care o primesc acești operatori economici din industria siderurgică de la organismele de certificare, prin implementarea sistemelor de management mai sus menționate, reprezintă o carte de vizită deosebit de importantă în mediul de afaceri.

3) Dezvoltarea operatorilor economici din industria siderurgică pe o piață concurențială acerbă, i-a obligat să găsească noi soluții pentru a minimaliza costurile și pentru a maximaliza profiturile. Așa se face că numai simpla implementare disparată a sistemelor de management  pe domenii diferite nu este suficientă și a condus în final la integrarea acestora în sisteme unificate de management numite sisteme de management integrat.

4) Sistemul de management  al securității și sănătății ocupaționale ca parte a sistemului de management integrat calitate-mediu-SSO este considerat de muți operatori economici din România, ca fiind suficient de acoperitor pentru a îndeplini atât cerințele standardului OHSAS 18000 cât  și cerințele legislative naționale din domeniul SSM.

5) În realitate, acest sistem de management al securității și sănătății ocupaționale respectă doar cerințele din standardul amintit nu și cerințele legislative din domeniul SSM.

6) Pentru a nu fi înțeles greșit, acest sistem de management SSO a fost numit în teză sistem de management SSO de nivel 1.

7) Pentru a rezolva problema operatorilor economici din industria siderurgică de a avea un sistem de managemen SSO care să trateze atât cerințele standardului cât și cerințele legislative naționale, ar trebui ca  acest sistem de management SSO să fie numit de nivel 2.

8) Pentru a crea un sistem de management SSO de nivel 2 ar trebui un standard pe domeniul SSO care să stabilească cerințe minime care să unifice cerințele din OGSAS 18000 cu cerințele legislative din domeniul SSM.

9) Prin implementarea unui asemenea standard, sistemul de management de nivel 2 pe domeniul SSO ar presupune personal mai puțin decât este în prezent pentru a face funcționale două sisteme independente (cel de SSO cerut de standard și cel de SSM cerrut de lege), costurile ar fi mai mici iar eficiența și eficacitatea ar fi mai mari. Se poate spune că teoretic această trecere a SMI SSO de la nivel 1 la nivel 2 este o primă modalitate de a îmbunătății indicatorii tehnico-economici din industria siderurgică prin implementarea de sisteme de management.

10) Dezvoltând cercetarea teoretică privitor la implementarea sistemelor de management în industria siderurgică s-a constatat că sistemele unificate de management calitate-mediu-SSO nu sunt o simplă însumare de sisteme de management ci o contopire a acestora. S-a constatat că sitemele de management sursă (calitate, mediu, SSO) prin integrarea lor în sistemul unificat (integrator) de management  calitate-mediu-SSO, au o parte din cerințele din standardele care le-au generat, comune între standarde. Această zonă de cerințe comune între standarde a fost numită zonă de integrare sau cum este utilizată în teză zonă de integralitate. Cerințele comune între standarde au fost numite puncte de integralitate. 

11) Prin măsuraea  punctelor de integralitate se poate stabili cât de mare este gradul de integrare al SMI SSO în SMI C-M-SSO. 

12) S-a constatat că SMI SSO ca parte a sistemele  de management integrat calitate- mediu- SSO generează două nivele de sistem SMI C-M-SSO în funcție de nivelul pe care îl are SMI SSO care este integrat in sistemul unic SMI C-M-SSO.
13) S-a constatat că pentru a realiza un SMI de nivel 2 este necesar să se stabilească un set de activități și documente care să fie aduse din sistemul de management al riscurilor profesionale (numit sistem de management SSM) și implementat în SMI SSO de nivel 1. 

14) Pentru aducerea sistemului de management SSM în sistemul de management SSO în capitolul 3 au fost identificate activitățile și documentele din domeniul SSM care trebuie aduse in sistemul de management SSO  și a fost propus un set de cerințe minime care să fie incluse întrun standar care apoi să permită fenerarea SNI SSO de nivel 2.

15) În capitolele 6 și 7 au fost prezentate trei softuri care permit reducerea costurilor specifice în SMI de nivel 2 
Concluzie finală:

· implementarea sistemului de management  SSO în industria siderurgică conduce la costuri mai mici prin riscuri profesionale mai puține pe platforma siderurgică

· includerea în sistemul de management SSO a sistemului de managemet al riscurilor (SSM) conduce la reducerea costurilor de funcționare a celor două sisteme anașizate separat și sporirea eficienței și eficacității lor 

· includerea sistemului de management SSO  de nivel 1 întrun sistem integrator C-M-SSO conduce la costuri mai mici de funcționare a sistemului unificat decât dacă acestea funcționau separat și la eficiență și eficacitate mai mare a sistemului unificat decât a fiecărui sistem în parte.

· Creșterea gradul de integrare al sistemului de management SSO în sistemul de management integrat C-M-SSO determină îmbunătățirea indicatorilor tehnico economici din industria siderurgică.

8.2.  Contribuţii originale

Principalele contribuţii personale rezultate în urma finalizării cercetărilor efectuate in cadrul tezei de doctorat sunt:

1) clasificarea sistemelor de management SSO pe nivel 1 și 2 în funcție ce cerințele din standard si cele din lege;

2) propunerea unor cerințe  minime care ar trebuie să se regăsească într-un referențial nou pe domeniul SSO astfel încât acest nou referențial să înculdă atât cerințele pe domeniul SSO cât și cerințele pe domeniul SSM și în felul acest a fost identificată o primă modalitate de îmbunătățire a indicatorilor tehnico-economici din industria siderurgică;
3) tartarea cerințelor comune din cele trei standarde care au generat SMI C-M-SSO ca puncte de integralitate;
4) cuantificarea fiecărui punct de integralitate cu ajutorului unui set specific de cerințe din domeniul SSM care se aduc în sistemul SSO;
5) măsurarea zonei de integrare și a gradului de integrare a SMI SSO în SMI C-M-SSO  prin însumarea punctelor de integralitate real îndepplinite de operatorii economici din industria siderurgică; 

6) Îmbunătățirea indicatorilor tehnico-economici din industria siderurgică prin creșterea gradului de integrare a SMI SSO în sistemul integrator C-M-SSO;
7) Proiectarea softului de evaluare on line a riscurilor profesionale care permite reducerea timpului de elaborare a documentației de evaluare a riscurilor cu 60%;
8) Proiectarea softului de elaborare și editare on line a documentelor de SSM  care permite o reducere a timpului de elaborare a acestor documente cu 64%;
9) Proiectarea softului de instruire –testare pe domeniul SSM  care permite o reducere a timpului de pregătire a documentelor, de editare a acestora și de utilizare efectivă a acestuia pentru instruirea și testarea angajaților, cu 58%. 

8.3. Direcţii de continuare a cercetărilor

Având în vedere rezultatele obţinute în cadrul elaborării tezei de doctorat, consider că prezintă interes continuarea cercetărilor în următoarele direcţii:

- realizarea unui soft specializat de audit pentru sisteme de management SSO de nivel 2;

- realizarea unui proiect de referențial pentru sistemele de management de nivel 2.

Teza de doctorat conţine 231 de pagini (din care 100 de pagini sunt anexe) şi conţine: introducere, 8 capitole (capitolele 2-8 structurate în trei părţi), 127 de figuri, 31 de tabele, 73 relaţii şi formule, 18 anexe şi 121 referinţe bibliografice.
7
1

