
„CONTRIBUȚII ADUSE LA EVALUAREA REZISTENȚEI ȘI STABILITĂȚII FUNDAȚIILOR ÎNCASTRATE ELASTIC ÎN TEREN ȘI A INCINTELOR DE FUNDARE” 
(„CONTRIBUTIONS TO ASSESSMENT THE STRENGTH AND STABILITY OF THE ELASTIC FIXED FOUDATION IN THE SOIL AND OF THE FOUNDATION PRECINCTS ”)
Rezumat

Lucrarea de față prezintă aspecte privind stabilitatea incintelor de fundare realizate din ecrane de piloții și a fundațiilor încastrate elastic în teren .

 Primul studiu de caz  evaluează stabilitatea unui ecran de piloții existent  cu ajutorul mai multor metode de calcul: clasice (Fellenius, Bishop etc) și a  elementului finit(analiză de tip 2D) efectuată cu două programe de calcul Midas GTS NX și Plaxis V8.2 .  Rezultatele acestor metode sunt apoi comparate și calibrate în vederea evaluării stabilității ecranului de piloții . Pe baza acestui studiu sunt propuse măsuri de intervenție pentru punerea în siguranță a zonei.

Al doilea studiu de caz prezintă comportarea fundațiilor încastrate elastic pentru pereții de protecție antifonică pe marginea autostrăzii Orăștie –Deva. Se pune accentul pe compararea rezultatelor încercărilor experimentale „in situ” cu cele din laborator  cât și cu rezultatele metodelor analitice și  numerice (metoda elementului finit) folosite . Având  la bază modelele de laborator folosite pentru încercările statice se evidențiază  influență traficului rutier asupra stabilității fundațiilor încastrate elastic în teren prin încercării dinamice efectuate în laborator și analize cu metoda elementului finit de tip “time-history
Capitolul 1 intitulat „Introducere” prezintă obiectivele științifice ce se doresc tratate prin tema aleasă, în contextul încadrării calculul stabilității si rezistenței  masivelor de teren și a fundațiilor încastrate elastic în domeniul de hazard natural respectiv al influențelor traficului rutier. Este, de asemenea, prezentat pe scurt conținutul lucrării.

Capitolul 2 intitulat „Aspecte  generale privind cedarea pereților de sprijinire a excavațiilor”  prezintă aspecte generale despre sprijinirile excavațiilor și moduri de configurare ale acestora.

Sunt prezentate  excavațiile taluzate și excavațiile verticale sprijinite. și clasificările acestora . Excavațiile taluzate se împart în 2 categorii : taluzuri în pământ natural , taluzuri în pământ ranforsat. Excavațiile verticale sprijinite  din elemente prefabricate și pereți îngropați. 

Se prezintă modalității de sprijinire: Pereți de susținere în consolă , pereți de susținere rezemați și modurile de cedare ale acestora.

Sunt menționate aspectele de proiectare și execuție , încărcările considerate ,  modurile de evaluare a împingeri laterale a pământului, situații critice de proiectare, caracteristicile fizice și mecanice ale pământurilor .  

  Capitolul 3 denumit  „Metode de calcul a coeficientului de siguranță privind construcții geotehnice” este alcătuit din 4 subcapitole, care abordează pe larg problematica calculul stabilității masivelor de teren. Sunt prezentate cuantificarea stabilității masivelor de teren prin intermediul factorul de siguranță. Metodele clasice  cum ar fi : metoda taluzurilor infinite , metoda Fellenius , metoda Bishop etc. De asemenea sunt prezentate cele 2 variante aferente metodei elementelor finite și anume : reducerea parametrilor rezistenței (SRM) și a stării de tensiune (SAM) practicate de programe cu renume internațional: MIDAS GTS NX , PLAXIS V8.2, MIDAS SOILWORKS și TNO DIANA.

Evaluarea stabilității incintelor adânci în ipoteza că suprafețele potențiale de cedare se dezvoltă prin structura de sprijin sau este în totalitate înglobată în masa de teren alunecătoare.

Capitolul 4 intitulat „Rezistenta si stabilitatea fundațiilor încastrate elastic. Metode de calcul” Prezintă aspecte teoretice a fundațiilor încastrate elastic în teren privind  interacțiunea  dintre  fundație,  având  comportare  rigidă  și terenul de înglobare, asimilat mediului elastic, ca modalitate teoretică de evaluare a mărimilor de interes – deplasări, rotiri, eforturi secționale, condiționate de conlucrarea lor sub efectul încărcărilor aplicate

Definirea unei noi formule de calcule analitice pentru variația momentului încovoietor pe adâncimea fundației. Formula care i-a în considerare presiunile de răspuns ale terenului în limitele unei grosimi virtuale cu rezultate ca valori și formă în concordanță cu rezultatele relațiilor din literatura de specialitate.

 Subcapitolul 3 prezintă aspecte generale privind modelare cu element finit a structurilor geotehnice în deosebi a celor seismice și a presiuni apei din pori. Ultimul subcapitolul prezintă programele de calcul analitic realizate de autor pentru calcul fundației încastrate elastic în teren.

Capitolul 5 intitulat „Studiu de caz. Stabilitatea unui ecran de piloți” este divizat în patru subcapitole  

Primul dintre acestea scoate în evidența necesitatea efectuării studiului cât și condițiile specific zonei în care este realizat zidul de sprijin. Se prezintă litologia terenului, caracteristicile geotehnice ,regimul hidrogeologic cât și acțiunea clădirilor din vecinătate.

 Următorul subcapitol analizează construcțiile din perimetrul care face obiectivul studiului.  Sunt prezentate structura de rezistență și sistemul de fundare a blocurilor vecine. Se trece în revistă comportarea în timp a străzi Traian.

  Subcapitolul 3 prezintă  definirea unor profile a zonei de studiu pentru care se efectuiază calculul stabilității ecranului de piloții cu diverse metode și programe de calcul a coeficientului de siguranță. 

Compararea și interpretarea rezultatelor analizelor pentru evaluarea stabilității s-au realizat prin cuantificarea stabilitații cu ajutorul factorul de siguranță  determinat cu  metodele clasice, metoda elementelor finite cu cele 2 variante : reduceri parametrilor caracteristici SRM si a Stării medii de tensiune SAM. Rezultatele arată faptul că zona studiată are nevoie de măsuri pentru a fi pusă în siguranță. Ultimul subcapitol prezintă masuri pentru punerea în siguranță a zonei :

Varianta A în condițiile reluării execuției consta în:

· retensionarea tuturor ancorajelor;

· decolmatarea și consolidarea sistemul actual de drenare;

· extinderea sistemul actual de drenare cu drenuri orizontale;

· monitorizarea lunară a etanșeității rețelelor subterane de apă și canalizare;

· menținerea cilculației autovehiculelor inchisă pe strada Traian.

Varianta B în condițiile de intrerupere a execuției pe o durată mai mare de 2 ani se compune din 2 variante:

· ancoraje definitive și decolmatarea,consolidarea și extinderea sistemului de drenaj actual;

· umplerea incintei cu material drenant.

Capitolul 6 intitulat „Studiu de caz si încercării experimentale  privind fundațiile pereților de protecție antifonică. Fundații incastrate elastic” prezintă rezultatele încercărilor experimentale realizate ‚in situ ’și în laborator pe modelele supuse unor acțiuni statice (care să echivaleze acțiunea vantului) și acțiuni dinamice (trafic rutier.   Ca și alcătuire este alcătuit din 4 subcapitole.

 Primul  subcapitol prezintă un studiu de caz privind fundațiile încastrate elastic a pereților de protecție antifonică pe marginea autostrăzii Orăștie –Deva. Sunt prezentate principalele caracteristici ale fundației încastrate elastic în rambleul autostrazii. Sunt evidențiații pașii necerari efectuării încercării experimentale pentru determinarea capacității fundației de a prelua solicitării orizontale cât și aparatura folosită pentru introducrea forței și monitorizarea deplasărilor. Se pune accentul pe compararea rezultatelor încercărilor experimentale IN Situ cu cele ale calculul cu metoda elementelor finite și a metodei din literatura de specialitate. Subcapitol doi prezintă încercările de laborator în domeniul static . Se detaliază relațiile de scalare atât a fundație cât și a solicitărilor și caracteristicile solului.  Încercările experimentale ‘in situ’ stau la baza încercărilor de laborator . Se accentuiază comparația dintre deplasările fundației obținute la încercările experimentale in situ , în laborator și cu ajutorul programe de calcul analogic (FIES) respectiv numeric (MEF).

Subcapitol trei  evidențiază influentă traficului rutier asupra stabilității fundațiilor încastrate elastic în teren.  Cu ajutorul platformei vibrante din cadrul departamentului CCTFC modelele au fost supuse la 5 accelelograme ca marime și forma conform cu accelelogramele din literatura de specialitate.  Cu ajutorul celor 5 accelelogramelor masurate în laborator se realizeză de asemenea analize cu metoda elementelor  finite de tip ‚time-history’. Tot cu ajutorul acestor 5 accelelograme se determina spectru de raspuns elastic care apoi este folosit pentru efectuarea unei analize de tip „response spectrum”. Acest spectru de răspuns este folosit pentru calculul deplasarilor fundatie cu programul FIED elaborat de autor , care are la baza relațiile din literatura de specialitate și normativul de proiectare antiseismică P100-13.  Subcapitolul se încheie prezentând comparația dintre metodele de clacul analitic si numeric folosite și încercările in situ.
Ultimul subcapitol are ca si scop comparația rezultatelor obținute atât grafic cât și tabelar și scoate în evidență urmatoaree concluzii:

1. Analizele dinamice de tip time history scot în evidență o comportarea mai bună a fundației cilindrice la 4  dintre cele 5 accelerograme. 

2. Încercările de laborator arată de asemenea o comportare mai bună a fundațiilor de formă cilindrică. Cea ce arată faptul că fundațiile cilindrice au capacitate de a refracta undele seismice.

3. Eliminând variațiile maxime si făcând media aritmetică a celorlalte se observă că variația procentuală intre FIEP si FIEC , la acțiunile dinamice e de 30% ceea ce arată că atunci când se proiectează fundații incastrate elastic în teren situat lângă un drum rutier se pretează forma cilindrică.

4. De asemenea încercările in situ, de laborator  și metodele de calcul  au arătat faptul că fundația de forma prismatică  are o comportare mai bună la solicitările statice.

5. Diferențele procentuale dintre metodele folosite și încercările de laborator și cele in-situ arată că analizele au fost efectuate corespunzător și rezultatele sunt de încredere.

6. De asemenea s-a arătat faptul că metodele se pot corela  pentru a se calibra cât mai bine parametri geotehnici și în final rezultatelor calculelor.

Capitolul 7 intitulat „Concluzii și contribuții personale” evidențiază concluziile generale rezultate în urma cercetărilor efectuate în cadrul tezei, concluzii particulare referitoare la studiile de caz și încercările experimentale , contribuțiile personale ale autorului și valorificarea rezultatelor obținute pe parcursul programului de cercetare doctorală, materializată în lucrări susținute în cadrul diverselor manifestări ştiinţifice din ţară și străinătate şi publicate în reviste de specialitate în scopul diseminării rezultatelor.

