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REZUMAT 
Viiturile naturale şi efectele lor dezastruoase sunt tot mai frecvente şi de intensitate mai mare. Consecinţele lor sunt amplificate de cedarea unor sisteme de apărare, cele mai puţin studiate, cele liniare sunt cele care tocmai în ultimii ani produc cele mai mari necazuri. 

Întrebarea pusă în teză este aceea dacă să luptăm orbeşte în continuare cu viiturile (inclusiv accidentale) sau să ne apărăm de ele, ori să încercăm soluţii pentru a convieţui cu acestea, aplicând conceptele actuale europene de management al riscului la inundaţii. 

Pentru aceasta obiectivele tezei au fost cele ale identificării, înţelegerii şi calculul mecanismului inundaţiilor produse din cedarea sistemelor liniare de apărare (digurilor) în scopul diminuării efectelor negative printr-un management eficient al riscului la inundaţii. 
Este analizat stadiul actual al cercetărilor în domeniu, cu unele precizări necesare privind conceptele şi terminologia adecvată. 

Se defineşte conceptul de risc şi se prezintă modelul de evaluare al riscului la inundaţiile accidentale, invocând zonele şi hărţile de risc. 

La baza stabilirii hidrografelor ruperii stau scenariile de rupere a digurilor, respectiv tipurile de breşe. Acestea fac posibil studiul sistemelor liniare de apărare în diverse ipoteze.
Componentă a modelului de calcul intră şi prognoza viiturilor, în teză introducându-se noţiunea de perioadă de predicţie precum şi impactul produs de viitură. 
În legătură cu impactul se descriu efectele produse de inundaţiile accidentale, metodele de stabilire a pagubelor şi metodele de evaluare globală a impactului. 

Promovând o cerinţă a Directivei pentru inundaţii este stabilit şi un model de calcul pentru recuperarea costurilor. 
Toate elementele prezentate permit în final să se stabilească schemele logice şi programul de calcul IAD în limbaj Java, care utilizând o largă bază de date reale obţinute şi prelucrate în teză permit simularea în timp real a oricărei inundaţiilor accidentale. 

Sunt prezentate în final şi perspectivele cercetării şi implementării programului. 


































