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Teza conţine studii asupra sistemelor oxidice pe bază de cobalt având ca obiectiv obţinerea şi studiul asupra sistemului      CoxFe3-xO4 de tip ferită de cobalt (CoFe2O4) nedispersată şi dispersată în matrice de SiO2. 


Cunoştinţele teoretice asupra fenomenelor magnetice au atins un stadiu avansat, putând oferi aplicaţii valoroase ale acestor nanomateriale magnetice. Perspectiva utilizării acestora în terapia cancerului, în tratarea tumorilor mamare face ca cercetătorii să aibă preocupări deosebite în realizarea unor sisteme oxidice nanometrice care să îndeplinească proprietăţile necesare unor astfel de aplicaţii.








Principalele contribuţii revendicate:





                                                              Obţinerea feritei de cobalt în sistemul CoxFe3-xO4 pentru x=0.5,1.0,1.5 din precursori de tip carboxilaţi (oxalat, glioxilat, malonat,lactat),cu proprietăţi magnetice  performante(ciclu de histereză pronunţat, relaxare magnetică accentuată, anizotropie magnetică ridicată). Obţinerea prin metoda sol-gel modificată (originală) a nanocompozitelor CoxOy/SiO2 prin descompunerea termică a precursorilor de tip carboxilat de Co(II) înglobaţi în matricea de silice. Formarea nanocompozitei CoFe2O4 ca fază unică dispersată în matricea de silice în domeniul de temperatură  de 300-1000°C prin descompunerea termică a amestecului de carboxilaţi de Co(II) şi Fe(III). Diametrul mediu al cristalitelor de CoFe2O4 este de 3-5 nm.  
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