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Studiul inundaţiilor pe râul Timiş amenajat în conceptul „mai mult spaţiu pentru râuri”
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Rezumat:

Directiva pentru Inundaţii 2007/60/CE are drept scop reducerea şi managementul riscului pe care inundaţiile îl induc populaţiei, mediului, infrastructurii şi proprietăţilor. Pentru atingerea acestui obiectiv ce trebuie implementat la nivelul întregului teritoriu al Uniunii Europeane este necesar ca  Statele Membre să abordeze managementul riscului la inundaţii printr-un proces în trei etape: evaluare preliminară a riscului la inundaţii, hărţi de risc la inundaţii şi planuri de management al riscului la inundaţii.

Inundaţiile dramatice din ultimii ani au evidenţiat încă o dată necesitatea implementării planurilor de management al riscului la inundaţii. Pentru a rezolva această problemă sunt necesare analize ale situaţiei curente şi ale obiectivelor propuse şi apoi elaborarea şi implementarea unor măsuri şi programe de măsuri care să corespundă cerinţelor curente atât din punct de vedere tehnic cât şi din punct de vedere economic. Astfel a fost stabilită o strategie de management al riscului la inundaţii la nivel naţional.

Având în vedere ca la nivel regional această strategie urmează a fi implementată, lucrarea de faţă se pliază acestei necesităţi şi vine în ajutorul elaborării unei strategii pe termen mediu şi lung de management al riscului la inundaţii propunând o modalitate de îmbunătăţire a strategiei de apărare împotriva inundaţiilor pe râul Timiş.
Pentru realizarea îmbunătăţirii strategiei de apărare împotriva inundaţiilor pe râul Timiş a fost analizat sistemul hidrografic şi inundaţiile istorice care l-au afectat, au fost analizate datele hidrologice şi morfologia râului. Au fost propuse modele de hărţi la inundaţii şi hărţi de risc la inundaţii, iar mai apoi au fost contabilizate măsurile existente şi cele planificate de reducere a inundaţiilor. Noile măsuri propuse de reducere a inundaţiilor au fost evaluate hidraulic şi la final a fost evaluat impactul acestor măsuri.

Măsurile elaborate, în special cele dezvoltate personal, şi-au demonstrat aplicabilitatea pe studiul de caz al bazinului hidrografic al râului Timiş, un areal suficient de întins şi eterogen încât să permită testarea gradului de generalitate al acestor măsuri.
